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A zavarosban.
Tisza Kálmán Bécsben. Ott székel he­

tek óta. Onnan kormányozza Magyarorszá­
got. mint Metternich. Onnan löveti a ma­
gyar népet, mint Bach és Schwarzenberg. 
Haza nem jön, mert itthon baj van. Elé­
gedetlenek az emberek," mert ki vannak 
fosztva. Hitük, bizalmuk, vagyonuk, jóllé­
tük elenyészett. Az elégedetlenség haraggá 
válik, a harag rósz tanácsadó, rósz tanács­
adás után igen gyakran haszontalan vál­
lalkozások, éretlen cselekedetek követet­
nek el. A közélet zavarossá válik. Halá­
szok és lelkiismeretlen államférfiak úgy 
gondolkoznak, hogy zavarosban könnyű a 
halászat. A halász hálóba keríti és meg­
ejti a halat, Tisza Kálmán hálóba keríti és 
megejti a szabadságot. Azért székel s azért 
tanakodik most Bécsben. Sugdos a trón­
nak és a mit a trónnak besúg: az nem 
igaz s a mi felhatalmazást onnan kicsikar: 
az nem jó, az üdvtelen. Ha nem ez volna 
az ő dolga Bécsben: akkor hazajött volna 
és haza jönne, hogy miniszterek kormá­
nyozzák Magyarországot, ne pedig a Kus- 
sevics-e zred káplárjai. Alert most ezek a 
kormányzók.

Kevés katona van Budapesten. Sokkal 
több az elégedetlenség, mint a katonaság. 
Hatezer katonának nincs több puskája hat­
ezernél. Ezt Tisza Kálmán keveselli. Kecs­
kemétről, Fehérvárról, innen-onnan lovas­
ságot, gyalogságot, tüzérséget kell Buda­
pestre összevonni. Majd ha ez már meg­
lesz : akkor haza jön Tisza Kálmán. De 
csakis akkor jön haza. Ma már egy dra- 
gonyos csapat kivont karddal léptetett vé­
gig a főváros főutczáin. Most már talán 
Tisza Kálmán is elindult Bécsből. Minden 
esetre elindulhat. Tisza Kálmán nagyon 
szeret Angliára hivatkozni s a magyar el­
lenzéket az angol viszonyok tanulmányozá­
sára, az angol példák követelésére buzdí­
tani. Persze Londonban rendőrség és ka­
tonaság lövi a népet, mig az angol mi­
niszterelnök Vindsorban tanácskozik a ki­
rálynővel. S az angol miniszterelnök nem 
mer előbb haza menni Londonba, csak ak­
kor, a mikor ott már százezer katona van 
elhelyezve, éles töltényekkel ellátva s éjjel- 
nappal hadi készültségben tartva. Alert Bu­
dapesten most a lakosság számarányához 
képest ennyi katona tanulja most a rend 
fentartásának haditudományát.

De hát lesz rend Budapesten. Sza­
kasztott mása annak, a melyet Varsóból 
ismer a világ ötven esztendő óta. Napo­
leon, a rettenetes hóditó a kozáktol féltette 
Európát. No nekünk, istennek légyen hála, 
nem kell félnünk a kozáktól. Itt van Tisza 
Kálmán s rendfentartó és szabadságbizto- 
sitó kormányzata Nálunk ugyan a kozák 
kevés tennivalót talál, mig a gondviselés 
Tisza Kálmánt megtartja számunkra. Öt 
pedig csakugyan megtartja. Ha ingadozott 
eddig állásában, most rendületlen ő nagy 
hatalma. Alert a katonának még mindig ő 
a tanácsosa. S a milyen a tanácsos: 
olyan a tanács. Tisza Kálmán elhiteti a 
koronával, hogy Magyarország abban a 
pillanatban fenekestül fordulna fel, a mely 
pillanatban ő elhagyná a kormányrudat. 
Mert ő ismeretes igazmondásával a vi­
lágért sem mondaná azt, hogy a nemzet 
azért elégedetlen, mert őt és rendszerét és

kormányzatát már megeléglette. Ilyen ki­
jelentésre Tisza Kálmán igazságszeretete 
képtelen. Oh ő a politikai szerénytelensé­
get nem ismeri s nem követi. Alég akkor 
sem, ha tönkre jut nemzete.

Csodálatos kormány ez a magyar 
kormány. ATan a magyarnak kilencz mi­
nisztere. Ebből egy a horvát minisz­
ter. Ez is csak arra való, hogy a kerek 
földön legyen legalább egyetlenegy hor­
vát ember, ki a magyarnak nem ellen­
sége. Tehát marad csak nyolez minisz­
ter. Ebből kettő felmegy Bécsbe. Orczy 
báró azért, hogy ott ebédeket adjon, 
Tisza Kálmán azért, hogy ott szavazatokra 
vigyázzon. Nyolczból kettőt, ha kivonunk, 
a mathezis szabályai szerint megmarad még 
hat. De ez bolond mathezis. Ha az a két mi­
niszter, vagy csak egyik is elmegy Buda­
pestről : itthon nem marad egy sem. Egy 
hét óta forrongásban van az ország fővá­
rosa. És egy hét óta ki látott magyar mi­
nisztert? Senki. Alagyarország rendje, sza­
badsága és békéje most T h a i s z Élek fő­
kapitány urnák s K r a u t w a 1 d generális 
urnák kezében van. Az államtanácsot káp­
lárok és konstáblerek alkotják, a végre­
hajtó közegek drabantokból és közlegé­
nyekből állanak, a kormányzat eszközeit 
pedig fölnyergeit lovak és fel tűzött szuro­
nyok képezik. A népnek azonban meg van 
hagyva az a joga, hogy szabadon futhat, 
ha véletlenül meg nem lövik.

Alagyar miniszter kerestetik. Ki látott 
magyar minisztert ? Titkok lelepleztetnek, 
szökevények megkerülnek, még Véghet is 
meg tudják szerezni, hanem magyar mi­
niszter nem kerül elő sehonnét. Ez előtt 
harminczkét esztendővel sokkal kegyetle­
nebb zavarok voltak az ország fővárosában. 
Akkor is voltak magyar miniszterek, de 
azok oda mentek, a hol tombolt a vihar, 
hogy a népet rendre intsék, a katona ke­
zéből pedig kivegyék a töltött fegyvert. 
Hjah de azok személye és egészsége nem 
volt olyan drága, mint a mostani minisz­
tereké. Batthyány Lajos koczkáztathatta ma­
gát, de Tisza Kálmán nem. Kossuth Lajos 
élete nem volt oly féltős, mint Szapáry 
Gyuláé. Szécheny Istvánnak nem kellett 
magát úgy- őriznie, mint Péchy Tamásnak 
s Deák Ferenczért nem volt oly nagy kár, 
mint Pauler Tivadarért. Gyönyörű minisz­
terek. Tönkre teszik az országot, a szive­
ket fenékig megtöltik haraggal és keserű­
séggel s aztánx mikor kitör a szenvedélyek 
vihara: akkor oda lökik a gyeplőt és fe­
lelősséget Thaisz Elekre, ő csináljon ren­
det és nyugodalmat, ha tud. Persze ő jól 
ért hozzá.

De hát mindegy. Az ilyen világot sze­
reti Tisza Kálmán. Alost már aztán lesz 
ürügye görcsös markait rátenni a szabad­
ság megmaradt rongyaira, ügy is csak 
ürügyre várakozott. S még egyszer és utol­
jára módjában áll az is, hogy pártját, sze­
retetve méltó „szabadelvű“ pártját, a bom- 
ladozás állapotából újra összeenyvezze. Az 
utcza porába ömlött vér s a jólelkü 
hívek szivében támadott félelem jó csi­
riz lesz ehhez. Az országgyűlés ele­
jén csak úgy volt megbomolva pártja 
miként most. Akkor az volt az összetartó 
jelszó : ha Tisza megy is, a pártnak együtt 
kell maradnia. A párt együtt maradt sTi-

iUnnMr Ma
„Székely Katalin “

(Eredeti nagy operette 3 felvonásban, szövegét irta Luká­
cs y Sándor, zenéjét szerzetté Erkel Elek. Először adatott

a népszínházban jan. 16-án.)
Eredeti eperette — ez magában is elég új­

donság. E téren teljesen a kezdetnél vagyunk. Az 
eddigi kísérletek csakis kísérletek maradtak. A né­
hai budai népszínházban K áldy Gyula s W en- 
z e 1 Tivadar tettek próbát. Az uj népszínház szin­
tén egy kísérlettel nyílt meg Huber Károly 
„Szép Juhásznó“ czimft egy felvonásos operetteje- 
vel. Legújabban Erkel Elek tett kísérletet. Tálán 
nem indiseret dolog, ha megemlítjük, hogy Kákosi 
Jenő, ki oly régen pihenteti tollát, közelébb ismét 
felfogta s operette-szöveget irt. Készül-e hozzá a 
zene s ki készíti, nem tudja. Örvendünk, hogy eme 
zenei téren mozgolódás támadt.

Erkel Elek hivatva van mind tehetsege, mind 
naponkinti tapasztalatai által, hogy e téren az el- 
sok közt legyen. Alaposan képzett zenesz, ki te- 
hetségét már apjától örökölte; ismeri a hangszere­
lés titkait, van vénája; elég sok kisebb nagyobb 
eredeti dalt szerzett már, irt hangzatos es harmo­
nikus zenét egy csomó népszinmühöz s kedvelne, 
népszerűvé tett számos népdalt, melyek országossá 
lettek. Van tehát elég előzménye annak, hogy na­
gyobb munkába is fogott. Mint a népszínház kar­
nagya, mindig dalok és operettek közt el, s úgy 
szólva, foglalkozása az operette. . . ,

Nemcsak eredeti operettet kívánt írni, hane 
tősgyökeres magyar zenét is, „Székely Katalin 
zenéje elejétől végig magyaros rythinusu, gya 
népdal motívumokból gombolyodik le a da a™- 
azért nem csárdás-zene. Komolyabb s mey • 
Nem is az operettek esengő-bongo zeneje, onJü, 
vidor pergéstt dallamai, pikáns coupletjei hang ------,

sza Kálmán nyakán maradt. Alost a jelszó: 
a rend, a béke, a nyugalom, a személy és va­
gyonbiztonság, az ország hitele és tekintélye. 
Most e jelszó( alatt tereltetik össze a csa­
tangoló nyáj. És ha majd össze lesz te­
relve : akkor jönnek a rend és szabadság 
érdekében azok a törvények és rendeletek, 
melyek aláássák a rendet s vérét veszik a 
szabadságnak. Ezért tanácskozik most Bécs­
ben oly sokáig Tisza Kálmán. Ez volt vá­
gya eddig, ez lesz törekvésre ez után. 
Ezért szereti ő a zavarost.

Budapest, jan, 16.
A képviselőim január hó 22-én csütörtökön 

d. e. 11 órakor ülést tart.

M o c s á r y Lajos és' Eötvös Károly or­
szággyűlési képviselők, mint a függetlenségi-párt 
tagjai ma d. e. 11 órakor meglátogatták Thaisz 
Elek főkapitányt hivatalos helyiségében s felkérték, 
hogy ha a tegnapi főkapitányi proklamáczióban 
foglalt azon állítás, hogy a fővárosi mozgalmat, a 
munkás-párt idegen ajkú tagjai 
szít j á k. hivatalos vizsgálati adatokkal támo­
gatható : ez adatokat tegye közzé a főkapitány. Ez 
esetben mind a higgadtabb fővárosi közönség, mind 
a függetlenségi párt rögtön képes lesz állást, foglalni 
a mozgalom ellen s elejét venni minden ürügynek, 
mely a katonaság közbelépésére s netaláni reactiona- 
rius rendszabályok életbeléptetésére felhasználtatik. 
Thaisz Elek főkapitány kijelenté, hogy ide vo­
natkozó adatai felette hézagosak s még közzé nem 
tehetők.

A forrongás. A múlt éji zavar aránylag kis 
mérvű volt s nehány csoportosulásból és kihágás­
ból állott úgy a rendőrség, mint a közönség ré­
széről. A rendőrség azonban izgalmasnál iz­
galmasabb hírekkel és jelentésekkel van fellár­
mázva.

Ma reggel azt jelentették a főkapitányságnál, 
hogy a nép alsó rétegeiben gyanús izgatások foly­
nak a zsidók ellen. Jelentették azt is, hogy ily­
nemű és irányú izgatások a fővárosból kiment 
egyének által néhány faluban is követtettek már 
el. E tárgyban Thaisz Elek főkapitány értesítést 
küldött Pestmegye alispánjához. Az alispán meg 
arról értesítő a főkapitányt, hogy holnap vagy 
holnapután Újpesten szándékoznak 
gyanús emberek gyanús czólra nópgyü- 
lóst tartani. Uj-Pest már nem tartozik a főka­
pitány hatósága alá, ő tehát viszont az alispánt 
hívta fel a szükséges intézkedésekre. Mi igaz s mi 
nem igaz e kölcsönösen allarmirozó jelentésekben: 
a fölött mi véleményt nem mondhatunk, de azt 
hiszszük, hogy bennük több a rémlátás, mint a 
valóság.

Thaisz Elek tegnap a rendőrök számára 
öt ven darab szuronyos lőfegyvert requirált a 
katonaságtól s az éjjel e fegyverek már alkalma­
zásban voltak. Thaisz főkapitány azt hiszi, hogy 
a múlt éjjel a katonaság assistentiája nélkül saját 
közegeivel is képes lett volna a rendet fentartani. 
Mi is azt hiszszük.

A szerencsétlen áldozat mai temetésére a 
legmesszeterjedőbb rendőri intézkedések tétettek. 
Az egyetemi ifjúság békés és csendes eljárásra 
hivatott fel. S bár az ifjúság vezetői ezt megígér­
ték s meg is tartották : mindamellett — mint jó 
forrásból értesülünk — a katonaság egy része con- 
signáltatott. E tárgyban Krautwald tábornok 
ma d. e. 11 órakdr tartott tanácskozást Thaisz 
Elek főkapitánynyal a főkapitányi hivatalos helyi­
ségben.

itt. Opera-styl ez, melyből nem egyszer fölérzik. 
hogy erősebb zenekar, nagyobb énekkar, képzet­
tebb énekesek és több hang kellene hozzá ; vala­
mint fölérzik az is, hogy egészen a népszínháznak 
készült, hol az operettek iránt bizonyos traditiók 
létezését nem lehet figyelmen kiviil hagyni, s ele­
get kell tenni annak is.

A szöveg maga olyan, hogy valami csapongó, 
vidám nótácska alig talál benne megszállni való 
helyet. Drámai történet, megírva inkább a diszlet- 
festő, a csoportozatok rendezője és a jelmezszabó 
számára, mint a zeneszerzőnek. Vaskos és nehéz­
kes. Opera-szövegnek sürü, mert sok benne az 
elmondani és kózzel-lábbal elvégezni való; operette- 
szövegnek pedig vastag-étel. Itt a pikáns sauce a 
legkedveltebb.

Hősnője Székely Katalin, a ki az által vall 
rokonságot a divatos operettek hősnőivel, mert va­
laki szeretője. Ez a valaki Bátori Zsigmond, Er­
dély fejedelme. Mivel pedig „magyar nőnek szü­
letni szép és nagy gondolat“ — Székely Katalin 
egyszersmind honleány, sőt mint tűzről pattant szé­
kely menyecske, a politizáláshoz is ért, s a fejedelmet 
és Erdély sorsát egyformán szivén viseli. Az operet­
tek hősnőinek diplomacziai sikerei az utóbbi idők­
ben annyira bizonyosak lévén, már a darab kezde­
tén sincs semmi okunk aggódni Erdély sorsa fö­
lött, melyhez Bécsből és Konstantinápolyból erős 
kézzel akarnak hozzá nyúlni. A szomorú valóság 
ugyanaz, hogy a Bécsből kinyúlt kéz csakugyan 
ott hagyta nyomát Erdélyben, de mivel Székely 
Katalin körében a rokonszenv Konstantinápoly felé 
hajlik, tehát egész nyugodtan beleélhetjük magun­
kat a szép gondolatokba, hogy minden megtörté­
nik, a mi elhárítsa — Plevna bekövetkezését.

Bátori Zsigmond fejedelmet német szövetségre 
csábítják, de Székely Katalin veszedelmesnek tartja, 
s a török barátság megszilárditására fordítja befo­
lyását. Csakhogy e befolyás az ingatag lelkű feje­
delemnél változékony, s a német követ Sturmvet- 
terhahn nemcsak diplomacziai argumentumokkal je­

lenik meg ajfejedelmi udvarban, hanem egy szép asz- 
szonynyal is. így aztán asszony-asszony ellen. A 
fejedelemnek azonnal megtetszik a szép Izabella, a 
mint bemutatják neki az udvari dáridón, sőt a 
mint Izabella egy stájer dalt is elénekel (mert stá­
jer nő) az asszonyka és a Landler annyira elra­
gadja a heves feledelmet, hogy ott nyilván meg is 
csókolja. (Mellesleg megjegyezve, Erkel dallamosabb 
stájer dalt is találhatott volna.) A csókolózásból 
azonban nem lesz nagyobb zenebona, mert az ud­
vari népség szokva van az ilyenhez; a menyecske 
maga sem képed el, a német követ pedig csak 
mosolyog és énekli, hogy: dem egyéb a csók, mint 
egy tüzes bók. De Székely Katalin rögtön felismeri 
a helyzetet.

Az első felvonásban megismerkedünk vala­
mennyi közreműködő személylyel, kivéve a teno­
ristát. Az udvari dáridón vagyunk. A társaság 
tarka és tegyük hozzá azt is, hogy szép, mert az 
apródok csakugyan csinos dolgok, és jól betöltik — 
a kosztümjüket, a mi különben elég szűk. Itt van 
mindjárt Jónás mester, a fejedelem mindenese, a 
kinek mindene azonban a kancsó. Diplomatának, 
intrikusnak és komikusnak mutatkozik, s a kanoson 
kívül elmésség nélküli coupletekben és homályos 
ezélzásokban keresi gyönyörét. A magyar komikai 
alakok obiigát főtulajdonsága, hogy mindig száraz 
a torka, s e miatt untig panaszkodik. A fejede­
lem bizalmát bizonyára azért bírja, mert kezére 
játszik kalandjaiban. — Ő is német-párti em­
ber, s a német követ terveit elősegíti. Hasonló 
nyers képződésü alak Mokány pasa is, kire ez a 
név a szerző-adta természeténél és Tihanyi alakítá­
sánál fogva egyaránt illik. Ő a török követ, a ki 
mindig egy millió jancsárral fenyeget, kedveli a 
bort és a szép asszonyokat; máskülönben pedig az 
a főtörekvése, hogjr a karzatnak megtessék, és a 
német követ feleségét elszöktesse. E két groteszk 
alakhoz járul még két török is, Csuvasz és Kuvasz 
kik mindig egymás nevét ismétlik. A négy alak 
közül egy sem valami szerencsés csillagzat alatt

Fővárosi rendkívüli közgyűlés eddigi 
értesülésünk szerint nem hi v a t i k össze. 
Mind Thaisz főkapitány, mind a fővárosi polgár- 
mesterek azt hiszik, liogv a fővárosi hatóság sem­
mit nem tehet. Mi nem hiszszük. Alost a nép min­
denkiben, ki békére int, titkos rendőrt lát s ak­
ként bánik vele. A főváros jelvényeivel ellátott te­
kintélyes polgárok bizonyára jobban fentartanák a 
nyugalmat, mint a kíméletlen és tapintatlan 
rendőrök.

Budapest, január 16.
A magyar delegáczió külügyi bizott­

ságának nevében Fáik Aliksa ismét egy 
jelentést terjesztett elő, épen olyast, minőt 
ugyanez a rendkívüli bizalmi férfiúi a ma­
gyar delegáczió külügyi oraculuma gya­
nánt minden évben előadni szokott. Csupa 
rettenetes nagy képüség, teljességgel nem 
mond semmit, de azt a látszatot akarja 
fölkelteni, hogy sokat tud és nagy okokból 
mondja el az ő semmiségeit. A külügymi­
nisztériumban történt változás egy csöppet 
sem változtatott Fáik Aliksa ur műkedvelő 
hajlamain. Ö csak úgy adja a spiritus fa­
miliáris szerepét b. Haymerle irányában, mint 
adta előbb gr. Andrássy Gyula irányában és 
fogja ezt még adni valószínűleg minden jövő 
külügyminiszter irányában, a mig csak az 
ur isten s a delegátusok furcsa fényeinek is 
helyet enged az ő világrendjében. Fáik ur 
örömest konstatálja, hogy a külügyér és 
a külügyi albizottság tökéletesen megértet­
ték egymást. Elhiszszük, ez nagyon köny- 
nyen mehetett. Igaz, Fáik ur kijelenti, hogy 
a külügyi bizottság kötelességének vélte, 
lehetőleg tájékozást szerezni úgy az álta­
lános politikai helyzetről, mint némely oly 
kérdésről, melyek az osztrák-magyar mon­
archiát, különösen pedig Alagyarországot 
közelebbről érdeklik. De hiszen Fáik urra 
nézve egészen fölösleges minden ksrde- 
dezősködés, hacsak az ilyen nincs hiva­
talosan megrendelve; ő és kiszemelt 
augurtársai megértenek egy külügyminisz­
tert, mielőtt az a nyelv beszélő képességét 
Talleyrand utmutatásanyomán gondalatainak 
eltakarására felhasználta volna. Valóság­
ban a megértés képessége a magyar dele­
gátusok és a külügyérek között fenségesen 
naiv, ősidylli zamattal bir. A tisztelt ma­
gyar delegátusok nem háborítják a kül­
ügyér urat túlzott kíváncsisággal, viszont 
a külügyér nr is fölöslegesnek tartja, hogy 
a magyar delegátusok lelki békéjét mesz- 
szemenő felvilágosításokkal felzaklassa.

Bezzeg egy kissé máskép néz ki az 
osztrákok ikertestületében. Az osztrák 
delegátusok ország-világ előtt kérdeznek 
nagyon nyomós kérdésekkel, kapnak is rá 
ország-világ előtt megfelelő válaszokat és 
ország-világ csodájára, a mit ezek a nyilvános 
válaszok tartalmaznak, sokkal nyomosabb 
és jelentősebb, mint az a mit, Fáik ur 
az ő titkos és bizalmas értesüléseinek 
eredményeid velünk sejtetni kíván. No ezért 
nem érdemes spiritus familiárisnak lenni 
és a világ előtt az oraculum hangján be­
szélni, Fáik urat és delegátus társait a 
„külügyminiszter nyilatkozatai“ — nagyon 
titkos nyilatkozatok lehettek, b. Haymerle 
talán száján sem szalasztotta ki ezeket — 
teljesen meggyőzte arról, hogy az európai 
béke dolgában reánk nézve minden leg­
jobban van elintézve és a berlini szerző­

született. Az ének és a zene légkörében a humor­
nak egész más faja ád életet, mint a minő ezeket 
előszólitotta.

A dolog úgy foly tovább, hogy Székely Kata­
lin ellopja a német menyecskét az abmdbányai ha­
vasok közé, s ott őrzi egy kastélyban, maga pe­
dig meghasonlásbán él a fejedelemmel a ko­
lozsvári dáridó óta. Kiderül azonban, hogy 
a menyecske nem felesége a német követ­
nek, hanem diplomacziai felszerelés gyanánt 
hozta magával. De hogy miért vállalkozott ez ala­
koskodásra, ennek megfejtése kikerülte figyelmünket 
az első hallásra. Izabellának van imádója is, Brunno 
lovag, egy kóbor szerelmes, ki kedvesének a stájer 
havasokra néző ablakán egyszer ezt a szót találván 
fölirva: „Erdély“, eljön felkutatni az elröpült ga­
lambot, s föl is találja azt. Az apródok, kik na­
gyon őrzik az abrud-bányai háztájat, észreveszik a 
lovagot, becsalják a kastélyba, a hol Székely Kata­
lin is megtud tőle mindent. Becsalják Jónás mes­
tert is, a ki kémlelődni jött, meg Mokány pa­
sát, ki szeretné a stájert a maga ötven fe­
lesége közé. Jónást Katalin csalja be, oláh fá- 
tának öltözve. Dalol egy oláh dalt is, sőt 
oláh tánezot is jár, de mivel akkor már Jónás nincs 
jelen, nem tudni, hogy álruhájában kire akar hatni 
magányosan. Jön aztán a fejedelem is, nagy va­
dász kísérettel, mert értesül, hogy itt van Izabella, 
s mert szeretne kibékíteni Katalint, a ki ezen a 
vidéken népszerű lévén, izgat a németek ellen. Szé­
kely Katalin nem bocsátja be a várba, hanem kivo­
nul a fejedelem elé amazonjaival, maga is igy lé­
vén öltözve. A fejedelemnek újra, szivébe nyilalik, 
hogy: még soha sem volt ily szép. És Erdősi k. a. 
deli termetére valóban illik is az amazon viselet. 
Bátori Zsigmond megtudja, hogy Izabella nem a 
követ felesége, hogy hivóka gyanánt használták, 
azonban a német követ pazar Ígéretei még mindig 
fogva tartják.

Úgy hallani a színpadon, hogy Katalinnak 
az egész országban nagy pártja és befolyása van, s

dós a világrendnek a tökélye. És ime most 
az osztrák delegáczió budgetbizottságából 
rögtönösen egyszerű távirati tudósítással 
küldik szét a világnak b. Haymerle leg­
újabb kijelentését, mely a berlini szerző­
désre és a valódi európai helyzetre meg­
döbbentő bengáliai fényt vet. Haymerle 
báró a Németországgal kötött szövetség 
magyarázatául megjegyezte, hogy a berlini 
szerződés után a béke iránti hit a 
nemzetek között — nem fejte­
gethető okok miatt — nem vert 
gyökeret és ezért a Bismarck herczeg- 
gel folytatott értekezésekben az összes fon­
tos pontok fölött egyezség jött létre. Hoz­
zá tette még, hogy ez az egyezség bir 
olyan szilárdsággal és tartósággal, minő­
vel írott szavak bármilyen alak­
ja azt felruházhatja. Az ilyen sza­
vak fölött már egy kissé gondolkozóba is 
lehet esni. Bármilyen rejtélyesen hangza­
nak is, Fáik urnák minden titkos tudomá­
sára már csak bátran megjegyezhetjük, 
hogy nekünk és rajtunk kívül még az 
egész világnak egyenesen Haymerle báró 
szájából van szerencsénk többet is tudni. 
Alost pedig adjuk meg Fáik Aliksa ur je­
lentésének a közlés tisztességét. Az olvasó 
még némi mulatságot is találhat abban, 
hogy a magyar delegáczió külügyi albi­
zottsága a Szerbiával folytatott alkudozá­
sokra nézve mily tökéletes bizalommal fo­
gadja b. Haymerle eljárását és mégis mély 
sajnálattal veszi tudomásul az alkudozások 
eddigi teljes eredménytelenségét. Hogy mi 
okon érzik delegatus urak, a nagy bizal­
mat, azt természetesen nem kell tudnunk, 
nekünk okvetlenül csak azt kell hinnünk, 
hogy Fáik ur maga nagyon jól tudja ezt, 
és nemde Fáik ur teljesen jogosítva van 
rá, hogy egész Alagyarország nevében fe­
jezze ki bizalmát. Hisz Fáik Aliksa ur a 
valódi titkos külügyminiszter, és a biza­
lom kérdése is valósággal nem más, mint 
épen a nemzeti bizalom Fáik Aliksa iránt!

Levél a szerkesztőhöz.
Nyíregyháza, jan. 15.

Tisztelt barátom! Engedd meg, hogy mint a 
magyar függetlenségi párt egyik igénytelen tagja, 
becses lapodban kifejezést adjak azon kínos benyo­
másnak, melyet az oly sajnos kimenetelű Verhovay 
—B. Majthényi-féle ügy tárgyalása körül, pártunk 
némely közlönye által, sajnálatra méltó következe­
tességgel használt hang lelkületemre gyakorolt. 
Ezen ügy szereplőinek eljárása felett, kiki a lova­
giasságról alkotott saját fogalmai szerint hozhat íté­
letet; de az egyik félnek kizárólag önelhatározásá­
ból véghez vitt ténye miatt, — lenne az különben 
bármely jellegű is, — oly testületet kárhoztatni el, 
melynek az illető egyén cselekményére semmi be­
folyása nem volt; anathemát kiáltani egy társas 
körre, mely tagjai sorában, pártkülönbség nélkül, 
a nemzet minden osztályának annyi derék fiát egye­
síti : s tovább menve egy egész társadalmi osztály ellen, 
melynek, mint minden osztálynak hibás tagjai le­
hetnek és vannak is, de melynek soraiból, — hogy 
a polgári erényekről ne is szóljak, többen hazánk 
szabadsága s függetlensége szent ügyéért vérüket 
ontották, a megvetés és boszufuriáit hívni ki: ez 
oly eljárás, mely mig egyrészt a legnagyobb mér­
tékben igazságtalan, addig más részről mindenféle 
szoeziali sztico-com munisztikus ábrándoknak tápul 
szolgálhat talán, de hogy magyar hazánk ezredéves 
történelmi jogosultsággal biró állami függetlenségó-

e miatt a német-barátságot nem lehet megkötni. A 
fejedelem tehát meg arra is kész, hogy eltegye láb 
alól Katalint, s kibékülés jeléül megmérgezett ró­
zsát küld neki, melyet, ha megszagol, elméjét 
bontja meg illatja s meg is hal.

A rózsát két székely leány viszi el, de Kata­
lin már értesült mindenről. Mind az által szívesen 
fogadja, tiszteltet! a fejedelmet, ki nemsokára eljött, 
hogy személyesen meggyőződjék az ajándék hatá­
sától. Katalin kicseréli a rózsát, azt szagolgatja a 
fejedelem jelenlétében, s egyszerre csak roszul lesz, 
s tetteti magát, hogy meghalt. A mint végig dől a 
karos széken, a német követ rögtön másképen lép 
föl, s parancsolni kezd a császár nevében és Bátori 
látja, hogy elámitották az ígéretekkel. Ekkép elő- 
állván a tanulság, hogy „ne higyj a németnek,“ 
Katalin is megelégedvén e bizonyára előre ki nem 
számított jó és hazafias fordulattal, fölugrik, kibé­
kül a fejedelemmel, bizonyára a haza javára, mert 
a török frigy azonnal létre jön; Izabella és Bruno 
közt pedig a szivbeli frigy.

Ez a Lukácsy által irt szöveg váza. Meneté­
ben, fordulataiban olyan, hogy a könnyebb stylíi 
zene nem igen férhet hozzá, s a dáridók kolesa- 
gos leventéinek, a vadászok puzdrás embereinek 
könnyen rá áll a szája, hogy indulókat énekeljenek. 
Nem valami sikerült a szöveg mulattató voltát te­
kintve sem. Tarkaságokra, váltakozó csoportozatokra 
azonban jó keretül szolgál.

A zenére ezt a megjegyzést tette velaki : 
Erkel-zene. Alig is lehet képzelni, hogy Erkel 
Eleknek, ki magyar stylben dolgozván, apja nyo­
mait követi, eszébe ne jutna a magyar dalmű meg­
alkotója, s ne viszhangoznék előtte mindaz, mit ő 
nemcsak a színpadról hallott, de ismeri már gyer­
mekkorától a szülői házból. Nem azt akarjuk mon­
dani, hogy az öreg Erkel operáiból volna akármi is 
kivéve, hanem a rokonságot értjük, a közös jel­
lemző vonásokat, melyek majd a hangszerelésben, 
majd a motívumok fejlesztésében és átalában a ze­
nei dekoracziók alkalmazásában nyilvánulnak.

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.
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nek visszahívásában hasznunkra válhatnék, azt lel­
kem legbensőbb meggyőződéséből tagadom; s biz­
tosítalak. hogy e meggyőződésemben a legtöbb me­
gyei elvtársam teljes mértékben osztozik. Ne en­
gedjétek tehát ti, barátim, kik jelenleg pártunk 
ügyét a sajtóban képviselitek, hogy e sajtó némely 
napszámosának tulheves, — s az áldozat személye 
iránt érzett meleg részvétből talán kimagyarázható, de 
semmiesetre nem menthető, osztálygyülöletet lehelő 
kifakadásai hallgatásunkkal, pártunk által helye­
seiteknek tekintessenek. Mi egy magasztos zászlő 
alatt küzdünk, melyen a magyar állam törvényes 
függetlenségének dicső jelszava ragyog, e zászlót 
nem szabad semmi szili alatt kompromit táltat ni en­
gednünk, sem azt tűrnünk, hogy e zászló védői 
közé oly törekvések csempesztessenek, melyek né­
melyek előtt soeialistiko kosmopolitikus szempont­
tokból talán vonzók lehetnek, de a magyar állami 
függetlenség eszméjével legkisebb összefüggésben 
sem állanak, mert e szent ügy diadalának biztosí­
tása nem a nemzet osztályai köze szórt gyűlölet 
szitásával, hanem ellenkezőleg ezen összes osztá­
lyok vállvetett nemes küzdelmétől áemólhető.

E sorok közlését kérve, szívesen üdvözöl 
őszinte barátod

Itán János, 
e alispánja ea független­
éi párt tagja.

Ma
A zendülés.

már csendes volt a város; épen olyan 
csendes, mint a minő zajos a múlt napokban. Se 
zendülő nép, se garázda csőcselék, se rendőr fene­
vad nem zavarta a város nyugalmát. Alkonyat 
beálltával az utezák még néptelenebbek voltak, 
mint egyébkor rendes körülmények közt. Tün­
tetőknek sehol semmi nyoma; a hatvani-utczát 
pláne, mintha szándékosan kerülték volna az embe­
rek : nem volt ott egy lélek sem. Rendőrök imitt- 
•amott láthatók voltak, de ma nem igen volt kibe 
bele kötniök. A kigyó-nteza elején ma is ott állt a 
lovas őr, ebben az utczában lakik a főkapitány. 
Egyes gyalog örökkel az elhagyott hareztér emlé­
kezetesebb pontjain többször találkoztunk, sőt a ke- 
repesi-uton lovasokat is lehetett látni; hir szerint a 
katonák is konszignálva voltak a kaszárnyában. De 
mindez kárba veszett fáradtság volt; ma este nem 
történt semmi.

Csalódnék azonban, a ki azt hinné, hogy az 
emberek egyszerűen napirendre tértek a történtek 
fölött, s most már vége van mindennek. A mai 
nap folytán több oly jelenség merült föl, melyek 
arra engednek következtetni, hogy a hamu alatt 
meg lappang a tűz, s csak az alkalmat várja a ki­
törésre. Mindkét fél erősen készülődik, s általáno­
san beszél' városszerte, hogy vasárnap lesz valami.

A ha:óságok készületeiről alább igen fontos 
Tudósításokat közlünk, melyekre itt is fölhívjuk a 
figyelmet. A másik fél készületeiből kevesebb rész­
let jutott tudomásunkra, s a mit hallottunk is, az 
oiy kalandos dolog, hogy valószínűnek sem látszik 
Annyit fölemlítünk belőle, hogy az úgynevezett 
„magyarországi munkás párt“ tegnap valahol (nem

A katonaság én a zendülés.
Katonai köröké-n úgy látszik két kézzel ra­

gadják meg Fz alkalmat, hogy a főváros fegyver- 
te'en népén valamely kiválóbb hőstettet vigyenek 
véghez. Említettük a íőhadparancsnok b. Edels- 
heim-Gyulaynak azt a njilatkozatát, hogy Buda­
pesten rendnek kell lenni, bármi történjék is. E 
nyilatkozatot ma teljesen biztos forrásból megerő­
síthetjük, s egyúttal azon helyzetben vagyunk, 
hogy ponfos és részletes közlést tehetünk mindazon 
kalonai intézkedésekről, melyek tegnapra s a leg­
közelebbi napokra vonatkozólag tétettek.

A tegnap kiadott parancsban a Budapesten 
tartózkodó összes katonaság „készenlétbe“ 
helyeztetett. Azon esetre, ha a kaszárnyából 
kivonult csapatok és a nép közt komolyabb 
összeütközés történnék, s ez utóbbi túlnyomó 
erővel jelenne meg. a következő intézkedés 
történt: A citadelláról 9 ágyulövés adja meg 
a vé-zjelt, minden három lövés után pár másod- 
percznyi időközökkel. Erre a főváros összes ka­
szárnyáiból kivonul a katonaság s a Schmerling, 
iuissevich, Coronini, Toscana ezredek és ez Es te 
tartalék-ezred legénysége a főváros különböző, 
előre meghatározott pontjain foglal állást. A tü­
zérség 3 tábori ütege a várbástyákon, 1 lovasüteg 
a Ferencz-József-téren és 1 lovasüteg a keiepesi 
u‘on állittatik föl. A 11-ik dragonyos ezred 4-ik 
százada n egoszolva részint a Margit-hidnál, részint 
a vasúti hídnál, s a soroksári, fiilei, kerepesi és 
váczi utak külső részein cirkál, s feladata lesz a 
netán vidékről illette a közeli helységekből idejövő 
népet visszatartani.

A Budapesten levő helyőrséget a tervbe vett 
„nagyszerű katonai ^műveletekre“, úgy látszik az 
intéző körök nem tartják elégségesnek, s valóságos 
összpontosítás van folyamatban. A Lajos 
Viktor (65-ik) gyalogezred már útban van a 
főváros felé Miskolezról, a hol eddig állomásozott. 
Az ezrednek, mely szombaton ette érkezik ide, 
legénysége ügocsa és Beregh u. egyékből való, s 
legnagyobb részt rusznyákokból áll. Berendezett 
továbbá a fővárosba a 10-ik dragonyos ezred 5-ik 
és 6-ik százada Ercsiből és Pátyról; ez utóbbiak 
számára a tábori kórház-kaszárnyában nagy siet- 
séggei készítették a helyet. Az ágyukat a félsze­
rekből az udvarra tolták ki, s a felszereket istál­
lókká alakították át.

E lázas készülődés állítólag azért történik 
mivel a rendőrségnek állítólag értesülése van, hogy 
a demon strácziok vasárnap este fo­
kozott mérvben ismétlőd

megállt, s 
mazást.

újra kezdte a szidalmazást és bántalz-

Az áldozatok temetése.
• - i T0*t a részvét az ártatlanul legyilkoltak 
mint. S eh w a r e z Adolf 2-od éves jogász és 
Haj na 1 András bérkocsis szerencsétlen sorsa a 
milyen általános részvétet keltett, olyan impozáns 
temetést rendezett a nép és az egyetemi ifjúság. 
Az újabb tüntetést elkerülése végett a rendőrség 
mystificatióhoz folyamodott. A bonezolást ma dél­
előttre s a temetés a Rókusból ma délutánra 
niidettek s mar tegnap este megtörtént az ob- 
dukczio s a két holttat titkosan szállították 
ki ejnek idejön a kórházból, egyiket a kere- 
pesi-uti, másikat az izraelita temetőbeli hallottas 
nazaKDa.

Az egyetemi ifjúság ennélfogva már délután 
l urakor gyülekezett az egyetem előtt, hogy a 
öchwarcz Adolf temetésén részt vegyen, s ellátta 
magát a nemzeti szinti szalagokból készült jelvé­
nyekkel. Az egyetem-térről elindulva, a hosszú 
menet a legszebb rendben vonult, végig a hatvani- 
utczán es a kerepesi-uton a temető félé. Egy bér­
kocsiban három gyönyörű koszorút szállítottak az el- 
hunyt Schwarz Adolf sírjára. Egvike ezeknek babér 
nagy nemzeti szalaggal ékítve, melyeken „A testvér 
egyetem ifjúsága elhunyt pályatársuknak“ felirat arany 
betűkkel volt nyomatva. A más kettő virágból készült 
szalagjaikon felirattal; egyiket a nagy-károlyi e»ve- 
tenn ifjúság a másikat s „N.-Károlyi egyetemi 
ifjúsági kör“ készíttető. 1

A Rókus-kórház előtt ekkor már nagy 
zönség várta a temetést. Ezekkel, meg az 
odacsatlakozottakkal együtt mintegy 2000-re sza­
porodott a menet, s tovább indult a temetőbe. Ez 
a,kls megállás oda csalt egy pár rendőrt, a kik 
rémült arezezal tanakodtak egymásközt, hogy hát 
mi lesz f Természetesen semmi sem lett Oly pél­
dás rendben vonult ki az ifjúság és a nép, hogy 
meg csak hangosabb beszéd sem hallatszott ki a 
menetből.

A kerepesi temető kapujánál az a része a tö­
megnek, a rnely a Hajnal András temetésére szán­
dékozott, elvált a többi tovább ment. Hajnal ugyanis 
református vallásu volt, s a nagy temetőbe helyez­
tetett el. Schwarz az izraelita temetőben levő ha­
lottas hazban feküdt.

h°gy az engedélyt csak akkor kaphatják meg, ha 
politikai színezetű beszédet a halott fölött 
nem tartanak. Az ifjak ezt meg is Ígérték.

temetése. 
meghozta a részvét

kö- 
addig

Hajnal András 
A másik áldozat iránt is

a maga könyeit. Mintegy 6—700 főre menő kö­
zönség, nagyobbára nők, állták körűi a kerepesi 
temető uj halottas házát. A megölt bérkocsis özve­
gye . Merkó Katalin és az elhunyt két gyermeke s 
nagy rokonság siránkozott a virágokkal elborított 
koporso körül.

_ A temetési szertartást L évay Lajos ref. lel­
kész vegezte. Megható beszédet tartott, festve a 

elyzetet a melynek ártatlan áldozatául esett a bol- 
a°gixit. Az özvegy zokogása, az árvák sírása min- 
denkít lelke melyéig meghatott, s a közönség kö­
zűi senkinek sem maradt szárazon a szeme,

A koporsót ezután a gyászkocsin szállították 
a sírhoz a hol a lelkész is még egy imát mon­
dott, s leidomborult a sir az áldozat felett 

*
A család a következő gyászjelentést adta ki: 

11-tv irtván Au,dr.ásljé. fzök Merkó Katalin, valamint saját, 
^omnrnHnP cA“dl'f klsh''H gyerwekei„nevében is, melyen 
térié illetőin le*enti, miszerint forrón szeretett
4 én e ti Ííf ff Haina] András bérkocsis folvó hó 

l4v!ttr JV l°í.0,'í}kor a S1P utcza sarkán, véletlen eset 
következtében eletenek 42 evében, jobb létre átszenderült

a. ssas “ «*“»«»«
T 1 A bonczolás még tegnap este megtartatott. 
Jelen voLak azon a törvényszék részéről Naménvi 
vizsgálóbíró és Jenny ügyész. A bonezolást dr. 
öcneuttiauer tanár végezte dr. Glück Ignácz tör­
vényszéki orvos jelenlétében.

Először Hajnal András bérkocsis hul­
lája bonczoltatoit fel. Az elhunyt 42 éves férfi 
kiiuao erőteljes szervezettel. A bonc.'olás a követ- 
kezo adatokat derítette ki: Az alsó álkapocs jobb 
szögletétől 2i/2 ctirnyire befelé körülbe’ől göm- 
bolyded két ctmr. átmérőjű lyuk van, melynek szé­
lei szakadozottak, véresek, alávájtak, különösen 
befele.

Schwarcz Adolf temetése. 
Midőn az izraelita temetőbe ért az ifjusájaz

s varia a szo- 
a legnagyobb

es munkás­
fenntartását

. n i fogna
A vasárnapra tervezett nepgyülós
gyűlések megtartása esetén a rend 
máskép lehetetlennek tartják.

*

A „M H.“-ban olvassuk a következőket;
Ma iét ezred katonaság érkezett a fővárosba • 

egy ezred gyalog és egy ezred lovas. A gvalog- 
ezred Miskolczrol a lovas a közeli áliomáfokróf: 
Érdről, Biaról stb. A lovasok dragonyosok A fő 
város katonaűgyi osztálya megtett minden" intéz­
kedést tlhdyezesükre nézve s Így elkerülte azt

^elí0r!5v ®r6„sb,ités, a polgároknál szál-

szép rendben bevonult a temetőbe, 
kásos előző szertartás befejezését, 
csendben Annak befejezte után a’halottas“ház mel- 
lekszárnyaból kihozták a koporsót az ajtó elé. A 
koporsó fekete bársonynyal volt behúzva; a Khewra- 
Kadisa rendezte a temetést. Rokonok közül csupán 
az elhunytnak két fitestvére állotta körül a kopor­
sót, mivel az ősz anya a fajdalomtól leverve bete­
gen fekszik, s a nagy utat Nagy-Károlyból ’ Buda­
pestre nem tehette meg.

Az ajtó lépcsőjére állva először is Győr ff y 
Gyula IV. eves jogász tartott rövid beszédet a nagy- 
karolyi ifjúsági kör nevében. Körülbelül ezeket 
monda:

melycek szélei I Ion

tudni hol) gyűlést tartott, s vasárnapra készülődik lásol!,aSÍ®k eI; A gy“logos,k eleg helyet találnak 
nagyobb aetióra. | az miéi kaszárnyában, a lovasok pedig a Tüurn

„ * Polf?rtarsak ! Fájdalmas szívvel állunk eme ra­
vatal előtt hogy kifejezzük azt a mit elveszett collegánk iránt 
szívunk melyeheu érzünk. Fiatal volt, s meg kelle halnia Hs- 
lala annal megdöbbentőbb, mert gyilkos golyó erőszakosan 
olta ki ilju eletet. Szeretett pályatársunk! Ílegnagyobb rész 
vettel adózunk Szerencseden sorsod felett, s ez igaz, mélyen 
érzett reszve jeleni teszem le körünk koszorúját koporsódra 
Legyen a fold könnyű feletted ! vpmsoara.

Ezután a koporsót a halottasház portálja 
helyeztek el, a hol
dott n 11 Mór L éves Joghallgató inon-

előtt

ma
Felemlítünk itt egy k i á 11 v á n y t, melyet 

az egyetemről hoztak be hozzánk azzal, hogy 
olyant ott a földön elszórva többet találtak. A kiált- 
vanv nemet nyelven van szerkesztve, gyarló 
ortkographiaval s sok mindenféle rémsóges dolgot 

mondja, hogj: .Ihr haJS* 
gyújtsatok fel a kaszárnyákat, hogy a katonaságnak 
legven foglalkozása otthon. Fel kell továbbá ívni- 
tani, úgy vond, a várpalotát, az országházat a két 
varoshazat, az uj vámpalotát és valamennyi minisz­
tériumot. Tiszát el kell tenni lábaiéi és íajta kívül 
“®g - Ludwige tűz adófelügvelőt. A bolondos 
felhívásban legfontosabb az, ho|y vasárnap este 
munkasgyúleseket hirdet a eorsóra, az Erzsébe.t- 
-ere es a szena-terre. A gyűlések 7 órakor kezdőd nek, 8 orakor aztan az említett épületek Sít 
tatnak, még pedig bensinn el E kártékony 
anyagon kívül emleget még a fölhívás dynamitot 
golyói revolvert, homokot fez utóbbit A 11 ’<**■“*. «eméh, kei! lőni) »'»b““bomdata! 

portékát, s mindezek elmondása után igy vészi 
dik; „-Nieder mit die Miniszter und mit lILíS
kelteti 6gyetemen aZ -Aufrllf'‘ uagy derültséget

• eJfeIk°r lemet az a hir terjedt el a
losbarn hog. a légszeszgyárat megrohanták E 
*ez janiit . hogy a losonczi vaspálya felöl 
zet jelezte*, a harangokat több mint 50- 
v érték s úgy az önkéntes, mint 
-ebesen vágtatva sietett a tűz 
az egész, a kalvaria-uteza 8-dik 6Z „ cn.,-

SÄ?égett A

va- 
hir- 
t ü- 

szer félre 
a városi tűzoltóság 

felé. lak lárma volt 
ez.

JSLSSrSL Ltt»
b,f‘ían.üyitariy’ várakozásteljes és kedvező hanm" 
atot ébresztett a közönségben. Zajosan megtapfol- 

tak, s a taps többször mcsrumlt 9,7 piCn f i ^ / 
«btt. végeztével pedig ,felJ

"SSeÄftlX^ ti ^
z tL *
nyertek Elméíebh l egJfZreszei éJénk tetszést

Az első felvonásban mindjárt a kezdetkor iR. 
meteltette a közönség az apródok dalát; aztán Er- 
doBi k. a fKatahn) két dalát tapsolták meg maid 
pedig a kettőst a fejedelem és Katalin közt’ As tó
ídott Jíőmui£talTáA0mfÍik' a- na^on kínosan 
aaott elő, ujraztattak. A felvonás crőtelipq óc a*
tónőhhard!11VégZŐdÍk- A má80dik felvonásben fel-" 
tunobb részek: egy románcé (Komáromi k. a ezért
is kapóit tapsot); a serenade, melyet Kápolnai ió 
hangon es színezéssel adott elő • az oláh b a aJ 
kísérettel, és a finálé. A harmadik fplll- l’duda' 
fejedelem bordala, főképen pSg eJv néndí^ a 
lya kísérettel, csicsergéssel. E kellemes dalt ’ í"™- 
es Csatai kisasszonyok, (székely leányok) ónekfik 
s egyik legszívesebben fogadott hallgatni Jr i ’ 
bizonyára minden előadáskor g al° lesz

A szerzőket minden felvonás után kitapsoltát 
Az előadásban a zenekart és énekkart prolit 

először is. Jelentékeny feladat JTt ,emht* 
megfeleltek neki tisztességgel AVeLd'™^’ 8 
lábán dicsérni valót jegyezhetünk ni dd k° ,alta" 
ben Érd ősi Eugénia k a ív f r v : reszletes- 
(a fejedelem) énekére és ikt^f8 u es V ‘ d o r 
észrevételt tenni. E két szeren^ t vhet' legtöbb

Fuehs-féle laktanyában és a tábort kórházban he­
lyeztettek el. A lovas törzstiszteknek a Frohner 
ban fogadott a város lakást. ner*

*

A bonczolás már konstatálta, hogy 
a tegnapi két áldozat a katonák go­
lyói alatt esett el.

, Hajnal bérkócsis mint szemtanuk állítják 
azertakart mindenáron átmenni a katonai kordonon’
mert orvost vitt egy nehéz beteghez a
kivel nem lehetett kerülő utakon csavarognia Mi­
dőn a kocsis a katonák felszólítására nem akart 
megállni a verénylő főhadnagy „Niederschiessen 
den Kerl! parancsát a rövid időközben 12 lövés 
dördült utána. Az orvos még a lövések előtt ki­
ugrott a kocsiból s félre állt; a kocsisra kilőtt 12
golvo fg-.ike ta’áita Schwarz Adolfot is, ki a lövés 
irányában állt 8
, Maga a kireUelt katonaság borzasztó türelmet- 
lenseggel varta, hogy valamit tehessen, mert a 
hidegben o órai várakozás,> minden igyekezetük 

a hogy a népet szétkergessék, in- 
,A löv^seket folyatták volna 

töltényük tart. ha maga Edelsheim 
Feuer -Mnstellen“-t. Euy 

i maga beszeli, hogy ó mindenkit megszűrt a 
kit csak élért, azért mert előbb bottal 
megütöttek. Magokig elismerik valamen­
nyien hogy kíméletlenek voltak, a feletti boszszu- 
sagnkban, hogy a nép kővel és krumplival baji- 
ga a oket 8 mert ba megálltak, az űzött nép is
és széphangu j~ eg volt. Kápolnai fBruruTTT 
tenor-resznek derekasan megfelelt Ti h í (Mokány), Solymosi (Jónáf komikus'sz^/se 

es Komáromi Jenő epizódi-
irt.fitwji.

Mór
búcsúszót.
.Tisztelt gyülekezet I Oly megdöbbentő ez az eset Wv 

az első perezben nem akartuk hinni, hogy a tény való ■ de 
midőn meggyőződtünk, hogy areza oly sápadt, mínt a többi 
halottaké ébredtünk tudatára a veszteségnek. Megdöbbentő
hmtSaf HlSZ bafaÍ!lnkkaI az uap beszéltünk, vele együtt vol 
tuiiK. s íme. a másik- nordvbon m«« ^_ _ i_i »P. „.1, V s ™asik perezben már az a kedves feledhetet­
len baiat halott I E szomorú esetet rajtunk kívül e»y özvegy 
no edes anyja es két testvére fájlalják, a kiknek kedves Jm 
lottiankka1 minden reményük sírba szálfa. Keményteljes ifin 
volt o! Szathmart tanulva, már 7-ik osztóivá korában elnöke
lőttünkkel minden re mén vük sírba
volt ő! Szathmárt tanulva, már 7-ik osztálya uoraoan elnöke 
volt az ifjúsági kor egyik szakosztályának. Nemcsak tanuló
btSa«’adfl eST ,Szatmar. Taros közönségének kivívta beesülé- 

p %yebnet maga iránt már akkor fölkeltette ama poe- 
tieai koz emenyeiyel, melyeket Csetheő és Csetényi álnevek 
alatt a vidéki lapokban közzétett. 0 alapitá meg Budapesten 
a n.-karolyi egyetemi ifjúság kört, a n-károlyi kört Mini 
szegény özvegy gyermeke, szerény’ viszonyok között élt de 
azért szegényebb társain mindig segített tó-vekező ernv^í 
lén szorgalommal haladt pályája fele. de mkízben éS 
kos golvo s a nagyreményű ifjú a jóbarát halva fÄ 

almod csendes I Legyen könnyű feletted

neveben koporsóra

gerültté tette őket. 
addig, mig 
nem kommandirozza 
baka

mellett Bakonyi

zolja a nemet követet. Egy counlet v«i koz ,abra" 
német kultúra ildärfÄS?^ hosszan t& 
apsot nyert, a dal vonatkozásai miatt. Egvik strófa° 

melyet leglarmasabban megtapsoltak, igy hangzik!
Fagy, árvíz, jég és szárazság 
Kosz termes, uzsora;
A kártya s fényűzés’ fölül 
fc alant a csutora,
Pisztolyd iiellum és vele 
Egy kis leleplezés,
Szövetségesnek ez bizon 
F>em is olyan kevés.
H a mit e sok rósz 
Még megkímélne tán.
Majd azt elvégzi 
Az én kis kultúrám.

Ü -meg
maganak utat a francziák közó ®f®de‘1fr?Peret.te tör 
mindig díszes, a jelmezek a !'okÍL g szmPad 
pedig Ízléssel és fénynyel készüíí -riíha
2 Ä Sa2S
nyokkal szokott” fogMozuf eíhih^261/ tanulmá"
töleg kórhüek is aföBek JUk’ h°gy lehe-

mint a Ugy-

látszott ez ma este két loí £ paZnS^ Meg’
Z elŐadás féI 11 °rakor végződött!8"

kos golyó, s 
előttünk. Legyen 
a hant!

Ezzel a n.-károlyi 
helyezte ennek koszorúját

Ekkor a khedfa kadisa szolgái fölvették a ko-
porsot s a sírhoz vitték, a melyet mái- nagy tö­
meg állt körül. Alig lehetett a nagy tolongás miatt 
a snhoz jutni, a hol egy tábla állványra fel volt 
teve két nagy rámába foglalt zsidó imádság. Ezek 
ala kelyeztek a koporsót.

Ott állottak a közönség közt Madarász 
Jozse es vsat a r Zsigmond országgyűlési képvi- 
?e ok,„} adnaJ Karoly a „Fővárosi Lapok“ szer­
kesztője, s több tekintélyes egyéniség.

„ .A 0rb án Gyula V-öd eves orvosnő- 
vtndek tartotta a következő beszédet *

Szomorú gyülekezet! Valahányszor e helyre intünk 
a veszteség lesújtó tudata vesz erőt rajtunk. Itt ö eíi nfolszor
el ÍTé/ső Tenefeü^iSyemekét'a M barát itt mondja
rut tJsz6! siíra V rf “Í° 'V'V °j!g Jobbja kesyMettel koszo- 
rut a sírra, baljavai letörli könnyűit, melvet az elválás 
fajdalma fakasztott szeméből. v " emlas
e i, vMi!y ®?ct? * könny, és mint fáj nekünk t Nem férfiért 
S azon 1ud?tmU e°r^!ommal biz^itva öved boídogsf

SÄtekeShah tíF ^kPáíyatp“k Szálfák lí’
♦ésevelt bél, aihs A ,Sí0inor“ események, melyeknek szüle- 
önállásmik eSendes lakat.’ a támadások, melyek
tett - knvotlr«^lk PMtadiuma a sajtószabadság ellen intézte-

fájdalmat és részvétet kelt- « s ,mmdenüK egyenlő
annak sírjához ki az ifin tnr 5 Ueimn bozna azt szivéből 
karolta ét élJL líJ kor ,nemes lelkesultségével, hévvel

fában ért utol halálod ° neked’ h°gy dlesé esa-

lói* t kioltotta életed lángját minket k faA boríukaí

dalommal jegyzi'íeínevedef2« ^mények éló történelme, fáj- 
A mefzavárt béke rneMen “egőrzi hálálod emlékét, 

vmsza hozzád is lebegjen mindég iJSdftfett^ ^ 
Ezzel veget ért a szerencsétlen ifjú temetése

A külső szél ezérnafonal vastagságban barnás 
pergamen:szerű felhántolt, foszlott, ott, hol köz­
vetlenül a lyuk határát képezi. A szakái nincs 
leporkolve s lőporszemcsék a bőrön nincsenek. E 
sebnek megfelelőig a bekecs gallérjának jobb fe­
lén majdnem huszasnyi csillag alakú áthatoló Ivük 
latszik, melynek szélei a béléstől ialiérnyi terjede­
lemben leváltak s a szövet szőre nem pörkölt. A 
tarkó középvon lauak legalsó részében körülbelül 
mogyorónyi csillag alakuló s b 
holaványak, kissé kifele fordultak.

Az állkapocs és a tarkón e két Ivük egy a 
mutató ujjal átjárható mellülről-felülrőHe és hát­
iele haladó lőcsatorns által van összekötve. A lő- 
csatorna falzata roncsolt vérrel aláfutott izomzat 
a,:al kepeztetik. Bafelülelén a hanntul áfszakitott 
jobboldali közös torkolati visszér és a fe dén át- 
lört jobboldali közös fejütér és bolygó ideg talál- 
tauk, míg a negyedik és ötöd k nyakcsigolya jobb- 
ol ián harantnyujtványai apró szálkák' a'akjában 
beemlkednek.

A tarkó sebnek megfelel egy-egy mogyorónyi 
yuk a két ing, és a bekecs gallér hátsó részében 
es ket-két egy ránezba eső lyuk a mellékaalléron. 
Kórisme: Lőcsatoma, mely a bekecs gallér jobnfe- 
!e 8 ,koz ,aro.t az *lsó végén áttörve, útjában a 
jobboldali közös torkolati visszeret s a tözös lej- 
Üter.8k a bolJgó ideget szétroncsolta, a negyedik 
es ötödik nyakcsigolya f jobboldali harántnyujhá- 
nyait darabokra törte. Általános vérszegénység, ve­
res safo az agygyomroesokban. 
r. , Vélemény ■ A vizsgált férfi a kórismében em­
lített feltétlenül h Iái, s lőseb folytán elvérzett. 
Habar a golyó a mennyiben a testen és ruháza­
ton be-, at- és kihatolt, eltalálható nem volt; 
mindamellett nagyfokú pusztító hatasa és azon kö­
rülmény folytán, hogy a ruházat és köztakaró 
szele meg nem pörköltetett és igy a lövés nem r 
legközelebbi távolságtól származott, azt lehet kő 
vetkeztetni, hogy a lövés nagyobb távo 1 
s ^ £ u f e gy y er bő 1 (tehát semmi esetre 
pisztolyból vagy revolverből, való­
színűleg puskából és hegyes íöves- 
gel történt. 6

,Ázon körülmény, hogy a bekecsgallér mellső
'6S2PI1 és az állt«rinp.c: IcfTA ImiIr _n

roncsolás lovassági tarabéljból kilőtt golyó által is 
származhatott volna. "

*
A tegnapelőtt letartóztatottak közül hárman 

névszerint Luft, Satiaczky és Rohacsek 
kereskedősegédek Taka.-s fat au -utczai füszerke- 
reskedésében tegnap este átadattak a fenyiiő tör­
vényszéknek. A vád el'enök rendőri közeg tettle­
ges bántalmazása nvatt emeltetett, A vizsgálat ve­
zetésével megb zott Naményi biró ma' délelőtt 
Lali gáttá ki vádlottakat s joloritésot a törvényszék- 
nuk még ma fogja beterjeszteni, mely vádlottak 
további fogságban tartása vagy szabad lábra he­
lyezése tárgyában fog határozni

*

Mint említettük a rendőrség összesen 94 
egyént tartóztatott le. Ezekközül a kir ügyészség­
nek lazítás és szándékos kártétel miatt 
at adatott 5, névszennt a kővetkezők- Kohn 
Ienacz 20 eves asztalos, Kovács Józsit- 17 éves 
czipeszsegéd, Fürge _Lajos 19 éves ezipész
Irtán0// - Gabv°r ,18 eyes Sebre iné r
Itt 45 eve8 bérko‘-SlS- Szabadon bocsájtatott 4 
egyén. u. m. KI e i c h w e 11 Károly 32 eves czi- 
pAz Ruf íny í Aladár 30 éves, Fuchs Ignácz
22 éves kereskedő, es Rózsa Pál 35 éveSg me-
ííaz I óR/Z'"a 9otVxü Eltolonczoztatott:
László Peter 29 éves kocsis, Bo cskai József
ot evas cz,Pészs-ged. Rendőrileg elítéltettek: Haf-
Tó!,LfP9Q24 éveS bfd°g°s 24 órára, Zancsa 
József 29 eves napszámos 14 napra, Both Márton 
32 eves ügynök 49orara, Herczenfeld József 
36 éves napszámos 24 óra, Takács István 31 
SE,""* 34 °rára-. Hohn Márton 21 éves asz- 
ll ’Jri °r’ -Ver MnJ, rJános 24 éves fodrász 
Mol n f Myh-C.8 J9?Ilba,yP4éves ezipész24 órára, 
Molnár Mihály 34 éves napszámos 48 órára! 

ínkhofer Janos 26 éves kutcsináló 3 rapra,
Gigetr/!mq® 40 eVtirs pinezór 3 napra, D vort 
»chak Mór 26 eves festő 24 órára 
Marton 21 éves asztalos 24 órára.

*
Eötvös Lóránt báró egyetemi tanár 

egnap este a színházból jőve nőkkel, a reáltanoda 
utczán haladt hazafele, midőn a lovasrendőrök ott 
is a népét zavarták. A társaság egy kapu alá hú­
zódott míg a néptomeg elhaladt. Ekkor oda ugra­
tott egy Jovasrendőr s káromkodva oda felé akart 
vágni mire Eötvös botját elé tartotta 
Kard keresztül vágva Eötvöst 
sebezte.

jelöltül, 
indul a 
1-én fia 
Ivet. hol

báró elen 
zik. A m 
Ede becs 
bécsi tör 
rályi 
h aj t ás 
neve Ka 
tette 
felperesi 
hatalma 
50 fillért 
ár ala 

ban letet

és Kohn

melyet a 
súlyosan meg-

m A tegnapi zavargások alatt a népszínház sem 
maradt megkímélve. Ugyanis a kerepesi úti olda-
,,, egy íéga.na^sagu követ dobtak be, mely 
két nagy tablaju ablakot betört s Linz pénztárnok 
mellett esett le, majdnem megsebesítvén azt.

Tegnap a «kapitányság arról értesült, hogv 
egy zendulo c-oport meg akarja támadni a gáz- 
gyárat, s az egész városban eloltván a világot a 
sötétben akar gazdálkodni. Ezekből mindjárt este 

. g^feg,es fevas rendőr küldetett ki a gáz­
gyár vedelmere. A támadás azonban elmaradt.8

nu. A kerepesi-ut és kis-kereszt u'czasarkán levő 
Tatra}-fele üzlet előtt egy suhancz tegnap este

aÄS-fZ lamFát Tatray sógora rendre 
u asiia a ficzkot, a tömeg azonban rósz 
vette ezt, s berohanva a hol ha, valódi 
mussal törni és zúzni kezdett mindent 
hek vasrudakra kelvén, sikerült nekik 
két kiverni s az üzlet vasajtaját bezárni; ezTazon- 
ban még vagy félóráig nagy csoport zavargó dön­
gette, míg nem a katonák széíkergették Őket 

*
Edelsheim-Gyulai bárónál, mióta a zavargá- 

, , .tartanat! mar alkonyaikor bezárják a kapát 
holott azelőtt mindig 9-10 órakor szokták be-

neven 
vandalis- 

A bázbe- 
a csőcselé-

sok

részén es az állkapocs táján levő lyuk szélei erő­
sen alavajtak, a mellett szól, hogy a lövés oldalró 
es háti-lé és egyszersmind 1afelé irányul.

A második hulla S c h w a r ez “a d o 1 f, 18 
éirs joghallgatóé. A hulla középtermetű, mérsékel 
ten táplált, igen halavány, hátán k-véi halvánv 
hullafolttal ellátva. Hajzata barna az arez odaszá"- 
radt, vérrel iedett, a láták erő eo szűkültek, egyen­
lők, a nyak hosszú közép vas tag, a mellkas lapos 
az ältest mérsékeltén feszült.

Két ctmnyi távolságban a külső jobb szem- 
szoglettol két etr hosszú, egy etr ezéles csiilag- 
alaku, a mélybe behatoló seb, melynek szélei vére­
sek, lágyak, halváuyvörö^ek, szakadtak és különö- 
sen hatfelé alávájtak. A külső ker-sztemelkedésml 
baltele szakadt és véres szélű gömbóiyded egy etr 
átmérőjű, mélybe vezető seb. Mindkét seb kör­
nyéké sem I erzselést, sem lőpor nyomot nem mu- 
tat. Az orr hátán a riiid^ílmesen mozgékony err- 
osontok íö őU i^alaku, az irha alatti kötszöveti» 
benyomuló, domborúságát felfelé irányzó odaszáradl 
vérrel fedett, szakadt szélű seb van.

Bel vizsgától: A fejbőr halavány, csak a nyak- 
szirt esontpikkely táján fris, tallérnyi vér alá futás. 
Megfelelőig a külvizsgátótnál említett hátsó fej­
sebnek, a nyakszirt esontpikkely balfele ben man- 
dola nagyságú hosszúd id áthatoló lyuk, melynek 
szelei az üveglemez lerepesztésö által ferdék, úgy, 
h°gy a lyuk belülről nézve, valamivel nagyobb, 
mint kívülről. A nyakszirtesontpikkely melifeié ő 
lyuktol és vele összefüggésben 3 etr. hosszú 3 
millimé terny re tátongó repedést mutat.
•• í in’ Lom ókcsontpikkely jobb fele,a jobbszem- 
urfedél, az igcsont nagy jobboldali szárnya, a jobb­
oldali halánték pikkely és a jobb sziklacsont szá­
mos tátongó repedés által, számos sokszögű da­
rabra széttörve. Az agyburkok megfelelőig a ko- 
pouya-repedésein-k széli-zakitottak, kevés vérrel 
«•lafutottak. Az agyaes és a jobb homlokkaréj és 
halaníékkaréj alapi részlete körülbelül 3 mméter- 
nyrre egy barázdaképzése mellett roncsolva van.
A nyultagy a Varol-féle hídról leszakítva.

Kórisme : A két etrnyi borijuk a kü'ső jobb- 
o.dali szemzug mellett egy etroyi balfelé a nvak- 
szirt külső keresztemelkedésétől mandola nagyságú 
yu.. ? uyakszirtcsont pikkelyben, megfelelőig az

A kivonulva volt tafonaság közt minden 10 
ember kapott csak éles töltényt, mi» a többinél 
cs«k gyakorlati (blinde patron) Volt

*
- ?)B U ” a, hajógyár körül az éjjel erős
őrjáratok czirkaitak, nehogy az ottani munkások 
rs zavargásokat időzzenek elő.

Á Terhovay-Majthéiiyi párbaj.
Verhovay Gyula állapota a múlt éjjel óta nem 

változott. Az éjjel nem aludt ugyan, de nyugodtan 
volt. Reggel panaszkodott, hogy melle és dereka, 
faj Laza 39.6 C»-ra csökkent, A seb gyógyulása és 
a, Jazas állapot lassú lefolyással bir, s csak 
jobb tüdő alsó részének gyuladása ad okot 
godalomra.

rs a
az ág­

tól
*£*£*?** “ *lweto“ v**«-

,1-. A, teImerült téves hírekkel szemben Idnyi- 
latkoztatjnk hogy a báró Majthényi Izidor és Yer- 
hovay Gyula urak között fennforgóit ügy lo\a»ias 
módón lett elintézve, és a közöttük mertörtónS- 

a segedek által közösen megállapított leitértim- «errnl. kifogástalanul foljt k. SudapSten. 1880
Gábor.13" ÜCh ltz Zsigmond. Be ni ez ky

4I; Ba,ró LoLtritz Zsigmond es Beniezky Ga- 
rak le hívására lovagias kötelességünknek is 

merjük kijelenteni, hogy a Verhovay G^kés b^ó 
Majthényi Izidor urak között fennforgóit ü»y lova­
glás módón lett elintézve, a mennyiben a közöttük Ä Pá5baJ a segédek áltál J közösen megal

y Árpád.

az ifiuság és” a nagy utóbbi lyuknak, szétterjedt számos1tátongó ko'
n oszlani g gnag)óbb rend- | ponya repedés, az agjacs és az agy alaprészének

roncsolása, a nyultagy leszakitása a Varól-féle Ilid­
ben oszlani kezdett

2=rS;SÄ

iS ^SSÁ^SSt
-- ■ gy ret,neüek a közönségre rohanni.

hogy a rendőrség nem elégelteMindenki roszalta, 
meg a demonstrácziót. s ma 

* is tüntetni akart.

>mgpSok f’tah0gÍ 8 f0kakMnV midőn az 
temetesen való meffielonhp- 

gedélyt kértek, határozottan kijelentette,

tói. Vélemény: Vizsgált egyén erősebb hord-
bibetőleg hegyes golyóvá!

L •. , - iS j °feS y v r által és pedig valószínűleg
em'itett Sf-t? á!f8ágbó1 szenvedte » kórismébed 
em.itett feltétlenül halálos sérülést.

Az orvosok csodálkoztak azon körűiménvpn
ÄMSä-S.-sis
dehnet Iruhí/k™^881 C5akug^an k'nos halalküz- 
halálesetoél feltéíieiti Í2ja 
revolverből származott levést.
lövósezeabban°^yr valószinü,leg pusaaoc 
loves, abban leh magyarázatát, hogy

ÚJDONSÁGOK.
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himlöhelye» * ™arcsa • A szép
esett. Dé/ta/kMertlt e a ^1 kévés hó

a pisztoly,„, vagy 
A vélemény azon 
puskából történt a 

a seb és a

Budapesten.
Hőmérő áliás átlag O Írt

- Személyi hi r ek. Gr. Sz a p á r v Gyula 
pénzügyminiszter mar teljesen települt átvette a pénz­
ügyminisztérium vezetését. A hozzá érkező aktákat 
azonban meg lakásán intézi el. - Bauer fehéntón 
püspöknél tegnap értekezlet volt a Vnágh-emTék
ünnep ugyeben részt vettek benne Kérék- 
gyarto Hegedűs Ferencz, Dóry Mihálv 1 
(ír. T old y László Ezúttal megáJlapittattak az^n- 
neprendezo bizottság teendői. - Gábor Péter 
Bereezk varos országos képviselője a napok­
ban eljegyezte özv. Deák Gyulánó asszonyt — 
J°kai napokban elvesztett egy előtte nagy
értékű melltut, melyet meg 1848-ban nejétől ka­
pott. A tu egy nemzeti szinü mehet ábrázol s 
dókai kész a ^^Máiónak az ékszer teljes értékét

h, l,í8í -‘r
geaid ki jelenleg Kolozsvárt lakik rAt tr„. 
Jaiiban kiiolöjiíi nA»r<r • i* v • •, . ov íiíiutii»*.
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jelöltül — Eugenia ex-cság»ámé márez 
indul a „German“ nevű hajón Afrikába ~ ,'an

w «MTÄidt &• nsuit
zik. A mai délelőtt folyamában lakásán Stromaver 
Ede becsi ezeg javara tetemes összeg eretóifa 
becsi törvényszék megkeresése és a bndanesti ki 
ralyi törvényszék kiküldő végzése folytán végre­
hajtást vettek foganatba. A kiküldött végrehajtó 
neve Kassa Ferenez. Ennek ugyan a báró kijelen­
tette fizetés készségét, de minthogy a közbejött 
felperesi helyettesnek pénzfelvételre szükséges mU 
hatalmazasa nem volt a végrehajtó 2917 markot és 
oO hLert azonkívül 31 frt 50 krt o. ért. vett bírói 
zár als.. Ez összegek ma a m. kir. fiókadó hivatal­
ban lététül elhelyeztettek.

~A, *.aPadása ma is állandó volt;
reggeli 1 óratol esti 7-ig 17 centimétert tett az 
apadas. Este a vízállás 5.05 meter. Vidékről fonto­
sabb jelentes nem erkezett. Komáromból jelentik 
hogy a viza las ott 18 és 19 láb közt változik, á 
jegtorlasz felfele egyre nő; a postai közlekedés 
megakadt. — A hadparancsnokság elrendelte, hogy 
a vamhaz mellett ágyú állittassék fel, melylyel a 
jég indulást a ezitadellára hírül adják, a honnét 
aztan 9 agyulövós fogja értesíteni a lakosságot.
, • "7 ■ * P, ?,n J * Simon volt országgyűlési 
képviselő s földbirtokos ma délben 12 órakor hosz- 
szabb szenvedés után jobb létre szenderült. Simo­
ni egyike volt a volt Sennyey párt kiválóbb tag­
jainak, s köztiszteletnek örvendett. Az utóbbi idő­
ben bonyolódott bérleti ügye volt a császárfürdő 
tulajdonosaival. Temetése e hó 18-án lesz d. u. 4 
órakor az elhunyt lakásáról a esászáriürdőből.
r, N T,r-a g ik 0 m i k us j e 1 e n e t. Ma d. e. 9 órakor i 
Huszarhaz előtt az országúton egy elegánsán öltözött hölgy sé­
tálgatott. Sok látni es figyelni valója lehetett, mert nem vette 
“'/rp- hogy kőtelektől szabadult alsó veres szoknyája a gravitá- 
ti° törvényénél fogva lekiváukozott a piszkos földre. Piczi lá- 
baeskai hirtelen összebonyolódtak a szoknyával s tovább haladni 
kepesek nem voltak. E fatális helyzet indokát a szegény nő fel 
sem tudta fogni : arezra esett, s minthogy kezeit a muff-ból ki­
szabadítani hirtelen nem birta. tehetetlenül fetrengett a földön 
«■s súlyos senileseket szenvedett, l'gv vitték eszméletlen állapot­
ban egy közeli házba.

— A monacói herczeg vá 1 ópöre 
véget ért. A tábornoki congregatio ugyanis érvény­
telennek nyilvánította az Albert monacói herczeg és 
Mária hamiltoni herczegnő közti házasságot, s 
e határozatot a pápa e hó 14-dikén megerő­
sítette. A herczegnő ennek következtében azon 
helyzetbe jutott, hogy újra férjhez mehet s e má­
sodik egybekelésében keresheti azt a boldogságot, 
melyet első férje mellett tol nem talált. Hamilton 
Mária herczegnő most tolnai gróf Festetics Thas- 
silo gróflál váltott jegyet gr. Festetics György ko­
ronaőr fiával s a menyekző nemsokára meg is tar- 
tatik Baden-Badenben.

— Halálozások. Payzoss János a zemplén- 
megyeiref. egyházmegye segédgondnoka e hó 11-én 53 éves 
korában Mihályiban meghalt. — B. Wimpffen Kálmán 
gyöngyösi földbirtokos és nyugalmazott osztrák alezredes 
e hó 10-én elhunyt E hó 12-én tették örök nyuga­
lomra T.-Siilyön a családi sírboltba. — Egy fid István, a 
népszínház kitűnő tagjának. Együd Istvánnak édes atyja, e 
hó 11-én Pócsmegyeren titi éves korában meghalt.*l)erék 
egyszerű g*>zdaember volt. kinek legnagyobb gyönyörűsége 
abban telt, ha fiát a színpadon játszani látta. -Mere- 
n y i Anna e ho 15-én 20 éves korában Budapesten meg­
halt. Béke poraikra !

— A „nemere.“ így neveznek a székelyek 
tudvalevőleg egy dermesztő szelet, mely olyan spe­
cialitása a Székelyföldnek, mint a bóra a" dalmát 
partoknak. E szél már rég nem dühöngött oly erő­
vel. mint most néhány nap óta. r.gy ottani lapban 
olvassuk: A nemere teljes erejéből megindult s 
jaj aimak, a ki rémséges hatalmával daczolni mer, 
megfagyasztja a könnyelműen útnak indult utast. 
A muít héten Bölönből Lügeth felé vivő utón egy 
koldusrongyokkal fedett, mintegy 60—65 éves öreg 
férfit találtak megfagyva. Senki sem ismeri. A nya­
kába akasztott kis sárgaréz keresztből következtetve, 
a szerencsétlen görög-katholikns hitü s igy valószí­
nűleg román nemzetiségű lehetett, — Hétfőn éjjel 
Kilyénben egy kidült-bedült oldalú kunyhóban egy 
-zegény öreg asszony fagyott meg.

— Népesedési mozgalom a fővárosban. 
A lefolyt héten élve született 234 gyermek. elhalt 212 
személy ; a születéseket tehát 22 esettel múlják telni a 
halálozások. Az élve szülöttek közt volt 159 törvé­
nyes. 75 törvénytelen; nemre nézve 103 fin. 131
leány. — Halvaszületett 8 gyermek, köztük 3 törvényes.
5 törvénytelen A halottak közt volt 117 férfiú. 95 nő. egy 
erőn aluli gyermek 55 Az elhaltak közt egy éven alul tar­
tózkodott Budapesten 10. Ez év 1 heteben elve született összesen 
234 gyermek, elhalt 211 egyén, a születések többlete te­
hát 22. Születések arányszáma 1000 lakosra : 37.5. Halálo­
zások arányszama 1U09 lakosra : általában 34.0. az egy éven 
felült lakosságnál 25 9. az öt éven felüli lakosságnál 23 2. El­
haltak kora 0—1 eves 55. 5 évig 26, 20 évig' 11. összesen 
0—20 évig 92, 30 évig 14. 40 évig 30, 60 évig 41. 80 évig 
28. öO-on túl 7. Főösszeg 212.

— A gyapju-n tczai né me t sz in h áza t el­
árvereztek tegnapelőtt. ±l bécsi központi földhitelbank 
vette meg. fundus instructussal együtt. 72 ezer forintért. Az 
árverezők kuzt volt Gundy, a német színház volt igazgatója, 
ki 71.100 forintot ajánlott. A bécsi iöldhitelbank követelése 
100 ezer ezüst forintra rúgott, melyhez meg 45 ezer forint 
jár hátralékos kamatok és költségek czimen E vétel folytán 
megszűnik az alapitök joga is. A földhitelbank — mint a 
F. J.'1 Írja — a színházat kivul-belüi a modern igényeknek 

meglelelöleg átalakítani szándékozik.
Rövid hírek. A nemzeti kaszinó ablakai

A kaBzino-epület homlokzatán 39 ablaktáblat vertek 
be. s minthogy minden tábla 35 írtba kerül, a ka­
szinó kára 1,365 frt. — Párbaj volt a napokban 
Nagyváradon kardra a Sas szálló egyik termében 
két ottani jogasz közt. Az összecsapás után mind­
kettő megsebesült. A párbaj oka egy c-sattanós je­
lenet volt. — A szörénymegyei alispán Pausz 
egy ottani lap szerint nem mondott le állásáról, 
hanem hirtelen elutazott a megye székhelyéről. 
Pausz ellen ugyanis Ujfalussy kir. biztos több föl­
jelentés Következtében vizsgálatot rendelt el.
— Mestervágás. A gr. Károlyi uradalmához tar­
tozó kőkuti erdőben a napokban egy uradalmi ju­
hász egy vaddisznó által megtámadtatván, a lélek­
jelenlétét el nem veszett ember, fegyver hiányában, 
a nála volt fokossal oly hatalmasan vágott a reá 
rohanó vadra, hogy az rögtön élettelenül el­
terült. Az ily módon elejtett két mázsa súlya vad­
disznó gr. Károlyi Istvánhoz Budapestre szállíttatott.
— A gróf Zichy Nándorné által az egyetemi hall­
gatók részére fölajánlott 6 forintos ebéd, ma délben 
vette kezdetét a képiro-uteza „Gárni“ szálló étter­
mében, melyen körülbelül 100-an vettek részt. Az 
étkezés mely 3 tál ételből áll és étlap szerint vá­
lasztható 12—2-ig adatik ki, az illető ebédjegy elő- 
mutatása mellett,

A hivatalos lapból. Kitüntetések. A király 0 s o p 
Antalnak a határőrvidéki vasútépítő hivatal oszt.-mérnökének a 
Szávavölgy tavalyi elöntése alkalmával tett jeles szolgálataiért 
dicsérő elismerését nyilváníttatta; Andrássy Gyula szat- 
tnármegyei csendbiztosnak a közbiztonság fentartása körül tett 
jeles szolgálataiért az arany érdemkeresztet adományozta.

Kinevezések es áthelyezések. A király 
Komán Sándor budapesti tud. egyetemi nyilv. rendkívüli 
tanárt ugyanez egyetemen a román nyelv és irodalom nyilnos 
rendes tanárává kinevezte. Az igazságügyminiszter K o p a c s y 
György zalaegerszegi kir. törvényszéki telekkönywezetot a 
a sümegi. Mednyánszky József Ipolysági kir. törvény­
széki segédtelekkönyvvezetőt pedig, a korponai kir. járásbíró­
sághoz. F á b i á n László zalaegerszegi kir. törvényszéki te­
lekkönyvi írnokot a sümegi kir. járásbírósághoz, >l ar István 
budapesti kir. törvényszéki végrehajtót, a pestvideki kir. tör­
vényszékhez és Szilágyi János keszthelyi kir. jarasbiro- 
sagi végrehajtót, a vaali kir. jbirósághoz helyezte at.

Vásáriigy. A keresk. miniszter megengedte,_ ogy 
Kismarton sopronmegyei sz. kir. városban a f. évi mar- 
ezius 1-re eső vásár ez évben kivételesen ugyanazon ho 8-an
tartassák9»^^^ A kassai pék ÍP^artársulaf a

lévai vegyes ipartársulat, a Csorna es - inartarsu- 
ipartársulat, a kézdivásári helyettesosizm ,- „^p.
lat s a porcsesdi (Szebenmegye) tímár ipartarsulat alap 
szabályai mogerősittettek.

— Nemzeti színház. Tegnap az ope­
rán Auber „Fra Diavolo“-ja került színre több évi 
pihenés után. Operai repertoireunk szegénységét 
jelzi, hogy erről is, mint valami különös eseményről 
kell emlékeznünk. Az „uj betanulás“ tulajdonkép 
csak a női főszerepre szól, melyet N á d a y asszony 
tegnap énekelt először. Kedves, szeretetreméltó Zer- 
lina volt, ki különösen a második felvonásban sok 
tapsot aratott. Az estének érdeket egyedül ő köl­
csönzött; a mi az „uj betanulásban“ uj volt, azt 
nem lehet jónak nevezni. „Lorenzo“ Zerlina ked­
vese íélszegen mozgó katona és rosszul éneklő 
tenorino. Zajonghy lordja pedig a megbocsáthatat- 
lanságig unalmas volt. Csak Kőszeghy banditája 
mulattatott. Különben tegnap a közönség maga sem 
volt színházi hangulatban. A páholyokban gyéren 
voltak s a földszinten is sok ülés üres maradt.

— Hangverseny. Pablo de Sarasaié ma adta 
második hangversenyét a redoute nagy termében 
zenekar kísérete mellett. Játszotta Bruek első hang­
versenyét, egy Mendelssohn nyomain induló mü­
vet. Legtöbb tapsra a közönséget Saint-Saens ..In­
troduction et Hondo capriecioso“-javai ragadta. Oly 
hévvel tapsolták, hogy Sarasaié jó kedvében a prog- 
rammot még „spanyol tánezaival“ megtoldotta. A 
hangverseny utolsó számát „Czigány-dalai“, a prog­
ramra szerint „czigánymódok“ (Zigeunerwaisen) 
képezték. Mindkét szerzeményt játszotta tegnapelőtt 
is. Értéket csak Sarasaié paganiniszerü játéka által 
nyernek. A programra többi részét Joannovics k. a. 
éneke töltötte ki.

Farsang.
— Jogászbál. A bálbizottság írja nekünk : 

Miután tudomásunk szerint, hírek terjedtek el, hogy 
a közelmúlt napok eseményei folytán a jogászbál 
nem fog megtartatni, felkérjük á szerkesztőséget, 
hogy lapjának legközelebb megjelenendő számában 
ezt határozottan megezáfolni méltóztassék. A bál 
holnap mindenesetre megtartatik.

— Az újpesti községi tantestület folyó é. 
január 24-én a közúti vaspálya indóház termében a községi 
iskolába járó szegény gyermekeknek rnhávali segélyzése s 
részben a népkönyvtár javára tánezmulatságot rendez."

— Az angol nagykövet bálja nyi­
totta meg tegnap Bécsben a farsangi előkelő ma­
gánmulatságok sorát. A nagykövetség palotája a 
Mettemich-utczában a bécsi főrangú világ legkivá­
lóbb tagjait egyesítette termeiben az este. Jelen volt 
a bálon Vilmos főherczeg, a Kumberlandi herczeg ne­
jével. Coburg Ágost herezeg és hgnó. A hivatalos 
és diplomata világ teljes számmal jelen volt. Ott 
volt Hohenlohe hg főudvarmester, Haymerle kül­
ügyminiszter és Káliay osztályfőnök, több osztrák 
miniszter és katonatiszt. A mulatság reggel 4 
óráig tartott.

TÁVIRATOK.
Szeged, jan. 16. (Az „Egyetértés“ tu­

dósitójának távirata.) A belügyminiszter, úgy mint 
a Palavieini gróf uradalma egyaránt megadták már 
a választ a város külterületi biztosítása érdekében 
elhatározott védelmi munkát illetőleg. A kormány 
kész a szükséges költséget előlegezni és két mér­
nököt is küldött le a töltésezési munkálatok veze­
tésére. E szerint a munka legközelebb tényleg és a 
legnagyobb erélylyel megindul, hogy idejekorán el­
készülhessen a földjeink megvédésére hivatott töl­
tés. Jellemző, hogy a saját vonalain százezreket 
beépítő percsorai társulat a sövényházi védvonal ki­
építésének szükséget elismerő átiratot intézett Sze­
ged városához. Imi annál figyelemre méltóbb, 
mert e társulat, a város és közönség és a 
Palavieini uralma közt lonnforgó viszályos kér­
dések még mindig függőben vannak. Ezek meg­
oldása tovább alig odázható el és most annál in­
kább helyén volna, mert az eddig Szeged irányá­
ban nem épen előzékeny uradalom a sövényházi 
töltés kiépítését illető tegnap érkezett átiratában 
először hangsúlyozza a közte és Szeged között fön- 
álló érdekközösséget és általában jobb indulattal 
látszik viseltetni városunk iránt, mint annak előtte.

Az 10000 forinttal bírók névsorába lett fölvétel 
elleni reklamaczió határideje lejárt, Összesen 56 
felszólamlást jelentettek be. Ma kezdődik a még 
mindeddig be nem mondott károk bejelentésének 
utolsó határideje.

A delegaczlök.
Magyar delegáczió.

Bécs, jan. 16. (Az „Orsz. Ért.“ táv­
irata.) A külügyi költségvetés tárgyalása a 
delegáczió holnapi ülésében mint látszik 
simán fog lefolyni. Az ellenzék részéről rö­
vid felszólalások lesznek a külügyi politi­
kára vonatkozólag és kívánni fogják a 
boszniai menekültek segélyezésének meg­
szüntetését. — A pénzügyi és ten­
gerészeti költségvetés szintén kevés 
nehézséget fog okozni, nagyobb vita csak 
a hadügyi költségvetésnél lesz s a delegá­
czió tárgyalásai ezúttal érdem leg január 
21-én befejéztetnek. Februárban csak for­
mális ülésekre van kilátás.

Bécs, jan. 16. (A „B. Corr.“ táv­
irata.) A magyar delegácziónak kormány- 
párti tagjai ma értekezletet tartottak, 
melyben a holnapi általános vita alkalmá­
val a külügyi politika iránt teendő kérdé­
sekről, valamint az egyesült bizottságban 
holnapután tárgyalandó rendkívüli bosnyák 
hitelről tanácskoztak. Tisza Kálmán mi­
niszterelnök a futárvonattal Budapestre 
utazott, s vasárnapra legkésőbb hétfőre 
váratik ide vissza.

Bécs, jan. 16. („Búd. Corr.“) A ma­
gyar delegáczió holnapi teljes ülésén, hosz- 
szabb vita fog kifejlődni a külügyi politika 
felett. Vasárnap délelőtt ismét értekezletük 
lesz a delegátusoknak, melyet teljes ülés 
fog követni, a melyben a költségvetés tár­
gyalása fog folytattatok A teljesülés után 
az összbizottság fog ülést tartani, hogy 
tárgyalás alá vegye a rendkívüli megszál­
lási hitelt. Kilátásba van véve, hogy most 
az összes költségvetések elintóztesseuek, a 
mi szerdáig megtörténhetik.

Bécs, jan. 16. (P. C,) A magyar delegáczió 
hadüyi bizottsága ma deli 12 órakor ülést 
tartott, melyen a tegnap kiküldött albizottság ne­
vében Ivánka Imre és Zichy Henrik gróf jelentést 
tettek és megjegyezték, hogy a bosnyák vasutak 
forgalmi költsége, aránylag a többi vasutakéhoz, 
szerfölött magas. Mindazonáltal nem szabad figye­
lem nélkül hagyni a hadügyminiszter képviselője 
által előadott rendkivüli viszonyokat, melyek a ne­
vezett kiadások abnormális magasságát eléggé in­
dokolják. Konstatáltatok továbbá, hogy a katonai

kezelés alatt állő két vamt előirányzott jövedelme, 
az eddig nyert tapasztalatokhoz képest, jelentéke­
nyen nagyítva van, úgy hogy annak hiánya való­
színűleg sokkal tetemesebb leend, mint a mennyit 
a hadügyminisztérium előirányzata kimutat. Ezután 
Markus István benyújtja a szállítási költsé­
gek felülvizsgálására kiküldött albizottság jelenté­
sét. Abból kitűnik, hogy a szállítási czélokra elő­
irányzott 900,000 frtnyi összegben, ama előbb jel­
zett két vasút árak 44.000 írttal figurái és hogy 
a maradék összeg legnagyobb részét a tengelyen 
történt szállítások vették igénybe.

Hosszabb vita után a „szállítások“ tétele, va­
lamint a többi tételek változatlanul elfogadtatnak, 
csak a 9. tételnél „helyőrség-változás 250,000 frt“ 
élónkebb eszmecsere fejlődött ki. A hadügyér, 
több oldalról hozzá intézett kérdés folytán — ezen 
összeg szükségességét azzal indokolja, hogy a 
Boszniában tartózkodó csapatokat e szigorú szol­
gálat és a megnehezített kikópeztetés továbbá a 
katonatisztekre való tekintet következtében, időkö- 
zönkint Kiváltják, és hogy mostanában főleg azon 
ezredeket fogják felváltani, melyek mintegy kez­
dettől fogva Boszniában állomásoznak.

Ezután az egész költségvetés tételenként meg­
szavaztatott. A bizottság végül elfogadta az előadó 
által indítványozott ama ha'ározati javaslatot, hogy 
a hadügyminiszter utasitassék jövő évben egy 
Boszniára vonatkozó részleges költségvetést be­
nyújtani, mely azután a czim- és tételkénti meg­
szavazás alapjául fog szolgálni Ezzel az ülés 31/) 
órakor véget ért. Holnap a bizottság ismét ülést 
tart, melyben híteleleeiteoi fogja az előadó által 
előterjesztendő jelentést.

Tisza miniszterelnök a mai gyorsvonattal 
Budapestre utazott.

Bécs, jan. 16. (P. C.) A m a gyár d e 1 e- 
g a c z i ó zárszámadási bizottsága Ptilszky elnök­
lete alatt ma ülést tartott, melyben az egyes resz- 
szortok előadói által kidolgozott jelentések vétettek 
tudomásul. Ezután Hegedűs előadó felolvassa az 
általa kidolgozott általános jelentést. A kormány há­
rom kimutatást terjesztett elő a bizottságnak: l.Az 
osztr. magy. monarchia közös háztartásának 1877. évi 
zárszámadása. 2. Az 1878. évi kezelési kimutatások. 
3. A közös pénzügyminisztérium előterjesztése az 
1877. évi zárszámadásokra nézve. A jelentés követ­
kező rezolueziót ajánl elfogadás végett a delegáczió­
nak : 1. Az 1877. évi előirányzat meghaladásáért a 
közös kormánynak megszavaztatik az indemnity. 
II. A közös külügyminisztérium által az 1878. év 
folyamában felhasznált és elszámolt 63.630 frt 57 kr. 
maradék, mely még 1877. évi rendkivüli hadügyi 
szükséglet 6. fej. 6. tételéből íenmaradt, utólagosan 
jóváhagyatik. III. Az osztrák-magyar monarchia 
1877. évi zárszámadásai, melyek rendes kiadásként 
104.469,525 forint 37krt, rendkivüli kiadásként 
15.195,614 frt 62l/.2 krt, összesen 119,665,130 irtot, 
a határvámok tiszta jövedelme 4.719,491 frt 7 krt mu­
tatnak fel. ennélfogva az 1877. év tiszta szükséglete 
114.945,640 frt 32 krra rug, a mi ezennel jóváha­
gyatik. Ez összegből, a magyar kormány terhére 
2% vagyis 2.298,912 frt 51 kr levonandó és a meg­
maradt 112.646,727 ftból70°/o azaz 78.852,707 frt 26 
kr, areiesrathban képviselt országokat és tartományo­
kat terheli, 30%, azaz 33.794.018 frt 75*/2 kr, a ma­
gyar korona tartományaira esik IV. A közös pénz­
ügyőr utasittatik, hogy a zárszámadások alapján a 
monarchia két államának pénzügyminisztereivel az 
1877. évi végleges leszámolást eszközölje. Az álta­
lános jelentés elfogadtatott- A bizottság elhatározta, 
hogy a fentebbi határozati javaslat elfogadását aján­
lani fogja a delegácziónak.

Bécs, jan." 16. (P. C.) Haymerle báró külügy­
miniszternél adandó ebéd — mely 17-re volt je­
lentve — e hó 20-ára halasztatott, mert Í7. 
és 19-dikén udvari ebédek lesznek, melyekre 
a magyar delegáczió tagjai is meg vannak "hiva. 
— A magyar delegáczió kormánypárti tagjai 
ma délelőtt értekezletet tartottak, melyen ama 
kérdés felett hozatott határozat, vájjon a kül­
ügyminiszter, az egyesült összbizottságban, ex- 
posét tartson-e, vagy pedig ugyanaz az eljárás kö­
vetessék, mint a külügyi bizottságban, t. i. hogy 
miniszterhez kérdést intézzenek, ki is ezekre vála­
szolva, az általa követendő politika felől előadhatja 
nézeteit. A határozat ez utóbbi értelemben hozatott.

Osztrák delegáczió.
Bécs, jan. 16. Az osztrák delegáczió költ­

ségvetési bizottsága elintézte a külügyminiszté­
rium költségvetését a kormány előterjesztésével 
megfelelően. Auersperg Adolf herczeg indítványa 
foljtán előadó felkéretik, hogy a delegáczió tár­
gyalásait a külügyi kérdés felett egy rövid jelen­
tésben vonja össze és azt terjeszsze fel a bizottság 
legközelebbi ülésére.

A részletes vita folyamában Haymerle báró 
tültigjér indokolja egy Aromán követség lé­
tesítését ama kiváló fontos érdekek felsorolásával, 
melyeket Ausztría-Magyarországnak, Romániában, 
hol 100.000 osztrák-magyar alattvaló lakik, kép­
viselnie kell.

A miniszter fejtegető a román-zsidókerdésben 
folyt tárgyalásokat. A román körjegyzőkre, mely a 
kamra határozatait közölte a hataímakkal, még ed­
dig a kabinetek részéről válasz nem adatott. Ausz- 
tria-Magyarország részéről azért nem, mivel a 
monarchia a többi hatalmakkal együttes eljárást 
akar követni. Azon esetben, ha a hatalmak, kik 
eddig Eomániát el nem ismerték a statusquo alap­
ján az elismerés nyilvánítására magukat e határoz­
zák, azok mindenesetre oda fognak törekedni, hogy 
a román kormánytól poeftiv Ígéretet nyerjenek az 
iránt, hogy az általa érvényre emelt elv további 
fejlesztésén, különösen az összes egyének polgári 
jogainak biztosításán a legnyomatékosabban fog 
működni.

A miniszter fejtegeti továbbá a konstant iná- 
polyi és a vaticán melletti követségek ienntartá- 
sának szügségességet. Az utóbbit illetőleg a mi­
niszter megjegyzi, hogy nem létezik ’ok arra nézve, 
hogy a jelenlegi pápát, ki békéltető maga'artás a 
következtében Europa rckonszenvét nagy mérvben 
nyerte meg, kevesebb tiszteletben része-itsük mint 
elődjét. Azoof-lül sem Ausztria Magyan rszág ha­
talmi állásának, sem hagyományainak nem lélelne 
meg az, ha a monarchia ragadná meg a kezde­
ményezést a pápai szentszék melletti követség 
beszüntetésére nézve. A szentszék souverain jogai, 
mindnn oldalról sőt Olaszország részéről is sértet­
lenül maradtak, és elismertettek; hatalma és ál­
lása nem függ tartományának kiterjedésétől. Min­
denki be fogja látni, hogy a vaticán egy nagy és 
befolyásos hatalmat képvisel, melynek visszahatá­
sát az egyes államokra tagadni nem lehet.

A bizottság a boszniai és herczegovinai kon­
zulátusok számára kért összeget a rendkivüli szük­
séglet közé sorozta. Caiice osztályfőnök ez ellen 
érdemleges kifogást nem tesz és kijelenti, hogy 
épen most folynak a két kormánynyal a tárgyalá­
sok az iránt, hogy a konzulátusi teendőkkel bí­
zassanak meg a tartományi hatóságok, mely rend­
szabály folytán az ottani konzulátusok beszünte­
tése elérhető lószen.

Pétervár, jan. 16. (Az „Egyet­
értés“ tndósitójának távirata.) L o b a- 
n o ff-Bos towskij herczeg, az uj lon­
doni orosz nagykövet, tegnap innen el­
utazván, Berlinbe ment, hol a német 
császárnál kérend audiencziát és a mi­

nisztereket meglátogatni fogja. Berlin­
ből a herczeg Párisba megy, hol két na­
pig fog tartózkodni és onnan Londonba 
utazik, uj állását elfoglalandó.

Konstantinápoly, január 16. (Az 
„Egyetértés“ tudósítójának távirata.) 
Fournier franezia nagykövet és a török 
miniszterek között meglehetősen komoly 
konfliktus tört ki. Fournier el akarta intézni 
néhány török kikötőnek Francziaország ré­
szére való elszakitásának ügyét s e czélból 
elkészíttette a porta által az illető szerző­
dést. E szerződésbe azonban a török mi­
niszterek oly pontokat vettek fel, melyek­
ről az illető fermanban szó sincs. Fournier 
ezért visszaküldte a szerződést a török mi­
nisztereknek s átiratában ezeket „csalók­
nak, kik mindenre képesek“ nevezó el.

Konstantinápoly, jan. 16. (Az 
„Egyetértés“ tudósítójának távirata.) 
A montenegrói és görög kérdések nagyon 
megingatták a mostani török minisztériu­
mot. Jól értesült körökben azt hiszik, hogy 
Said pasa és Savas pasa vissza fog­
nak lépni és hogy helyükbe S a v f e t pasa 
és Keireddius pasa fognak kinevez­
tetni. E két utolsó már több ízben a szul­
tán által fogadtatott, ki tegnap K e i r e ti­
pi n n e 1 tovább egy óra hosszánál tanács­
kozott.

Bécs, jan. 16. Az adóreform bizottság elve­
tette Netter amaz indítványát, hogy tekintettel a 
kormány uj előterjesztésére a bizottság többsége 
vonja vissza javaslatát, ellenben elfogadta Menger 
indítványát a kormányjavaslatának részletes vita 
alapjául való elfogadására nézve.

Konstantinápoly, jan. 15. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Mahmud Nedűn állásának ' megin­
gásáról szóló hir hitelre nem talál, sőt azt hiszik, 
hogy Mahmud már a legközelebbi időben a török 
minisztériumban főszerepet fog játszani.

Kóma, jan. 16. (Az „E g y e t é r t é s“ 
távirata.) Tökéletes hitelt érdemlő oldalról 
nyert értesítés szerint az olasz nagyköve­
tek Bécsben és Berlinben megha­
gyást kaptak az olasz kormány részéről, 
mikép azon hir ellenében, hogy az italia 
irredentia az albán ligával egyetértve 
A u s z t r i a-M agyar ország ellen 
szándékszik működni, jelentsék ki határo­
zottan és minden kételyt kizáró módon, 
hogy az olasz kormány nemcsak, hogy ily 
esetleges konspirátióktól tökéletesen távol 
áll, hanem hogy ily netalán ellenséges mű­
ködéseknek idejekorán határt fog tudni 
szabni.

Konstantinápoly, jan. 16. („Polit. Corr.“) A 
minisztertanács elfogadta a rabszolgakereskedésre 
vonatkozó és Layard angol nagykövettel egyetem­
ben megállapított egyezményt, melyet, mihelyt a 
szultán szentesítését megnyeri, alá fogják irui.

Bécs, jan. 16. A bosnyák bizottság en 
bloc némi módosítással fogadta el Plener jelenté­
sét, miután Plener késznek nyilatkozott jelenté­
sében kiemelni, hogy az abban foglalt fejtegetések, 
a mennyiben azok az elhatározott törvény szöve­
gével meg nem egyeznek, mint saját személyes 
véleményének tekintendő, és hogy a jelentés elfo­
gadása által a bizottság tagjainak szabadságában 
áll, a házban történendő szavazásnál egy a jelen­
téstől eltérő nézetet nyílvánítani.

Páris, jan. 16. A miniszteri nyilatko­
zat, mely ma a k a ma rá k b an f e 1 o 1 v a st a to 11, 
igy hangzik: „A kabinet változás, mely az öntik uj 
ülésszakával összeesik, nem jelenti az eszólyes és 
mérsékelt politika feladását, mely Francziaország 
helyzetének megfelel; de nem is jelent változást 
a köztársasági többség különböző töredékei 
között fennálló viszonyokban, melyek egyet­
értése és őszinte összetartása hatásosan moz­
dítja elő az ország jólétét. Csak azt jelenti, hogy 
Francziaország, hála a meghódított talajnak és 
intézményeink kipróbált soliditásának , immár 
a szükséges reformok és a fokonkénti javítások 
utján bátran haladhat. (Helyeslés a baloldalon.) 
— Igyekezni fogunk, hogy azokat gyóngeség 
és elhamarkodás nélkül valósítsuk és számítunk 
az önök kitartó és erélyes támogatására. (Éljenzés 
a baloldalon.) Egy bizonyos szánni kérdések előtt, 
állunk, melyek az események folytán merültek 
fel, és melyek hátrány nélkül függőben nem 
hagyhatók. azok mindegyikét megoldás elé fog­
juk vezetni. Kérni fogjuk továbbá a szenátustól, 
hogy szavazza meg a nyilvános oktatásról szóló 
törvényeket, melyeket a kamra már elfogadott, 
(Igen jól van !) es mi azokat, az ország törekvé­
seivel megfelelően egy az elemi oktatásról kibocsá­
tandó trvjavaslat segélyével kiegészítem fogjuk. 
(Helyeslés!) A közigazgatási személyzet reformja a 
kormány kezeire lön bízva! Á mi kötelességünk 
lesz, az önök aggodalmait, a magasabb hiva­
talnokok helyes választása és a hierarchia minden 
fokozatában tartós erélyes és éber tevékenység ál­
tal, megszüntetni. — A bírói kart újjászervezni 
kell; mi önökkel együtt azt óhajtjuk, hogy az 
erős, tisztelve és független legyen és tisz­
teletben tartsa intézményeinket! — Elődjeink egy 
az egyleti jogról szóló törvényt terjesztettek elő. 
Mi elfogadjuk a benne foglalt határozatokat. Egy 
sajtó törvényjavaslat haladék nélkül fog előterjesz­
tetni, mely a szabadság legmesszebbre ható esz­
méit fogja tartalmazni, de nem fogja prok- 
lamálni az immunitást! (Helyeslés a balol­
dalon.) Tény az, hogy nem találjuk helyesnek, ha 
egy szabadalmat teremtünk irók részére és köztár­
saságot védtelenül kitesszük az ellene intézendő tá­
madásoknak és sértéseknek, melyeket eddig semmi­
féle kormány meg nem tűrt.

Ezek ama kérdések, melyek megoldását mi. 
a törvényhozási ülésszak folyama alatt szükségesnek 
és lehetségesnek tartjuk! Azok ellenében, kik ne­
mes bnzgóságukban eme feladatot elégtelennek ta­
lálnák, csak arra akarunk utalni, hogy ez a feladat 
még nem az egyedüli, mely reánk vár. Egyéb ér­
dekek nem kevésbé parancsolólag követelik, hogy 
megfelelő figyelemben részesittessenek. Az ország 
egy kiterjedt programra keresztülvitelén dolgozik, 
mely főleg a közmunka emelésére van irányozva. 
Becsületére fog válni a köztársaságnak, ha azt üd­
vösen fogja befejezni! A kormány maga ré­
széről kitartással fogja ama nagy feladat keresz­
tülvitelén munkálkodni. Továbbá Francziaország vám­
ügyei rendezésre várnak és mi készek vagyunk 
ezek felett önökkel tanácskozni. Eme tanács­
kozásoknál megmaradunk a jelenlegi állapothoz 
közelfekvő talajon. — Fontos katonai törvényeket 
kell hozni; mi kérni fogjuk önöket, hogy siettes­
sék azok tárgyalását. A költségvetés szinte igénybe 
fogja venni az önök áttanulmányozását. Az adóbe­
vételek folytonos emelkedésének köszönhető, hogy 
abban a helyzetben leszünk tetemes adóleszáDitáso- 
kat indítványozhatni; a mellett azonban ragaszko­
dunk a nagymérvű közmunkákra szükségelt össze­

gek megszavazásához. Az önök határozatára, mód­
szerére és azon szellemre, melyben önök határozni 
fognak, bízzuk ezen munka befejezését, mely ko­
ronáját képezi a jelen törvényhozási ülésszaknak ’ 
(Helyes! a baloldalon.) A mi bennünket illet, 
kik az önök határozatainak hü végrehajtói va­
gyunk, mi azon leszünk, hogy a törvények mér­
sékléssel és pártatlansággal és mindenkor sza­
badelvű szellemben alkalmaztassanak. Igyekezetünk 
főleg oda lesz irányozva, hogy a nemzetet két nól- 
külözhetlen jótéteményben részesítsük : a békében 
és a nyugalomban, s a nélkül, hogy megszünénk 
szilárdak lenni, mérsékeltek leszünk! Mert nem 
kizárni, hanem visszahozni (tetszés balról, gúnyos 
nevetés jobbról) és olyan köztársaságot alapítani 
akarunk, melynek tagja minden jó franezia lehet! 
Önök uraim támogatni fognak bennünket ebbéli 
igyekezetünkben, önök azon lesznek, hogy törvény­
hozási munkálataikat oly módon teljesítsék, hogy 
önök, a befejezéshez közeledve, a midőn egy­
részt a felsorolt kérdéseket megoldották, másrészt a 
kedélyeket megnyugtatták, joggal mondhassák — és 
az általános szavazási jog ismételni fogja — hogy az 
időt jól használták és a haza körül maguknak ér­
demet szereztek!“

A miniszteri nyilatkozatot a kamra sokkal 
kedvezőbben fogadta mint a szenátus, főleg ama 
pontoknál, melyek az oktatási törvénytől és a 
bírói kar reformjáról szólanak. A nyilatkozat zár­
szavait kétszeres tetszés kitöréssel üdvözölték.

A szenátus Barthelemy St.-Hilairet választó 
alelnökónek.

KÖZGAZDASÁGI TÁVIRATOK.
Berlin, jan. 16. (Az „Egyetér­

tés“ távirata.) A szövetségtanács elhatá­
rozta , hogy egyelőre nem hoz be 
appreturvámot.

Bécs, jan. 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A két. kereskedelmi miniszter képviselőinek rész­
véte mellett ma értekezlet tartatik a külügyminisz­
tériumban. Az értekezlet a többi közt foglalkozott, 
az Arlberg vasút kiépítésével s czélul tűzetett ki a 
két kormány közti megegyezés létrehozása. Ezzel 
összefüggésben szőnyegre kerültek a Boszniába 
vezető vonalok kiépítésének kérdése s különösen a 
siszek-novii vonal kérdésének megoldása.

London, jan. 16. (Az „Egyet é r t é s“ táv­
irata.) A bank kimutatása: Összes tartalék 15.346,000 
font. sterling, bankjegyforgalom 27.402,000 font, 
készpénz készlet 27.748,000 font, tárcza 19.048,000 
font, magánosok követése 31.805.000 font, az ál­
lamkincstár követelése 4.418,000 font, bankjegytar- 
talék 14.141,000 font sterling.

Belgrad, jan. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Gould angol követ és E i s z t i e s kül­
ügyminiszter és kormányelnök közt rendszeres ke­
reskedelmi és vámszerződés köttetett, mely szerint 
angol árukért csak 8 százalék becsérték vám sze­
detik, mig szerbiai nyers termények csak 6 shil­
linget fizetnek 100 vámfontért. — Gould egy 
angol consortium rósz é r e" rnegn y e r t e 
a n i s-o r a n j a i yv o n a 1 kiépítési engedé­
lyét, mig a nis-belonai vonalt egv 
orosz consortium és a ni s-b e 1 g r á d i t 
egy belga társulat nyeri el.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, jan. 16. (Az Egyetértés“ távirata.) 

A mai előtőzsdét nyugodt, de határozottan szi­
lárd magatartás jellemezte. Az üzérkedés kizárólag 
bányaértékek és sorsjegyekkel foglalkozott, melyek 
újra emelkedtek, anélkül, hogy a forgalom nagyobi) 
kiterjedést nyert volna. Vasúti papírokban csak 
egyes kötések fordultak elő és az árfolyamok teg­
naphoz mérten mérsékelten emelkedtek. A coulis- 
sában nagyon csendes volt az üzlet; szilárd irány 
mellett az árfolyam ingadozás csekély volt. Járadé­
kok szilárdak. Valuták forgalom és változás nélkül 
maradtak.

A déli tőzsde kezdetén a vételkedv elén- 
kebb volt és az árfolyamok szilárdultak.

A hangulat később is nyugodt maradt és 
csak sorsjegyek és bányaértékekben igen szilárd, 
járadékok szilárdak, valuták változatlanok.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, január 16. Hitelreszvény 290.10, lom­

bard 85.75, arany jár. 83.05. London 117.—, ga- 
licziai 254.50, 1864-es 172.-, 1860-as 132.-, 
Frankfurt 57.30, nemzeti bank 839, angol-osztrák
142.60, államvasut 270.50, Napoleondor 9.33—, 
rente 69.80, hitelsorsjegy 178.50, porosz penzutalv. 
57.85, arany 5.51—, török sorsjegy 17.25, ezüst, 
járadék 71.10. Szilárd.

Bécs, jan. 16. M. földteherm. kotv. 88.25, 
erdélyi föld. kötv. 86. — , magy. záloglevél 101.25, 
erdélyi vasút 132.—, magy. kel. vas. 79. — . magy. 
sorsjegy 110.50, szölődézsm. 89.50, arany járadék 
98.05—, magy. vas. kölesen 115.80, magyar hitel
268.60, Alföld 150.50, magy. éjszak-kel. 140.—. 
kel.-vasúti elsőb. 78.—, tiszai vasút 221.—. kinest. 
utal. 159.—.

Bécs, jan. 16. (Esti tőzsde.) Hitelrész vény
290.50, magy. hitel 269.—. lombard 85.75, magy 
jár. 98.10, papirjáradók 69.80, angol-osztrák 142.80. 
államvasut 270.50, Napoleond’or 9.33—, galicziai 
254.—, osztr. ar. járadék 83.15 szilárd.

Bécsi gabnatőzsde.
Bécs, jan. 16. (Az „E gy etó r t é s“ távirata.) 

Minden piaczról lanyha hírek érkeztek, a hangulat 
ennek következtében nyomott. Búza tavaszra élénk 
forgalom mellett 14.32y2 írtról 14.10-re ment vissza, 
de később ismét javult 14.15-ig. Minden egyéb lany­
ha és üzletlelen.

Jegyzünk: Búza tavaszra 14.10—14.15. 
rozs magyar 10.30—10.65, zab tavaszra 7.85— 
7.90—, kereskedelmi z ab 7.50—7.60, ten­
geri régi 7.60—7.70, május—júniusra 8.50— 
8.55. repezeolaj 30—30.50, azonnali szállí­
tásra 30.75—31.—, s z e s z januárra 36—36 25.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, jan. 16. Kedvező politikai hírekre 

majdnem általános volt az emelkedes,
Papirjáradók 60.10, magy. aranyjáradék 84.50, 

10 milliós kölcsön 67.40, hitelrészvény 516.50, 
lombard 148.50, kassa-oderbergi vasút 53.60 orosz, 
papírpénz 211.25, ezüst járadék —, m. kinest. 
utalv. —.—, k. vas. elsőbb, kötv. 78.—, államvasut 
468.—, galicziai 110.—, romániai 44.25, váltóár­
folyam Bécsre 171.65. Szilárd.

Külföldi gabnatőzsdék.
Berlin, jan. 16. Búza januárra 230.50, april 

—májusra 231.—, márka 100 kilóként; rozs loco 
170.—, januárra 168.75, april—májusra 171.50, 
május—júniusra 171.— márka 1000 kilóként; zab 
januárra 148.—, április—májusra 149.50 márka 
1000 kilóként; repezeolaj loco 54.30, januárra
54.50, április—májusra 55.10 márka, szesz loco 
60.30, januárra 60.40, april—májusra 61.40, május 
—júniusra 61.60.

Stettin, jan. 16. Búza januárra 225.—, mika, 
apr.—májusra 227.— mrk, rozs loco 164.—, 
márka, januárra 163.50 márka, repezeolaj loco 
54.—, januárra 55.75, apr.—májnsra59.10, szesz 
loco 58.50. januárra 60.50.



Vigasz és' segítség mellbetegéktiek, ziha, gyomor és 
altesti betegeknek. Becses figyelmükbe.

3L EL O S
a legtöbb uralkodók udvari szállítója, cs. kir. tanácsos a koronás arany 

érdemkereszt tulajdonosa és magas német rendek lovagja stb.
cs, kir, udvari malátakészitmények-gyára Becs, Graben Bräunerstr, 8,

Tekintetes nr!
Kötelességnek tartom önnek nyilvánosan köszönetemet kijelenteni.
20 év óta er. s mellbajban szenvedtem, mely erős nyákfolyás és mellszorulással 

volt egybekötve, hasonlóan éjjeli álom és étvágy teljesen hiányzott. — Minden alkalmazott 
orvosi szer daczára a baj folyton növekedett, oly annyira, hogy naponta erőn elgyengült 
és 70 éves koromnál aggodalommal néztem a vége felé.

A hírlapok által malátakészitményeire figyelmeztettem, még ezen szerben keres­
tem menedéket, és már 10 üveg malátakivonati-sör használata után sokkal jobban éreztem 

I magamat, és további 40 üveg használata után egészen megváltoztatva érzem magam, nyu­
godt álmám van, étvágyam jó, a nyákfolyás ritkább és gyengébb; röviden mondva, majd- 

! nem teljesen fellábadtam. Azon meggyőződésben vagyok, hogy ha szerét 10 évvel ez­
előtt használtam volna, bajomtól gyökeresen ment volnék.

Tartsa önt a mindenható még soká életben, hogy a szenvedő emberiségnek jóté­
kony készítményével enyhítést nyújthasson, s mindenki elveszett egészségét visszanyerheti. 

Budapest, 1879. november hó 28-án.
Kiváló tisztelettel

GOLDSCHEIN JAKAB,
Budapest, váczi-körut 50. sz.

Miután malátakészitményei idült köhögésemnek n’gy enyhítést szerez, kérem 4 
zacskó mellmaláta czukorkákat utánvét mellett küldeni 

Beszterezebánya,
Hüller I).

Köszönetét kell önnek mondanom kitűnő malátakivonati egészségi söréért, és a 
Hoff János-féle malátakivonati ezukorkákért, melyek mellemre igen gyógyhal ásnak. Sok 
év óta léiekzési szervbajban szenvedek, de mióta készítményeit használom, már az ötödik 
üveg óta jobbulást érzek.

Győr,
Trattner Mátyás bőrárus.

IPgT Csalás előli intés! ‘^ggjg
vsak az első Hoff János-fé.e maláitakészitmónyek kéressék, az utínzott készítmé­

nyét az orvosok kimondásai szerint veszélyesek. Annvit figyelembevétel végett a meeki- 
I serlett csalás ellen. 8 6

HOFF JANOS fiókja:
Budapest, zsibárus-utcza 7.

fiolttiívfllr * Törők József gyógyszertára íirály-utcza.
ián. . Weninger M. urnái Budán, főuteza 146. szám.

Malátakivonat-egészségi sör 1 üveg 60 kr, 11 üveg 6 frt, 28 üveg 15 frt 58 
wreg 30 írt. — Malátacsokoládé I. V, kilo 2 frt 40 kr, </í kilo 1 frt 30 kr. % kilo 70
£[, ~ U- /?.kí1.Vo-rt,60nkrr’,.,/4 kiI° 90 kr’ Vs kilo 50 kr. - III. Vz kilo 1 frt, -A 
Kilo bü kr, V» kilo 3o kr. Malataczukorkák 1 zacskóval 60, 30 és 15 kr. — Malátakivo-

fnal LUorF?el kisebb üve§ 60 kr. Gyermekíápláló malátaliszt 1 frt. — Egy malá- 
tuturdo 80 kr 50 kros is. Maláta szappan 80. 60, 40 és 20 kr. Nagyobb vételeknél meg­

felelő arleengedessek A csomagolás legjutányosabban számittatik.

Töményitett malátakivonat.

Képes Magyarország története.
WEISZMANS TESTVÉBEK kiadásában megjelent és min­

den hazai könyvárusnál kapható:

A magyar nemzet története
Irta Dr. SZALAY JÓZSEF.

Nagy 8-rétü diszkiadás. 4—4 íves füzetekben. Több száz arcz-, 
csata- és térképpel és levelek hasonmásaival Egyes füzet 
ara 30 kr. — Eddig már 2 kötet vagy 18 füzet jelent meg.

A Vasárnapi Újság“ 1879. évi 45. számában e mii 
fölött^ következőkép nyilatkozik: a'„Magyar nemzet története“ 
ezimü népszerű vállalatból, melyet dr. S z a 1 a y József 
jgye ki ó és tehetséges fiatal történetiró ir, máraz 1-sö és 2-ik 
kötet vagyis a 18-ik füzet jelent meg, mely a mohácsi vészig 
terjed. Maga a nagy nemzeti katasztrófa a 13-ik füzetben 
van elbeszélve s az ezt kővető egész négy füzet (negyedik 
könyv) as ország miveltségi állapotainak — a mohácsi vész 
elutt vagyis a középkorban — leírására van fordítva. A 
szerző igen helyesen cselekszik, midőn a nagy közönségnek 
szánt munkában nem szorítkozik a ténye6: és események el­
beszélésére, hanem az intézményeket, az államszerkezetet s a 
miveltségi állapotokat ismerteti. Müve ezzel kiemelkedik a 
közönséges kompendiumok és kompilácziók sorából s mara­
dandóbb becsre tarthat igényt.

építési tanácsadó
Mérnökök, építészek és építő-mesterek, földbirtokosok és gaz­
datisztek s általában az építkező közönség használatára. — 

Ara kötve 4 frt.
Irta: GONDA BÉLA.

Ezen munkát, mely a szakirodalom terén amúgy 
is paratlan, mert annak egyedüli, eiső és úttörő ter- 

!- *!. n S2ak,IaP°k melegen ajánlották, s igy csak azok itéle 
tere kellene hivatkoznunk, hogy e munkára minden építéssel 
foglalkozónak, tehát építőmérnöknek, földbirtokosnak, építési 
vallalkozéuak es építőmesternek figyelmét felhívjuk.

Miután a valódi malátakivonat, melynek használata 
Oppolzer, Heller, stock és Niemeyer profe- 
szorok vcdemeuyadasa.n alapul, a szenvedő nyákhártyára sok- 
hal kedvezőbb befolyást gyakorol, mint a közönséges ezukor 
annalfogva az abból készített B ’

Wilhelm sdorfi

sokkal nedvesen tartóbb, ingercsilapitóbb és nyák- 
oldobb mint mindazon mellczukorkák, melyek ezu- 
kProal semmi egyebet vagy e mellett csakis felet­
tébb közömbös anyagokat tartalmaznak.

Ennélfogva különösen felkéretik mindenki, a valódi 
\\ ílhelmsdorfi ma atakivonat-ezukorkákat a Hoff-féle maláta- 
fiivonat-ezukorkakkal össze nem téveszteni, melvek ezen elne­
vezést meg sem érdemlik, miután azok semmiféle ma- 
Jatakivonatot nem tartalmaznak.
. . .A vyilhelmsdorfi malátakivonat-ezukorkák kétféle mi- 

rl!lttat"ak, Gő; piros skatulákban 10 krral. tucza- 
tonkmt 1 frt es több malatakivonattal dobozokban 25 krral 
4U kr es 66 krral.

Küfferle József és Társ.
Budapest, váczi-utcza 13.

Hatvani-utczä 15. sz. Fanta Károly, fürdő-uteza a 
„Strucz -hoz. továbbá Steden József-nél Budán.
toítil mk™' ÍS * ,eS“blí gí6®s2«r6sz is

Malátakivonat-chocolade 1 forint 20 kr. 1
kr, 2 frt és 3 frt fél kilónként. frt 60

Elegáns

báliiltiiyiL
Egy frak 16, 20. 25, 30, 60 
Egy szalonkabát 24, 28, 32, 36, 60 
Egy szalon Jaguet 16, 20, 24, 30, 40. 
Egy szalonnadrág 8, 9, 10. 12, 16, 20. 
Egy szaloumelléuy 4. 5, 6. 7, 8.
Egy piquet mellény 4, 5, 6, 7.

Mindez a legújabb fagon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
árak mellett (az időviszonyokat te­
kintve).

Az ár minden darabon kitéve van. 
Téli árult 1880. január 

15-től 10% leró vattai a határo­
zott áron alul csupán

BOTHBEBGEB JAKAB
esász. és kir. udvari szállítónál

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

SSudíspestezt,
Krístóf-tér 2. m. I. emelet 

a „Nagy $irísíű6'“.Si«z,.
ÍS3P Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

MOLL SEEITZ-POB
Valódi csak, ha minden dobozon a sas ős az ón 

sokszorozott ezégem van lenyomva.
30 év óta a legjobb eredménynyel használt minden 

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
őtvágttalanság, szorulás stb ) vértorlódás és aranyér 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag üldöztetnek. Ára egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. é.

Francia borszesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuiadt szemek, hüdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaczkban használati utasítással együtt 80 kr o. ó.

Moll A gyógyszerész, cs. hír. u<1- 
vari szállító,

Bécs, Tuchlaiiben.
Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., G. 

Schernhofer gyógy., Uhl Berczella, Thallmayer és Seitz,’ 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J., 
Szilber A és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Brszay 
Kalman.

s
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1 $$6,-23 x
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bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézségeket, hugu- 
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehérfotyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
az évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egy­
szerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosítása mellet 
bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (újon keletkezet 

teket 48 óra alatt)
speczialista "NXT’EISS J*.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai fő kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő intézet'. Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-utcza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7-10-ig, d. u. I—4-ig. este 7—8-ig

E betegségek többnyire, gyors eredmény elérése 
czéljából, nagyon könnyelmű módon nagy mennyiségű 
jód- és higanynyal gyógyittatnak. Az ily Bődön gyógy­
kezeltek előbb vagy utóbb beálló legsulyosabb következ­
ményeknek vannak kitéve, úgy hogy még öregségükben 
is e könnyelmű gyógykezelés köyctkezmé ye folytán na­
gyon is sokat kell szenvedniük. Óvszert nyújt e veszé­
lyek ellen egyedül és kizárólag csak észszerű gyógyke- 
relés, mely által a fónnebbi betegségek a legbiztosabban 
megszüntettetnek . utóbajoktól sohasem lehet tartani.

Díjazott levelekre azonnal válaszoltatik.

1000 M aranyat ingyen!
Minden vevő a ki az alább jegy­

zett tárgyakat vásárol, ingyen kap 
Bi'í-s város egy szegény-sorsjegyet, 
1000 db arany főnyeremény és szá­
mos kisebb nyereményekkel de esak 
is február 7-ig. minthogy a húzás 
már február 10-én történik. Ezen 
ritka alkalom, hogy valaki egyrészt 
jó és olcsó árukat szerezhessen, 
másrészt pedig 1000 aranyat nyer­
het — soha nem lesz többé.
SW Újdonságok urak számára -gag 

50 db pikáns és érdekes 
optikai varázsképek 

csak urak számára
csak 1 forint utánvét mellett.

Csodálatos!! Pontosan sza- 
bályzott, finom jójáró, arany­

zott dra hosszú lánczezaí kétévi 
írásbeli jótállással a pontos járásá­
ért, drbja 1 frt utánvét mellett.

Feltűnés!!!
egy darab az egész életre.

Nem kell többé gyufa!
es. kir. szab. gyujtógép (villám) 
egy csinos zsebgyuszer varázszsal, 
magától meggyül, ha az azon al­
kalmazott gombra nyomatik és 
minden háztartásban nélkülözhet- 
len. Bővebb az utasításban. 1 drb 
ára 80 kr utánvét mellett.

Még itt nem volt!
I teljes pipakészlet

áll 1 nagy valódi tajtékpipa china 
eziistüzéssel hosszú badeni megy- 
szár, 3 db faragott valódi tajték­
szipka mytkologiai ábrákkal, 10 
könyv finom szivarkapapir és 10 
drb egészségi száraz szipkák. Az 
egész készlet 1 frt 50 kr utánvét 
mellett kapható

Wiener Novitäten Magazin
Bécs, II. Kaiserjosefstrasse 32.

fiisiti sajt
kenyérformaiakban körülbelül 4 kilogr. súlyú svajezi el­
járás szerint berendezett jégmajorságunkból szétkiild- 
jük Böhmiseli-Skalitz indóliáztól utánvét mellett, leg­
alább 25 klgm. vételénél csomagolás ingyen. Félig zsí­
ros sajt klgrmja 38 kr és egész zsíros sajt klgrmja 60 kr.

25 kígrmon aluli megrendelések Biel Ignácz ke­
reskedő urnái Böhmisch-Skalitzon kérjük tenni: félig 
zsíros sajt 43 kr klgrmja és egész zsíros sajt 70 kr 
kilogramja,

Schaumburg Lippe kerczeg gazdasági 
igazgatósága Bölimiseh-Skalitzon.

Igen terjedelmes, gazdagon képekkel ellátott

fő im a gr-árj egy zékem
gazdasági, kerti-, mezei- és virágmagvakről, velőbur­

gonya. viraghagyma stb. 
megjelent és kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Minden kerti rendelményhez egy igen díszes, 120 ábrával 
kiállított, kertészeti tenyésztési müvecske ingyen meilékeltetik.
„Első magyar kertész-gazdászati ügynökség.“

Freund Adolf D. mtasMése,
Budapest. Méria- Yaieria-afcza, Thonet-udvar.

Az

lehermegyeben, puszta-nagy-dádi gazdaságomban harminéz 
év óta ott alkalmazott gazdatiszt előhaladt kora folytán további mű­
ködéséről leköszönvén, a

kasznári állomás
folyó év Szt György napján betöltendő leend. Ezen tisztséget el­
nyerni óhajtók folyamodványaikat, kellőleg fölszerelt okmányaikat 
és bizonyítványaikat hozzám Velenczére (Fehérmegye) intézzék. 
Megjegyzendő, hogy a gazdasági intézetet sikerrel végzettek figve- 
lembc fognak vétetni. — Yclcncze. Fehérmegve.

Özvegy Meszlény Lajosné.

Poudre de Serail.
Blalia Louiza művésznő kedvencz arezpora.

tűn ft f„,a;^”„T?íír-Ve8y‘aníIa# tökéletesitve minden ártalmas szerektől mentes és oly ki-
sZzorosan tlimm?Lk0Zp0n S? ’ n?lnden eddiS a kül" és belföldön készített porokat 
óvia a, J ; nagymérvű federje az arezotaz időjárás kellemetlen befolyásitól meg-
vja, az areznak es a testszinnek ifjú es természetes színezetet kölcsönöz, úgy hogy a le^éle-™"' ** ““ h*“‘ «iA-g—5-,

Tiszt. Müller J.L., ezelőtt Vadász Ferencz őzt. utóda, illatszerész urnák
Budásesten.

mert nemetak /?ltadalt> valóban kitűnő és nemében páratlan
ÉnsLa által at I1 ‘tev-lan ,e?(„ artos, de, egyszersmind rendes használatnál ártalmat-
»rfi^rnii 1* .ÍÍL11-0?!-8h?kast .SlFakorol,.» minőt még eddig semmiféle

poromat
elismerésnek0 fog örvendeni.” “'B 6>ozouve- S”“““ Jósagáért a1talános

árczüŐrnő ™ . T y KUlol os,Jotek-ony natast gyakorol, a minőt még eddig semmifi

EEBEB'- =? ä ÄS*»

Haha Louiza.
Minden doboz POUDRE DE SERAIL a mellékelt bejegyzett védjegy gyei 
van ellátva 60 kr es 1 frt dobozokban, valódi minőségben csupán a feltalá- 
lonai Muller J. L. ezelőtt VAD ASZ FERENCZ özv ntd- 
da-nal illatszeresz a „Virág királynéhoz" Budapest, kor «naher 
ezeg-uteza 8. sz. kapható.
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HIRDETÉSEK

lap részére, n

felvétetnek

a kiadó hivatalban

(hímző- iteza 1. sz. a.)

Lentil Irásárlási forrás az őszi Ínyre.
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Férfi-, fiú- és 
gyermek kalapok
2 írttól 10 írtig.

Férfi-ing (chif­
fon, ereton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 frt 25 
kríól 10 írtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
írtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

I
‘ cza 20 krtól 3 
j frtig párja.
jj Plaid, gummi-
I esőköpeny, úri- s
II női nyakkendők, 

gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tókban, valamint 
esernyőbotok, il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

Breltner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15. szám alatt.

— .... .... Himai ia

á büdapesti ám- és értéktőzsde hivatala árjegyzetei (azonos a P. Lioydóval)
■'í’srsiíEjF & 112 I1 u.,4l— I i t I.... i ' N--------------- 1

Emi

100 kflogramca. 
2 * II triói I frtíg

- - yrel

lanyha
13.55
13.90

1375 
1410

13 50 
13-90

13 75
14 10

13 65
14 —

1365
1420

13 60 
13.95

13.85 
14 20

100 kilogramm.
frt<51 ! frt!

13 30 
13 75

13 50 
13 95

13 25 
13 75

1350
1395

12 80 
13 25

1345 
13 85

13.60
1405

13.45 
13 85

13 60
14 05

Termény

Zab
Tengeri

B-vlaa . . 
Kendermag

Irinyssl F | Minőség

JOiUUOil AUi

Ar
! 100 kilcgrammcAkénl

—
nQoi#morenx. Irttdl 1 írtig

Osstal.
1878-ra. Értékpapírok fJtolső üf 'rslet rOaiUl.íl 

i878-ra. í|

siflárd

■afiárd
■sllárd
«Uárd

fskarmány
ágdtnivalő
sörfősde!

bíneágl
másnemű
káposzta
bánsági

60 62 
62 64 
64 66 
36 40 

75 
73

noltd.1
785

9.80 
7.75 
8 65 

10 75 
7.65 
7 65 
7.55 
710

8.10

bánáti.

lanyha

szilárd

t* vasira 
ossre

siept-oktdber 
Máius—jun.1878 

tavaszra 
őatre

ang.—siept

14 47V,

8.60 
7 62«/,

14.52«/e

8 65- 
7 57«/2

^ Allasadéisáy
«tsyar vasat! ktflcjbn 
O-traör! 4Hamvasat! sáloglev. .
4*VT7- keleti vasút I. kib. ...

* » » II. kib. . . ,
kel. vasúti iUamktitv. ar. . 
nyeremény-kölosön 100 frt 

» *orsjegy-köIosÖn SO frt.
m,gy- íu»“k-k#l.»8n v. ,bL fc „. V>/0

I
--'-' i-i ti^r. kir. kínostirl nU'v^t'ei *5/,*°^ 

rt- 3:t»ni k8tv< ayek .

«átadókkal

be&aet 120 frt 
• 100 írt
m *00 írt
a 100 írt

11625 116 50

7760 
90 - 
79 50 

110 75 
108 50

78- 
9050 
80- 

Hl - 
109 90

97 90 , 
88.75 i 
87 50

9815 
89 25

péfli
e 1867. sáradökk*1

SesSdZ.811* ^6b,nrb<rt rálts- kÖtv. (100Öfr1fS/n
kötvény (100 frt) . /o *

na^yíi?IJi*ip<nztírjti6/ek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban F/0

• » estist kamat jan.—juL *öo/0 \
Osztrák aranyjáradók *. .* ‘pr-~okt-ö°/o .

• • kisorsolással ’ iseő-ból a m frt
* > 1800-ból á 100 fit

• • * á 100 frt
Pest*város kölosönc i870-b6tV/, c<i* U5 é

1871-ből, él 6;J/r

II 87-I 86 50 
I 86 75 
j 83 50 

» 90-
100^0 
69 75 
71 
71
82 50 

132- 
135 - 

i| 172 - 
i, 170 50 

99 75 
99 75

87 - 
8725 
8450 
9025
70*- 
71-25 
7125 
83- 

133 - 
136 - 
174 - 
172 50 
100.25 
100.25

300.-

Blztosítő társolatck.
Első magy. blzt tára . befis. 800 üt 
Pannónia vlszb. társ. . . H 800
Pest! bist. Intézet ... , lOO
ün!o vlszbizt. társ. ... » 30f? *

Vasutak.
Alföld-fiumei ..... joo
Arad-körösvölgy. .... , 100 s
Dáttaszék-dombóvárl . . _ 200
Páli vasút......................... 200 !
Éjszakkeleti vasút ... 1 20ö Ä
Erdélyi vasút ..... 200
Kassa-oderbergi vasút . . * 200 9
Osztrák állam vasút , . 9 j o&
Péos-barosi vasat . . * sóo *
Tlszavidék! ..... v w *
Vágvölgyi vasút .... 26C *"
Osztr. dunagőzhaj. társ. . * pjv
Budai hegypálya .... 9 lOí
Pesti közúti vaspálya . , ” iqd *'

. Bankok,
Alt. m. munlclp. hitelb. . mi
s » hitelbank ... int,

anglo-osztrák bank . . 8 "
Bihari keresk. bank * íi0 *
Dettti lak. 6. hitel-egylet * ioc '
Horrét lesiámltolő-b.nk . JOC *
Iparbank, budapesti * tftr *
Kisblrt. ISldb. intéiete 9 L *
UpdtT. bank rdea.-társ. . ' -
Magy. ált ISldh. résir. t». “ un *
Magy. jelaálog hitelb. . . * eo *
Oaatr. hitelintézet . ’ tét "
Osztrák-magyar bank . ’ «on 1
I. magy. Iparbank lOO ”
Pesti keresked. bank . * m -
Pest-bndal kéam. bank 9 ion
Silszekl hitelbank . ' ion 9
„Union* b *nk . . . * '

TakarékpétizUi-$k
' Országos központi ... „ iuíj . |
I Pesti olső hasal .... ” löíő _ i
I * I

2990 - 
1010 
115.75 
184

150 -

135 50 
86 50 

140 
133 50 
124 - 
269.50 
187 50 
221 -

612
91
33150

3010 - 
1015 
116. - 
186 -

151. -

136 50 
87.50 

141- 
134 — 
125 — 
270 50 
188.50 
222 -
615*- 

93 - 
332 50

268-60 209 50 
142.50 143 50

3650
289.50 
840 - 
130 - 
648 -

86 50

107.50

37.50 
290 - 
845 - 
135 
650 - 
87 -

108-

129 - 129 50
3025 - ; 3050 - j

E11 é k p a p í
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Pest-bndal főváros! , . ,
Pesti külvárosi .... *
Pakrao-daruvár-kutinjai . "
Yas-seUmegyei első . , "

Sözísa-aiaíí,
Consordía-malo - . „ 5-í»-i
Első badapesíi
Erzsébet ............................... *
Hengermalom . . . ’ *
Lujza . . . e
Molnárok sütők ! i ‘ y
r, • „ ■» tt líl. kib *
HannoniÄ.... *
Yixtoria

Küläsfsig váiiairies.

Alagút ..............................
^auz és társ. vasöntöde . 
iisohwindt-főle szeszgvár 
gyapjúm, ős biz. t. első to. *
Keresked. test. épülete . *
Könyvnyom. »Athenaeum'

» Pesti réssv. t.
• Franklin

Kőszén és téglagyár . . 
Bima-murányi vasmű 
3algó-tarjáni kőszénb. . 
u » „ , » vaeöntőd-:
3ohliok-féle vasöntöde s
Serfőzde első magy. *
Sertéshizlald . " ' *
Séskntj kébánya . ’ *

és osontlisztgjréj *
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A magyar (lelegáczióból.
4 külügyi albiz«tt9ág jelentése

A külügyi albizottság, mielőtt a közös kül 
ügymmiszterinm 1880-ra szóló költségvetésének tár 
gralasaba bocsátkozott volna, kötelességének vélt. 
lehetőleg tájékozást szerezni magának u»y az 
atalanos politikai helyzetre, mint némely oly 
kérdésre nezve, melyek az osztrák-magyar monav 
chia különösen pedig Magyarországot közelebbrő 
érdeklik. Azon lekötelező előzékenység és teljes el 
ismerősre méltó nyíltság, melylyel a t. külifovm 
mszter nr a hozza intézett kérdések mindegyikén 
a kívánt felvilágosítást megadni szives volt te eme-
teinesite£°nnj ^ albizottSíiS™k ama kötelessé»

Az átalános európai helyzetet illetőleg ugyan­
azon szavak, melyekkel ő es. és ap. kir. felsége-az 
országos bizottságok jelen ülésszakát megnyitni mél- 
toztatott, valamint a külügyminiszter ur részéről 
tett nyilatkozatok is nem tüntetik fel alap nélkü­
linek azon reményt, miszerint az európai béke me°- 
zavartatni nem fog és habár a területi viszonyok 
nemely módosításai keleten, melyek a berlini szer­
ződésben meg lettek állapítva, az érdekelt vidékek 
lakossága közt uralkodó izgatottságnál fo»va talán 
komolyabb nehézség nélkül keresztülvihetők nem 
lesznek, az albizottság a külügyminiszter ur nyi­
latkozataiból azon megnyugtató meggyőződést me­
ríthette. miszerint a külügyi kormány ama bonyo­
dalmakat nem tekinti olyanoknak, melyek monar­
chiánk beavatkozására, vagy akár csak rendkívüli 
elővigyázati rendszabályokra okot szolgáltathatnának.

f ó mi a monarchiánkat közelről érintő egyes 
kérdéseket illeti, az albizottság első sorban azokkal 
foglalkozott, melyek a monarchiánk és Szerbia közti 
forgalmi és kereskedelmi viszonyokra vonatkoznak 
es bármennyire legyenek is figyelembe veendők 
azon okok. melyeket a t. külügyér ur mindkét 
kérdés hátramaradottságának igazolásául felhozott, 
azért nem kevésbé sajnálatos azon tény, melyet az 
albizottság ezúttal is constatálni kénytelen, hogy 
t. i. sem az egyik, sem a másik ügy nemcsak, 
hogy a megoldáshoz közel nem áll. hanem még 
alig lépett túl a kezdetlegesség stádiumán.

A vasúti összeköttetés dolgában monarchiánk és 
Szerbia közt úgy a jogok, mint a kötelezettségek a 
berlini szerződés és az 1878. jul. 8-ki kon centi ó 
által szabatosan és kétségbevonhatlannl vannak 
megállapítva. Szerbia a berlini szerződés alapján 
nyert uj területtel együtt az előbbi birtokostól át­
vette annak a vasutak körüli minden kötelezettsé­
geit is. a július 8-ki konvenczióban pedig határo­
zottan és feltétlenül arra kötelezte magát a szerb feje­
delemség. hogy 3 év alatt az ama konvenczióban részle­
tesen megjelölt vasúti vonalakat ki fogja építeni azóta 
másfel év folyt le és az ügy ma ott áll, a hol a 
konvenezió megkötése pillanatában állott, mert az 
1879. év nyarán Alimpies tábornokkal Bécsben 
iolytatott tárgyalások eredménye a gyakorlatban 
semmi, mintán a külügyér nr által előterjesztett 
okmányok tanúsága szerint a szerb kormány ama 
tárgyalásoknak kötelező erőt tulajdonítani nem akart.

A mily kevéssé megfelelő maga e tényállás 
a monarchia érdekei szempontjából, ép oly kevéssé 
felelt meg a szerb kormány eddigi eljárási módja 
azon tekinteteknek, melyeket a monarchia a maga 
nagyhatalmi állásának szempontjából méltán megkö­
vetelhet és az albizottság ennélfogva csak osztatlan 
tetszéssel és feltétlen helyesléssel üdvözölhette azon 
szilárdságot, melylyel a külügyi kormány le az utolsó 
időig, a monarchiának úgy érdekeit, ‘mint méltósá­
gát Szerbiával szemben hangsúlyozta, megértetvén 
ez utóbbival azon felfogásnak téves voltát, mintha 
Szerbia igenis feltétlen és háborítatlan birtokában 
maradhatna mindazon területi és egyéb előnyök­
nek. miket ő a berlini kongresszusnak és ott első 
sorban a magyar-osztrák diplomaezia támogatásá­
nak köszönhet, de egyoldalúan kivonhatná magát 
azon kötelességek alól, melyeknek megröviditetíen 
teljesítése amaz előnyök élvezésének és megtartha- 
tásának elengedhetlen feltételét képezik.

A vasúti kérdéssel kapcsolatban, de ennél, ha 
lehet még kedvezőtlenebbül áll a Szerbiával kö­
tendő kereskedelmi szerződés ügye, mert e tekin- 
ben még — habár nem kötelező, de legalább az 
ügy érdemét felkaroló megbeszélésekről sincsen szó 
és azon negativ nézeten kívül, miszerint Szerbia 
irányában a külügyi kormány sem a teljes vám­
egyesülést, sem a legtöbb kedvezményezési viszonyt 
kívánatosnak nem tartja, valamint azon inkább el­
odázó véleményen kívül, miszerint a vasúti kérdés 
megoldása előtt a kereskedelmi szerződés ügye ér­
demlegesen nem tárgyalható, a kormánynak e te­
kintetben! positiv szándoklatairól az albizottság tu­
domást nem nyerhetett.

Mily káros a monarchia, különösen Magyar- 
országra nézve a két nagyfontosságu kérdés ilyetén 
állása, az bizonyításra nem szorul. Fel is teszi a 
az albizottság a külügyi kormány belátásáról, mi­

szerint e helyzet hátrányait teljesen felismeri és 
annak megváltoztatását legkomolyabb törekvései 
tárgyává teszi. — A mennyiben az ő ebbeli ak- 
eziójának úgy a vasúti, mint a kereskedelem 
politikai téren egyedüli alapját és nélkülöz­
heti«! előfeltételét csakis a két országos kor­
mány közti részletes és szabatos megállapodások 
képezhetik, bizton feltehető és el is várandó a kor­
mányok kötelességérzetétől, miszerint ezen alap a 
mennyiben eddig még nem jött volna létre, legrö­
videbb idő alatt meg fog teremtetni. Szerbiával 
szemben pedig, melynek hozzájárulásától a kedvező 
megoldás lehetősége függ, a külügyi kormány re­
mélhetőleg. miként eddig, úgy ezentúl is, minden 
körülmények közt meg fogja találni azon nyugodt, 
de tántorithatlan erélyt mely a jog önérzetéből me 
riti erejét, támaszul pedig annak tudatában leli, mi 
szerint nem jog gyakorlati érvényesítésére a kellő 
eszközök soha hiányozni nem fognak.

Az albizottság keblében beható megbeszélés 
tárgyát képezte azonkívül a monarchiánk és a né­
met birodalom közt fennálló viszony, még pedig 
nem annyira azon szorosb értelemben vett politi­
kai viszony, melynek bensősége már most a trón 
felől is ünnepélyesen lett megerősítve, és melyet a 
lelépett külügyminiszter nagybecsű örökségeként 
hagyott utódára, hanem inkább azon visszahatás, 
melyet ezen politikai viszony a két monarchia 
közgazdászat] érdekeire gyakorol. Az albizottság 
sem újat nem mond, sem diplom ácziai titkot nem 
árul el, midőn konstatálja, hogy az elért eredmé­
nyek e téren sem feleltek meg, sem a politikai 
intimitás által jogosan felfokozódott várakozások­
nak. de még az osztrák-magyar monarchia szeré­
nyebben felfogott és semmi körülmények közt fel 
nem áldozható érdekeinek sem. — 1876. óta
a monarchia kereskedelmi és forgalmi ^iszonva 
Németország felé a hány változást ugyanany- 
nyi rosszabbulást mutat reánk nézve, és ma 
oly állapothoz jutottunk el, melynek egyedüli 
kedvező oldalát rövid tartalmú ideiglenessége ké­
pezi és melynek hátrányait legtávolabbról sem pa­
ralizálja azon negativ előny vagy helyesebben biz­
tatás. hogy a két monarchia közt vám'háboru semmi 
esetre nem leend. A háború az által, hogy káros 
hatását többé-kevésbé mind a két fél megérzi, sok­
szor megóvja az egyiket az ellen, hogy a béke ér­
dekében hozandó minden áldozat egyolda­
lúan csakis ezen egyiktől követelte tik ”es a 
háború elkerülése csak akkor valódi és tartós 
nyereség, ha nélküle is elérhető oly mindkét félre 
nézve egyaránt kielégítő béke. mely különben a 
küzdelem eredményét képezné. Ily méltányos meg­
oldás az, a mit mi őszintén és sürgősen kívánunk 
és annak létrejöttét, reméljük lényegesen fogja meg­
könnyíteni azon őszinte jóakarat, mely a külügyi 
kormány ismételt biztosításai szerint nemcsak az ő 
részéről, hanem a német kormány részéről is ha­
tározottan meg van, a két állam közti intimitás pe­
dig biztosítékot nyújt az ellen, hogy az egyezke­
dési kísérletek meghiúsulása esetén azon főleg az 
anyagi érdekek terén teljesen jogosult önzés, mely 
csakis az önvédelemre szorítkozik és ezen
kivid más tekintetet nem ismer, a másik
fél által, nem fog félremagyaráztatni az. hogy az ér­
dek és nézeteltérés hatásai a közvetlenül érintett 
határokon túl nem fognak terjedni. Ezek azon 
nézetek, melyeket az albizottság a t. országos bi­
zottság elé terjeszteni határozott, kérve a t. orszá­
gos bizottságot, hogy ha e nézeteket helyeslendők- 
nek találja, annak, a jelentés általános részének el­
fogadása által, kifejezést adni méltó ztassék,

A közös külügyminisztérium által az országos 
bizottság elé terjesztett 1880-ra szóló költségvetési 
előirányzat külalakjára nézve teljesen megegyező a 
múlt évi költségvetéssel, végeredményében pedig a 
múlt évinél kedvezőbb.

Igyanis: a közös külügyminisztériumnak 
1880-ra előirányzott brutto szükséglete 4.159,490 
frt, 1879-re megszavaztatott mint brutto szükséglet 
4.159,490 frt, és igy az 1880-ra előirányzott brutto 
szükséglet az 1879-re megszavazottal azonos.

A fedezet a közös külügyminisztérium 
1880. évi költségvetése szerint 632,880 frt. az 1879. 
költségvetésben megszavaztatott mint fedezet 506 
ezer 240 frt és igy az 1880-iki költségvetésben a 
fedezet nagyobb 126,640 írttal. Az 1880-ra elő­
irányzott bruttószükségletből 4,lo9.490 forintból le­
vonva az ugyanezen évre előirányzott fedezetet, 632 
ezer 880 irtot, maradna a minisztérium előirányzata 
szerint még fedezendő nettó-szükséglet 3.526.610 
frt, mely az 1879-re megszavazott 3,653.250 frtnyi 
nettó-szükségletnél 126.640 írttal kisebb.

A jelentésben felsoroltatnak ezután az elfoga­
dásra ajánlatba hozott tételek, mire befejezése kö­
vetkezik. mely igy hangzik:

Az albizottság indítványai szerint lenne tehát 
a rendes és rendkívüli kiadás 4.159,490 frt, ebből 
levonva a fedezetet, 632,882 frtot, maradna 
minta külügyminisztérium 1880. évi 
netto szükséglete 3.526,610 forint. Bées, 
1880, január 14.
Gr. Bánffy Béla s. k., Fáik Miksa s. k.,

albizottság! elnök. albizottság! előadó.

Ä szép himlőhelyes,
BOITVTER ELEK REGÉNYE. 

HARMADIK RÉSZ.
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Folytatása annak, hogy mi történt a bűnbánó Magdolnák 
zárdájában.

(Folytatás.)

— Nagyon jól van, e pontra nézve tisztában 
akartam lenni, mielőtt cselekedném ... beszéld el 
részletesen.

Taillies Máté Aurelia mellett ült, mert magá­
hoz szoritá, és megfogta kezét.

— Az tény. hogy Oliver Elissel van: nőül 
veszi-e? én nem hiszem. Oly nőt, mint Elise, 
kinek már gyermeke volt, és ki oly életet vitt. 
mint tudjuk, nem szokás elvenni; de végre is 
együtt vannak, őrülten szerelmes belé és minden­
ben engededelmeskedik. Mig férjem élt, némileg 
tartanom kellett tőle, de ezen kényszerhelyzet most 
már megszűnt. El kell mondanom a valót; külön­
ben úgy is elégszer vetetted szememre: igaz én 
szerettem Meyran urat, de nővérem egész életét 
azzal töltötte, hogy elrabolta kedveseimet.

Ezen durva, sajátságos hang, egy nő ajkain 
legkevésbé sem lepte meg Taillies Mátét, mert 
igy szólt:

— Reám vonatkozólag mondod ezt ?
— Neked is szól, én nem tudom, mi történt 

köztelek, de tudom, hogy volt "valami a dologban 
és hogy nálad volt.

Az elnök nem felelt. A nő folytató:
— Gyűlölete irántam a de Farge Aristide féle 

kalandból ered, azon ifjú kedvese volt, és gyermeké­
nek atyja. Egyéb bizonyítékra nincs szükségem, mint­
hogy egész vagyonát reá hagyta. Ebből láthatod, 
hogy már azon időszakban, midőn mi még gyer­
meknek tartottuk, midőn én feltétlenül bíztam 
benne, ő megcsalt engem, és még én küldöttem 
mindig levelekkel Aristidehez; én küldöttem ked­
veséhez.

Mind ez száraz, ravasz, gyülöletteljes hangon 
ett mondva.

— En mindent tudok, veté oda Máté, de 
hogy tudta meg férjed ? . . .

— Ez még nem minden; figyeljen Máté : 
On talán emlékezni fog egy nyomorultra, kivel ifjú 
koromban találkoztam, munkás volt ?

— Igen, az is szép hódítás volt!
— Ön megszabadított tőle ; nos tehát, az nap 

reggel midőn a nagy estélyt adtam, ezen ember 
eljött hozzám ; hogyan ? azt nem tudom ; azon pil­
lanatban midőn leakartam feküdni megjelent szo­
bámban. Képzelheti ijedelmemet.

— Erről nem hallottam semmit.
— Az indító ok nagyon egyszerű volt; ő azt 

mondá, hogy nyomorult; kenyere sincs; egy alkut 
jött ajánlani; kezei közt voltak azon levelek, me­
lyeket annyira kerestettünk ; hogy hogy jutottak 
kezeibe, azt nem akarta megmondani, es én oly ok­
talan voltam, hogy nem fürkésztem tovább. Mióta 
itt vagyok és a magányban élek sokat elmélked­
tem ; különösen hosszasan fürkésztem az okot, mely 
sülyedésemet okozta, és végre beláttam, megértet­
tem mindent. Én egy undok cselszövény áldozata 
voltam.

— Hogy hogy ?
— Majd meglátja. E leveleket ép úgy meg­

őrizhették, mint elrabolhatták. Ezt csak Elise te­
hette és türelmesen bevárta az időpontot, mig fel­
használta. Az nap, midőn meggyőződött, hogy én 
meg akarom akadályozni házasságát Meyran mar- 
qnis-val, felkereste a nyomorult Gyulát és elkiil- 
dötte hozzám ; valószínűleg a marquis vezette be 
este palotámba. O azon megbízást nyerte, hogy 
légyottot kérjen tőlem, mely alkalommal egy bizo­
nyos összegért majd kézbesitendi a leveleket. Én 
teljesen biztam e nyomorultban, kit egykor szeret­
tem és kit most oly borzasztó nyomorban láttam... 
én meghallgattam.

— E szerint szived okozta vesztedet, szólt a 
legtermészetesebb módon Máté.

— Fájdalom ! igen ... én elfogadtam a légy­
ottot ! ő egy kis falusi fogadóba rendelt, hol, mint 
mondá, már egy egyszer lakott is. Időközben Elise 
kézbesittette, vagy személyesen kézbesítette a leve­
leket férjemnek és azt mondá, hogy most más imá­
dóim vannak. . . . elmondó neki, hogy te is ked­
vesem vagy, hogy segédkezet nyújtasz házam 
fényűzését fentartani és hogy általad nyerte el

Az osztrák (lelegáczióból.
Becs, jan. 15.

A reichsráth delegácziójának budgetbizottsága 
ma Rechbauer elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
a kormány részéről, Haymerle közös külügymi­
niszter, Bylandt gróf közös hadügyminiszter, 
Hoffmann báró közös pénzügyminiszter, Tóth 
Vilmos közös számvevőszéki elnök. C a lice báró 
osztálytanácsos, Sc h weg el báró, Fal ke báró, 
Dóczi udvari tanácsos és L arabért főinten- 
dans voltak jelen. A jegyző tollat F a 1 k e n h a y n 
báró vitte.

A bosnyák menekültek számára szükséges 
póthitelről szóló előterjesztés Plenernek adatik 
ki referálás végett.

A napirendre átmenve az elnök indítványára 
elhatároztatik, hogy a külügyminiszteri költségve­
tési tárgyalásnál, a külügyminiszternek azon nyi­
latkozatni, melyek a nyilvánosság elé bocsátásra al­
kalmasak az elnökség által a külügyminisztérium 
egy hivatalnoka által állapíttassanak meg. A külügy­
miniszter többi válaszai bizalmas közleményeknek 
lesznek beküldendők s nyilvánosságra nem bo­
csáttatnak.

Plener előadó hangsúlyozza, hogy vörös könyv 
hiányában ez évben a miniszterhez való kérdés 
intézés fölötte indokolt s először is a berlini szer­
ződés egyes pontjainak végrehajtására nézve kér 
felvilágosítást. Egy kezdődő nehézség az albániai 
kérdés s érdekkel bir tudni azt, hogy mily állást 
foglal el ezzel szemben a kormány. A következő 
kérdéseket intézi:

1. Ali a kormány álláspontja a plavai és gu- 
sinjei kerületeknek Montenegro javára való elszaki- 
tására nézve ? Hely estiek tartja-e a kormány, hogy 
a berlini szerződés illető rendelkezése az albán la­
kosság akarata ellenére forciroztassék.

A görög-török határigazitás fölötti tárgyalások 
mily állapotban vannak ? Nem jött-e a kormány azon 
helyzetbe, hogy a berlini szerződés 24. czikkelye 
értelmében közvetítését felajánlja! Szerbiára vonat­
kozólag az 1878 jul. 8-iki konvenezió még mindig 
nincs, keresztülvive s sajnálatos, hogy az osztrák 
kormány mint kényszerittetett lépésről lépésre 
oda hagyni álláspontját. — A Boszniában 
átmenő vasúti vonal eshetősége úgy látszik végle­
gesen fel van adva. noha szakértők nézete szerint 
az osztrák kereskedelmi érdekek részére ép ez lett 
volna előnyös. De még a szerb pályának korlátolt 
vonalán sem sikerült eddig az osztrák kereskedelmi 
világnak kifejezést adni. A magyarországgali tár­
gyalások által még a Alagyarországgal való kapcso­
lat sincsen biztosítva s Szerbia úgy látszik több 
súlyt fektet a vaspályának dél felé való kiépítésére, 
mint a monarchiával való kapcsolatra. A nis-sophiai 
vonalnak a nis-belgrádi vonalnál való előbbi kiépí­
tése az angol bevitelnek korábbi benyomulását je­
lenti Szerbiába. Kérdi, hogy mily állapotban van­
nak az 1878. jul. 8-iki berlini vasút és kereske­
delmi szerződés keresztülvitele czéljából Szerbiával 
folytatott tárgyalások ?

Haymerle báró külügyminiszter következőleg 
felel e kérdésekre :

A mi a kormány álláspontját a guzinjei és 
plavai kerület átadási kérdésben illeti, azt világosan 
jelzi a berlini szerződés. A san-stefanói béke egy 
igen nagy Montenegrót teremtett s Montenegro 
ezen aquisiczióinak nagy részéről a berlini kon- 
gressuson kénytelen volt lemondani. Annál inkább 
kell tehát a hatalmaknak ahhoz ragaszkodni, hogy 
Montenegro azt, a mi a berlini szerződés­
ben igértetett tényleg meg is kapja.

A görög kérdésben folytatott bizalmas tár­
gyalásokat, egy méltányos és igazságos határvonal 
megállapítására nézve, csak a beállott franczia mi­
niszterváltozás szakította félbe. E kiegyezési kísér­
leteket azonban folytatni fogják; mindenesetre 
kész a kormány, a többi hatalmakkal egyetem­
ben, ez iránt közvetíteni, mihelyest arra formálisan 
felkérik.

Ezután a miniszter átmegy a Szerbiával foly­
tatott vasúti tárgyalások különböző stádiumának 
megvilágítására s felolvassa az utolsó okmányokat, 
melyek ez ügyben váltattak. Ismétli azon 
nyilatkozatokat, melyeket a magyar delegáczió bi­
zottságában tett és felemlíti még Márics legkö­
zelebbi küldetését, ki január 24-ikén érkezik ide s 
idézi azAlimpiescsel megállapított jegyző­
könyvnek egy tételét, melyből kitűnik, hogy a kor­
mány első sorban a d e 1 i g r a d-n i s i vonal ki­
építése mellett volt s igy tehát azon irányban, me­
lyet Plener delegátus hangsúlyozott s az osztrák ér­
dekeknek minden károsítását kikerülni igyekezett.

Rieger delegátus megelégedését fejezi ki a 
felett, hogy az osztrák-magyar és a szerb kor­
mánynak nézetei újabb időben közeledtek egymás­
hoz, s hogy mindkét részről azon kívánság nyilvá­
nult a csatlakozási kérdést s egyáltalában az egész 
vasúti kérdést barátságos egyetértéssel mielőbb sza­
bályozni.

Busz delegátus kinyilatkoztatja, hogy ő és 
elvtársa rokonszenvvel kisérik azon elhatározottsá­
got, a melylyel a minisztérium újabb időben a 
monarchia érdekeit Szerbiával szemben képviseli. 

Klaic delegátus kérdést intéz a miniszterhez

! a magyar konvenczióra vonatkozó diplomacziai le­
velezés tárgyában.

Kuranda felvilágosítást kíván a Német biro­
dalommal való viszonyunkra nézve, hivatkozással a 
trónbeszédre.

Grosz felvilágosítást kivan Bosznia és Herczc- 
govma szándékolt időtartamára nézve s a két ok- 
kupált tartomány közjogi állására nézve.

Grocholski a májusi konvenczióra nézve ki­
van felvilágosítást s kérdi, hogy a kormány nem 
lenne-e hajlandó azt előterjeszteni.

Haymerle báró e kérdésekre azt válaszol­
ja , hogy a, kormány az összas hatalmak­
kal őszinte és barátságos viszonyban van és 
annak fenntartása legfőbb igyekezetét képezi. 
A Németország és Aus z t r i a-M agyar­
ország közti benső viszonyok már régi 
időből származnak. Andrássy gróf föladatául tűzte 
ki magának azok ápolását és ebbeni igyekezetében 
német részről teljes előzékenységre talált, A berlini 
szerződés ama reményre jogosított, hogy a béke 
iránti hit a nemzeteknél gyökeret fog verni. E vá­
rakozás, az óhajtott teljes mérték- 
be n, nem fejtegethető indokok miatt, 
eddig be nem teljesült. A Bismarck her­
ceggel folytatott eszmecsere konstatálta, hogy a 
két hatalom az összes fontos pontokban egyetért és 
ezen pontokat egyformán fogja fel. Ez az egyezség 
képezi Közép-Európában ama két nagyhatalom szo­
ros összetűzése által létrejött egyetértés ' magvát, 
melyhez minden békét óhajtó hatalom esatlakozha- 
tik. Ez az egyezség bir is oly szilárd­
sággal és tartóssággal, a minővel 
Írott szavak bármilyen alakja azt fel­
ruházhatja.

Boszni a-Herczegovinát illetőleg a 
miniszter megjegyzi, hogy a kongresszusi határo­
zatok egyhangúlag hozattak, tehát azokat csak 
egyhangúlag lehet ismét megoldani. — Senki­
nek sem áll jogában, e szerződési határozatot fel­
mondani.

A mi N ovi-Bazárt illeti, nem annyira a 
szandzsák megszállásáról lehet szó, mint ama jog 
biztosításáról, hogy ezt a megszállást minden idő­
ben teljesíthessük. A májusi egyezmény csak a 
berlini szerződésnek foganatba vétele, mely már 
a törvényhozói testületek által el is fogadtatott; 
különben egy példányt átnézés végett 
előterjeszt,

Rusz delegátus a nemzetközi forgalmi politi­
kára vonatkozólag tesz két kérdést, az egyik a 
vaskapu szabályozása, a másik az Elba 
hajózási szerződésre vonatkozik. A szóló vázolja a 
Dunaszabályozás történelmi fejlődését a párisi béké­
től kezdve a londoni jegyzőkönyvig, a berlini bé­
kéig s a szerb szerződésig s aztán hangsnlyozzza 
hogy e szabályozásnak közös ügyet kell képezni a 
monarchiában befelé is, mint kifelé s az nem en­
gedhető át egyedül az egyik résznek, s hogy kül­
földi tőke segélyével a megoldás igen meg van 
könnyítve. Kérdi, hogy el van e határozva a kor­
mány a vaskapunak a berlini szerződésben a mo­
narchiára bízott szabályozását közös kötelességnek 
tekinteni, s azt mint ilyet fejleszteni! Ha igen, 
mily közjogi alakban gondolta a kormány teljesí­
teni e feladatot, s mily módozatot szándékozik 
ajánlani.

Alásodik kérdése az, hogy mily akadályok áll­
nak útjában az 1876-iki Bécsben kötött Elba szer­
ződés végleges megkötésének s szándékozik-e a kor­
mány lépéseket tenni ez ügy siettetésére.

Haymerle báró kijelenti, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország a berlini szerződés értelmében nincs le­
kötelezve, csak jogosított a vaskapu szabályozási 
munkálatainak foganatositasara, de lekötelezve érzi 
magát emez, a hatalmak által reá bízott munka ke­
resztülvitelére. Kilátásba vetetett, hogy ez ügyben 
bizottság hivatik egybe.

Dr. Gross által fölvetett kérdésre vonatko­
zólag megjegyzi a külügyminiszter, hogy dr. G r o- 
cho lszky válaszolt ugyan e tárgyban, de vála­
szához még hozzá kell csatolnia, hogy nemcsak 
Török- és Oroszországnak, de Európában senkinek 
sein áll jogában, hogy a szerződés reánk vonatkozó 
határozatait felmondja és az okkupáezió befejezését 
követelje. A miniszter ezután körülményesen kifejté 
az indokot, mely a novi-bazári sandzsák meg­
szállását a monarchia érdekében szükségessé 
tette s elhalasztását meg nem engedé, úgy­
szintén azon okokat, melyek miatt az egyes 
pontok megszállásával bekellett érnünk. Ugyanis, 
nem annyira a sandzsák meghódításáról volt szó’ 
mint inkább arról, hogy megőrizzük a jogot, mely 
annak bármikor való megszállását biztosítja. A nii 
a májusi conventió kívánt előterjesztését illeti, a 
miniszter ezt a berlini szerződés kivitelének te­
kinti, melyet a két államfél törvényhozó testületéi 
elfogadtak, minélfogva e conventió előterjesztése 
szóba sem jöhet. A miniszter mindamellett késznek 
nyilatkozott a conventió felolvasására, de miután a 
delegáczió ettől elállóit, egy példányt esetleges be­
tekintés végett átnyújtott a bizottság elnökének.

Schwegel báró osztályfőnök a külügyminisz­
ter felszólítása folytán, válaszol az Elba-szabályozás 
tárgyában felmerült kérdésre, s kijelenti, hogy a

szabályozási munkálatok iránt az 1876. év október 
havában, az összes pontokra nézve egyezség jött 
létre az osztrák-magyar kormány és Németország 
között. Csak egy pont kőiül volt nézetkülönbség, 
de a július hóban folytatott tárgyalások alatt ez is 
eloszlott, s az Elba-kérdés végleges lezárása 
nem ütközött volna további akadályokba, ha épen 
július havában nem érkezik az Elba-cgylettől egy 
kérvény, mely az Elba-kérdés egyik pontjának meg­
változtatását kívánta. E pont a hajósok feljogosita- 
sát illette az Elbán való szabadhajóztatásra. É fölött 
uj tanácskozások kezdettek a német kormánnyal, s ez>'k 
a múlt hó utóján, ama határozattal végződtek, hogy a 
hajósok feljogosítása a vizsgálat letételétől vagy a luii - 
zásnak öt éven át való gyakorlásától tétetik függővé. 
Miután az összes pontokra nézve egyetértés léte­
sült a két kormány között, a külügyminisztérium 
ama jogos reményt táplálja, hogy a német kormány 
utolsó ajánlatai az osztrák-magyar kormány jóváha­
gyására számíthatnak. Tehát minden kétségen felül 
áll. hogy az Elba kérdés a legrövidebb idő alatt 
teljesen le fog bonyolittatni.

Dr. Klier interpellálja a minisztert a sziszek- 
novii vasút ügyében, s arra kéri, hogy a miniszté­
rium e fontos kérdést figyelmére méltassa.

Haymerle báró külügyminiszter megjegyzi, 
hogy teljesen osztozik az interpelláló kivánataibnv. 
de mégis lehetetlen e kérdést tárgyalás alá bocsá­
tania, miután az a közös külügyminisztérium ha­
táskörén kivid esik, s ép úgy kell óvakodnia a 
mások hatáskörének megsértésétől, a mint a maga 
hatáskörét oltalmazza. Az összefüggés, mely a 
sziszek-novii vasút ügye és a közös kormány közt 
felfedezhető, bizonyára csak a katonai szempontok­
ban fekszik, s ezek tudvalevőleg a hadügyminiszté­
rium hatáskörébe tartoznak.

Bylandt gróf hadügyminiszter Havmerle báró 
megjegyzéseit azzal egészíti ki. hogy tekintve ezen 
vonal kiváló hadászati fontosságát, a külügyminisz­
tériumnak sikerült a magyar kormánytól 
ama biztosítást nyerni, hogy- e kérdést a magvar 
parlament elé fogja terjeszteni. Hogy ez mindeddig 
nem történt meg, annak tulajdonítandó, hogy eg vés 
pontokra vonatkozólag a magyar kormány és a déli 
vasúttársaság között tárgyalások vannak folya­
matban.

jelen hivatalát, végre azt mondá neki ha magavi­
seltem bizonyítékát kívánja, jöjjön a kitűzött nap 
és órában a Puteau-i kis fogadóba.

— Hisz ezek nyomorult emberek ? . . .
— Oh ! e szenteskedő nő mindenre képes, 

majd megtudod mi történt. Alig értem oda, Gyula 
tudtomra adta, hogy a levelek már nincsenek nála, 
elraboltatok tőle, ekkor egyszerre felnyílt az ajtó, 
férjem egy revolverrel kezében berohant és azon 
hitben, hogy kedvesemmel vagyok, megtámadott. 
Esdve kértem, hony hallgasson meg, hogy meg­
csalták, ő felmutatta a leveleket.

Ezen pillanatban egy szoba ajtaja felnyílt, és 
én Eliset és Olivért láttam, kik az én_ érdekemben 
közbenlóptek. Nagy zavarban voltam. Át fogod látni, 
hogy nem a véletlen vezérelte oda. Én felhasznál­
tam a zavart, és volt annyi erőm elszökni; midőn 
leértem találkoztam az egyéniséggel, ki engem oda 
csalt ; ón elég esztelen voltam őt követni, és elfo­
gadni tőle, hogy segélyemre lágyén elhozni laká­
somról a szükséges tárgyakat . . . é pillanatban az 
események annyira lesújtottak, hogy nem láttam 
tisztán, és nem tudtam józanan ítélni. Csak itt e 
magányban láttam be, hogy tulajdonképen kelep- 
ezébe kerültem.

— Ez kétségtelen, és nagyon ügyesen volt
szőve.

— Nézetem szerint később a következő tör­
tént : En elszöktem; midőn férjem egyedül maradt 
velük, magyarázatokat kért. Ekkor elbeszélték neki, 
hogy te kedvesem voltál, és hogy nálam a minde­
nes szerepét vitted. A marquis botrányról szólt; 
nővérem néhány könnyet ejtett. És az én barmom, 
ki hamar tüzbe jött, igy szólt a marquishoz: „ki­
sérjen el, én fel akarom keresni Taillies Mátét; va­
lakin boszut kell állanom.“

Ez egyszer daczára annak, hogy egy kissé 
eltért, és néhány részletet elhallgatott, Aurélia nem 
hazudott, és kimondotta gondolatait. Mióta belépett 
a bűnbánó Magdolnák zárdájába, szüntelenül sze­
rencsétlensége oka felett elmélkedett, és végre 
azon meggyőződéshez jutott, hogy ő egy cselszö­
vény áldozata.

A roszaknak egyik főjellemvonása az, hogy 
soha sem hiszik el, miszerint hibáikért természetes 
módon lakóinak, és mindig oly bosszúról álmodoz­
nak, melyre ők is képesek lettek volna.

Budapest, január 10.
A bajor kópvíselőli ázb a n tegnapelőtt 

különös interpellate fordult elő, mely a bajor kor­
mánykörök szertelen kedélyeségéről tanúskodik. 
S c h e 1 s képviselő azt kérdezte ugyanis, 
hogy miért nem tették közzé az ideiglenes 
budget-törvényt, mintán az adók január else­
jétől szedettek be. s igy határozott alkotmány- 
sértés forog kérdésben! A kormány a ház nagy 
derültsége mellett a legközelebbi gyűlésre ígérte a 
választ, mert a törvényeket nyilván elfeledték a ki­
rály által szentesittetni, s ezt hihetőleg csak 
most fogják utánpótolni. De különben furcsa dol­
gok történnek München városában. így. a birodalmi 
tanácsosok kamarája nemrég három törvénvjavaslatot 
fogadott el, daczára annak, hogy a tagok fele része 
sem volt jelen s igy a gyűlés képtelen volt a hatá­
rozatra.

A görög határkérdést illetőleg azt 
Írják Párisból, hogy a görög külügyminiszter. D e- 
lyannis ur, néhány nap előtt azzal a ké­
réssel fordult volna Francziaország korínéin.'.hoz , 
hogy a berlini szerződés aláirt hatalmakat szólítaná 
fel arra, hogy a görök-török határ kérdése egy Pa­
risban összeülendő európai döntő bíróság határo­
zataira bizassék, mert alig lehet remélni, hogy 
ez a konstantinápolyi delegátusok konferen- 
cziajan valamikor megoldást nyerjen. Freycinet ur 
e kei desi e azt válaszolta, hogy Górögorszá°* érde­
kében sokkal előnyösebbnek tartaná, ha e döntőbirósá», 
létrejötte esetén, Berlinben ülne össze, miután a kon­
gresszusi jegyzőkönyvnek a katárigazitásra vonatkozó 
pontjait szintén ott állapították meg. Az athéni kor­
mány elfogadta az ajánlatot, s azon óhajának adott ki­
fejezést, hogy a franczia kabineté döntő bíróság mi­
hamarább való összeillését sürgesse. Daczára annak, 
hogy Fieycinet ur ezt megígérte. Parisban még 
sem hiszik, hogy a görög-török határkérdés meg­
oldására hivatott konferenczia a tavasz előtt Berlin­
ben összeüljön.

Az angol lapok indiai hi r e i megerősí­
tik az angol hadsereg előnyös helyzetét Afganisz­
tánban. Mahomed Fan megszállva tartja Ghuz- 
nit > niig az afghán csapatok Hérát és Balki i. 
tájékán támadást terveznek ellene, azonfelül a 
mohmudok Potojinál csaportosulnak a Kabul folyó 
mentében. Anglia mindezek daczára hatalmának 
kiterjesztésére gondol. Herat okkupáczióját - hir

— Most már mindent értek,kedves szépem, 
és ha óvakodom, nincs mitől tartanom; e két bo­
lond vesztemet akarja; rövid idő múlva majd ők 
vesznek el.

— Épen erre akartam kérni, Máté.
— ígérem neked . . .
A hang után, melylyel e szavakat kiejtette. 

Aurélia agyában kétely nem foroghatott fenn Máté 
igy szólt:

— Most beszéljünk rólad. Komolyan akarod 
azt, mit most teszesz ? Miután szabad vagy még is 
belépsz ide ?

— Igen, Máté, igen: nyugalomra van szük­
ségem, imádkoznom kell, hogy eltöröljem a 
múltat.

— Te őrült vagy; te ifjú, szép vagy, hogy 
temetkezhetsz el igy. Ezenkívül én látni akarlak.

— Te láthatsz Máté, hisz látod, hogy ez le­
hetséges.

— De nem igy . . .
— Miután éjjel elfogadhatlak, el is mehetek 

veled; te voltál első valódi vonzalmam, az utolsó 
is te leszesz. . .

— Igaz ez ?
— Esküszöm Máté.. .
—- Én e zárdát dermesztőnek találom szá­

modra és nem akarom, hogy itt maradj. Ez a te ko­
rodban őrültség lenne!

— Nos tehát, Máté figyelj reám, én hajlandó 
vagyok kívánságodat teljesíteni és ugyanaz nap, ha 
megszabaditottál gyűlölt elleneimtől Elise és Meyran 
Olivértől, elhagyom e helyet.

— Jól van ... férjed hátra hagyott vagyona 
értékesíttetni fog. Én megveszem a palotát és nem 
sokára elfoglalhatod előbbi helyedet.

Aurélia karjaiba szoritá Mátét, tüzesen meg­
csókolta és igy szólt hozzá:

— Ah! mily jó vagy, mennyire szeretlek!
Lehetetlenség volt, hogy e csók alatt szere­

lem rejlett és még is képtelenség lenne leírni, hogy 
mi módón adatott; őket az éj homálya födte, mi 
valódi szerencse volt, mert undorító látványt nyúj­
tott, midőn ez üde, ifjú ajk, az aggastyán ajkai­
hoz ért.

— Tehát te itt maradsz ?
— Egyelőre igen. Ezenfelül itt legalább nincs 

okod a féltékenységre.

— V égre is az első pillanatban jobb i»v 
botrány után, mely téged ért, te felkerested a 
magányt, ha ez el lesz feledve, újra megjelen­
hetsz ... de itt nem kell esküt letenni ?

De igen, a hónap végével le kell tennem
— Hogy kerülhetnéd el ezt?
— Hisz én leteszem.
- Ezzel ismét őrültséget követsz el és ne­

hézségekét szerzesz magadnak a jövőre nézve.
1 1 , ^e.m, hallgass ream Máté, én valamit ki

akarok tudni ez alatt egy titok lappang, melybe be 
kell hatolnom E nők kik környeznek mindnyájan 
fényesebben eltek mint én, ők nagy neveket Visel­
nek, boldogan élhetnének a világban, melvet oly 
könnyedén elhagytak. Az itteni életnek valami tit­
kos varazsa lehet és ezt ismernem kell, itt az élet 
csendes, minden küzdelemtől ment. itt nem fron- 
dolkozunk, esak pihenünk és imádkozunk. '

,De szerencsétlen gyermek, hisz ez a 
halai mit te eleinek nevezesz; ezt sohasem foo-od 
megszokni.

, ~~ Én azt hiszen, és épen azért mondottam 
Mate, hogy idővel hajlandó vagyok visszatérni a vi­
lágba; de egyelőre így akarok élni. és tudni akarom 
hogy mit nyújt az itteni lét.

— Azok után ítélve, hogy te a főnökné ti­
lalma daczara mégis bejuttattál ide, hinnem kell. 
hogy a házszabályok nem igen szigorúak.

~ Ne higyje ezt Máté; mi nagyon szigorúan 
tartatunk, az esti harangozás után itt mindennek 
nemanak kell lenni; szigorúan el van tiltva, hogy 
meglátogassuk egymást; ha czellánk ajtaján kopog­
nak, nem szabad felelni. Ha a zárda kapuján ko­
pogna valaki bármily fontos küldetésben jönne is. 
a Kapuménak nem lenne szabad meghallani. A na­
rancs feltétlen csend, az éj a halál.

— Ez némi biztosságot nyújt nekünk.
— Nem Máté, mert az idő halad, és a kér- 

tesz nem sokara fel fog kelni. Ezenkívül Nanan nő- 
ver néha éjjel is felkel, és az éléskamrában meg­
nézi az eleieket. 6

Ezzel azt akarod mondani, hogv ideje lesz 
távoznom ? J

— Igen, mert én félni kezdek.
— Hisz e fiatal leány őrt all . . .
— Oh! ő csak levezetett engem; mert már 

íehnent.
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szerint — az angol és perzsa csapatok szándékba 
vették. Minden jel oda mutat, hogy Herat meg­
szállása kifogás akar lenni azért, hogy Oroszország­
nak Merw okkupáezióját megengedték.

A 1 on doni Globenak jelentik Péter- 
várról, bogy Sehönovszky ezredes, a Perzsiába 
indult osztrák-magyar katonai missio főnöke, e hó 
elsején Teheránból Tiflisbe érkezett, hol nehány 
napot töltve, az orosz hatóságokkal értekezletet tar­
tott a perzsa hadsereg ügyében. Sehönovszky ez­
redes a kaukázusi közigazgatási hatósággal szerző­
dést kötött volna, mely bizonyos mennyiségű hadi 
készletnek Teheránba leendő szállítására vonatko­
zik. E jelentéssel szemben azt jegyezzük meg, hogy 
újabb keletit hirek szerint Sehönovszky ezredes 
visszahivatott Ausztriába.

a „Daily Telegraph-" bécsi tudósítója 
az osztrák-magyar-szerb konfliktus „r ej t é 1 y e s 
történetét“ a következőkben közli: „Midőn a 
lefolyt nyáron az osztrák-magyar-szerb konvenezió 
szőnyegre került, Milán és tanácsosai három kü­
lönböző oldalról azt a tanácsot vették, hogy 
az osztrák-magyar kormány kivánatait utasít­
sák vissza. — A három tanácsadó Oroszország, 
Frankhon és Itália volt. — Úgy látszik, hogy e 
titokkal együtt néhány kisebb jelentőségűt is fel­
fedeztek, melyek mindazonáltal azon következtetésre 
jogosítanak, hogy bármily irányú legyen is Wad- 
dington ur személyes rendelkezése, Francziaország 
befolyásos körei arra törekedtek, hogy Orosz-. Fran- 
czia- és Olaszország között némi közeledést hozza­
nak létre, s azok. kik e részleteket tudtomra adták, 
azt hiszik, hogy Bismarck herczeg bécsi látogatása 
és mindaz, amit akkoriban osztrák és német inspi- 
ráczió folytán Írtak és beszéltek, intésül szolgált 
arra nézve, hogy egy orosz-franczia-olasz szövetség 
mily fogadtatást nyerne Németország és Ausztria 
részéről. Kiki emlékezni fog arra. hogy a német 
és osztrák hivatalos sajtó váltig az állitgatta. hogy 
az osztrák-német szövetségnek egyedüli czélja a 
közös érdekek megvédése keleten. Tán az sincs 
elfelejtve, hogy annak idején mennyire hangoz­
tatták. hogy Ausztria és Németország vállvetve 
fog visszautasítani mindennemű agressiót, bár­
honnan eredjen is az. Oroszországban született 
amaz eszme, mely Németországot és Ausztriát 
nyugtalanító ; minélfogva Oroszországot illeté a vád, 
hogy Európa békéje ellen konspirál. Néhány nap 
előtt azt jegyzé meg a „Köln. Ztg.“ egy czikké- 
ben. melyről általánosan azt hitték, hogy Bismarck 
sugalmazta és a franezia kabinet megpuhitására 
van szánva, hogy Németországgal nem állhat jó 
viszonyban az az állam, mely Oroszországgal inti­
mitásba ereszkedik.

De az osztrák - magyar - német tárgyalások 
mégis elérték a kitűzött czélt. Ha Orosz- és Olasz­
ország továbbra is osztogatták Szerbiának rósz 
tanácsaikat, úgy Francziaország részéről bizonyára 
nem nyertek támogatást, s remélhetjük, hogy ez 
volt az utolsó eset, melyet „franczia-orosz kaezér- 
kodásnak“ nevezhettünk. Noha e közlemény nyil­
vánossá tétele nem mindenkinek leend ínyére és 
az ellenmondások viharát idézheti elő, ón azt 
mégis valónak tekintem, mert a forrás, melyből 
ered. föltétien hitelt érdemel.“

Northeote miniszter, tegnap u strondi 
konzervativek lakomáján beszédet tartott, melyben 
kiemelte a legközelebbi választások fontosságát. 
Európa feszülten várja az eredményt, hogy meg­
tudja, vájjon az utolsó három év politikáját Angol­
ország folytatni fogja-e vagy nem ? Northeote azt 
hiszi, hogy az ország bizonyítani fogja, hogy az 
idegen hatalmak Angolország passzív magatartására 
nem számolhatnak, mert Angolország az adott al­
kalommal bizonyára abban megmaradni nem fog.

Smith miniszter, ki a Sáttonban adott lako­
mán beszélt, határozottan tagadja, hogy Angolor­
szág Oroszország iránt, ellenséges érzelmeket táp­
lál. Angolország jó viszonyban óhajt maradni Orosz­
országgal, mig azt Oroszország fentartani kívánja. 
Afghanisztánt illetőleg, a kormányra nézve a gun- 
damaki szerződés irányadó, mely talán, a határt 
illetőleg, némi változást fog szenvedni. A kormány 
oda törekszik, hogy Afghanisztánban szabad füg­
getlen közigazgatásnak bennszülött főnökük veze­
tése alatt, vesse meg alapját. E főnökökben Angol­
ország barátokat és szövetségeseket fog bírni.

— E szerint mennem kell. Mikor látlak ?
— Oh ! valószínűleg mielőbb, mert tudni aka­

rom. hogy mi történik, és e részben csak te hoz­
hatsz hirt: ne felejtsd el, hogy én csak akkor tér­
hetek vissza a világba, ha két ellenségem bosszú­
jától már nem kell tartanom.

— Az nemsokára meg lesz.
— Jöjj Máté.
Meg akarta fogni kezét, de az elnök átölelte 

derekát, és igy szólt hozzá :
— Vezess engem.
A nő elkísérte Mátét azon kis ajtóig, melyen 

bejött volt; midőn az ajtót betette utánna, sietve 
áthaladt a kerten, hogy az épülethez érjen; éppen 
az udvarba akart lépni, midőn neszt hallott, 
mely emberi léptekhez hasonlított: rögtön el- 
rejtödzött a fák árnyékában. Már két óra óta 
volt a kertben, és a nap még sem kelt fel, a 
szemei megszokták a sötétséget, és majdnem vilá­
gosan látott az éjben. Egy tértit látott lejönni azon 
a lépcsőn, mely a főnökné lakosztályához vezetett; 
ezen férfi óvatosan elkerült minden zajt; az épü­
let mellett elosont és azon bokrok felé tartott, hol 
Aurelia állott. Kezdetben az utóbbi félt, de midőn 
a férfi közelebb jött megismerte, és egy mozdula­
tot tett, melyben a megvetés a haraggal párosult.

Ez Luc abbé volt.
Oly közel ment el mellette, hogy szinte érezte 

lehelletét. E pillanatban kedve lett volna útját ál- 
lani, és igy szólni hozzá:

— Honnan jön ön abbé ur, most a pihenés 
órájában ?

A nő azt hitte, hogy jogában áll szemrehá­
nyásokat tenni, de miért? Ez volt az utolsó szó. 
melyet önmagához intézett, és ezzel egy padra ha­
nyatlott. Ott térdeire tette kezét, és gondolatokba 
mélyedt. Oh! Tailhes Máté, Elise, Oliver mindjájok 
el voltak feledve; gondolatai kizárólag az ifjú ab­
béval foglalkoztak. 0 még sem csalódhatott tekin­
tete, remegése, és kézszoritásaira nézve ő eddi» 
azt hitte, hogy ezen ember egyedül csak vele fog­
lalkozik. *

Aurélia kénytelen volt bevallani, hogy gyúlé­
kony természete ezen emberhez vonzotta. Mióta a 
hazba lepett e férfivel szemben a kaezér szerepét 
vitte, jól tudta, hogy neki még senki sem állt ellen.

(Folytatása következik.)

A „Golosz“ „Török-montenegrói vi­
szály“ czimü czikkében ezeket mondja : „Monte­
negro számára nem marad más eszköz, mint fegy­
veres kézzel védeni Guszinje és Piavára vonatkozó 
jogait. Ez esetben azonban nem lesz Európában 
ember, ki képes volna vádolni a porta által meg­
sértett nemzetközi szerződés hős védőit. Mennyire 
kedvező lesz a berlini diplomatikus összejövetel 
főbb alkotóira ezen nyílt bizonyítás, hogy a hír­
hedt s egekig magasztalt szerződés általában nem 
biztosítja a békét s nyugodalmat a Balkán-félszi­
geten.“

E tény nyilalkozása, melyre rég óta gondol­
nak már a józan gondolkodású férfiak, egy esetben 
sem lehet kellemetlen Oroszországra nézve. A ber­
lini szerződés — nem az ő kezének alkotása és 
„fiaskója“ a jövendőben csak viszszaadja szabad 
cselekvését a keleten.“

Színház, művészet.
A népszínműi pályázat.

A népszínházi bizottság által kitűzött száz da­
rab arany pályadijat ma Ítélték oda a bírálók. Tel­
jesen ismeretlen név tűnt elő a nyertes műhöz mel­
lékelt levélkéből: „Csobánczi Kóródy Pé­
ter színész.“ Senki sem emlékezett rá, hogy 
valaha hallotta volna e nevet.

Az egyik bíráló, Együd István, ki jól ismeri 
a színészek névsorát, mint a szinészeti központi bi­
zottság tagja, szintén nem hallott felőle semmit. 
Királyi Pál, a bíráló bizottság elnöke, a mint fel­
nyitotta a levelet, először Kőrösynek olvasta a ne­
vet. így vagy amugv, teljesen ismeretlen.

A megjutalmazott mű: „A legény bo­
londja“, a 26-ik szám alatt volt bejegyezve, jel­
igéje: „Illik neki rettenetes, hogy egy kicsit himlő­
helyes.“ Ez a mottó a főszereplőjére, Katira vonat­
kozik. a ki himlőhelyes.

A bírálóknak 69 pályaművel gyűlt meg a ba­
jok : illetőleg egvgyel kevesebbel, mert a pályamű­
vek közt volt egy német nyelven irt is. Azt tehát 
kizárták a pályázatból. A 68 darab közt van egy 
halom silányság, egy csapat közönséges rósz, de 
akadt tíznél több, melyben vagy jó anyag mutat­
kozott vagy egyes részekben kiválóbb tulajdonságot 
árulnak el. Vagy három darab pedig egyenesen 
színpadra mehet. Jeles termék egy sem mutatko­
zott. A megjutalmazottnak sem áradozó dicséretek 
közt nyújtják oda az aranyakat.

„A legény b o 1 o n d j á“-ban Blaliánénak 
jut jó szerep, egy természetes kedélyű paraszt 
leány, kit egészséges vidorsága semmiféle körülmé­
nyek közt nem hágy el. Meséje nem valami gaz­
dag, bonyodalma és ornamentális része egyszerű. 
Ha ilyen szimpathetikus tárgya volna a ..B o r- 
z á n é Marosa j a" czimii 3 felvonásos nép­
színműnek, nagyon felibe kerekedik „A legény 
bolondjának.“ Birkózott is vele, hanem mivel 
rósz társaságban mozog, nem nyerhetett. A „Bor- 
záné Marcsája“ kitűnő routinnal van írva. E tekin­
tetben ..A legény bolondja“ nagyon mögötte ma­
rad. Ügyes kéz müve, de tárgy választása nem volt 
szerencsés. Egy kóbor dal társulat személyei foglalják 
el benne az előtért. Ezek az emberek azon­
ban mind semmirekelők. kik csalnak, lopnak, 
s midőn nevetnünk kell fölöttük, egyszersmind 
nincs mit megkedvelni bennük. Voltaképen nem 
szorosan vett népszínmű, hanem énekes bohózat. 
Mindenesetre figyelemreméltó termék, melynek 
szerzője ugyancsak tud bánni a tárgygyal. E mii 
szerzőjének nevét rejtő jeligés levelet átadták a nép­
színház igazgatójának. — Szerzője iránt, ki any- 
nyira ismeri a szinmüirás technikáját, általános a 
kíváncsiság.

Gazdag és érdekes anyaga által tűnt föl a 
66. számú „A toborzás“ czimü („Csak bátran előre“ 
jeligéjű) 4 felvonásos népszínmű. Tárgya, alakjai, 
érdekesek, de a darab oly hosszú, a beszélgetések 
is nyújtottak, hogy jelenlegi alakjában nem volna 
előadható. „A becsület szegénye“ czimü következik 
utána érdemben. Ezen is javítani kell, s akkor 
szinrehozliató. Kevesebb simítással adható lesz „A 
szép asszony bolondja“ czimü 3 felvonásos nép­
színmű, melynek tősgyökeres magyar nyelvezetét, 
ékes kifejezéseit igen kiemelték a bírálók.

Ezek a pályázat legjobb müvei és ezek közül 
emelkednek ki a „A legény bolondja“ és „A Bor- 
záne Marcsája“.

Egy vagy más jobb tulajdonaik által figyelemben 
részesültek s a pályázatról szóló bizottsági jelentés­
ben is meg fognak emlittetni: Büske négy kérője, 
A névtelen, A holdas, Szegény Jutka, Ki a legény 
a csárdában. Hajnal Terka, A bujdosó, Éva asz- 
szony, Svihák, Szégyenfolt. A bírálók egy és más 
jó oldalai miatt még felhozták a „Mi boldog pestiek, 
A hazajáró lélek, A falu ítélete, A világcsaló stb. 
színmüveket, mint a melyek szerzőiben tehetség 
jeleit vették észre.

A pályázat tehát nem volt gyümölestelen, s 
a népszínház számára nemcsak egy müvet termett. 
A népszínházi bizottság közelébb ismét újabb száz 
aranyat tűz ki.

A jutalom oda ítélése hosszas eszmecsere után 
történt, és szótöbbséggel határozták el, a jutalom 
kiadását. „A legény bolondja“ is szótöbbséggel győ­
zött. Egy bíráló nyilatkozott a jutalom kiadása 
iránt.

A mai nap tehát egy nj név bontakozott elő 
az irodalomban, ép oly körülmények közt, mint 
Tóth Ede neve. Csobánczi Kórodi Péter szinten 
színész. < thajtjuk irodalmunk érdekében, hogy 
Tóth Ede is legyen.

*
A kitüntetett szerző felől színészi körökben 

azt hallottuk, hogy kisebb vidéki színtársulatoknál 
működik, de nagyobb szerepekig nem vitte. Cso- 
bánczy név alatt működik; egykor Budapesten az 
istván-téri színháznak is tagja volt. Jelenleg Szé­
kesfehérváron van. Körülbelől 26—28 éves, s úgy 
ismerik, mint a ki igen szeretett komoly olvasmá­
nyokkal foglalkozni, és Shakespeare mindig meg­
található nála.

— Egyházi festés zeti pályáz átok 
es jut alom dijak. A magyar egyházi festészet 
lendítése czéljából a vallásalap terhére következő pá­
lyázatok és jutalomdijak hirdettetnek: A. Szin-
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vázlatokra - 1-ször a bndapest-lipótvárosi kir. 
katholikus főgymnasium kápolnája részére festendő 
Szt.-Ágostont, mint egyházatyát ábrázoló oltárkép­
nek színvázlatára. 2. A" budapesti angol kisasszo­
nyok temploma részére „Őrangyal-1-! ábrázoló _ ol­
tárkép színvázlatára. 3. A porvai rom. kath. plébánia 
templom részére a „Szt. lélek eljövetelét“ ábrázoló ol­
tárfestmény színvázlatára. Pályázati feltété- 
1 e k. Az olajban festendő színvázlatok magassága leg­
alább 50 centiméter, szélessége a tárgy természe­
téhez képest változó lehet, de 30 centiméternél 
keskenyebb ne legyen. A tárgy festői megalakítása 
körül a művész egyéni felfogásának teljes szabad­
ság biztosittatik. A vázlatok 1880-ik év márczius 
15-ikéig a bizottság titkárához (Keleti Gusztávhoz, 
Budapest sugárút S3-ik sz. a.) küldendők, s az 
orsz. képzőművészeti társulat tavaszi kiállításában 
közszemlére lesznek kiállitandók. A pályázatra be­
küldött vázlatok absolut mübecscsel biró s 3 legje- 
lesbjének odaítélendő pályadijak 200, 150 és 100 
írtból állanak. Ezen pályadijak szakszerű bírálat alap­
ján, az egyházi festészet emelése tárgyában alakított 
bizottság javaslatára fognak (osztrák bankjegyek­
ben) kiadatni. Az első díjjal kitüntetett pályanyer­
tes inti szabad alku vagy a bizottság közbenjárása 
utján megállapítandó tiszteletdijért kivitelre meg 
fog rendeltetni. Eshétőleg a 2-ik és 3-ik pályadijas 
mű is, ha a pályadijas 3 vázlatban a fent kitűzött 
három feladat megoldást talált, A díjjal kitünte­
tett és megrendelt mii vázlata a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium rendelkezésére bocsáttatik: 
a díjjal kitüntetett, de végrehajtásra talán nem 
ajánlott, valamint a pályadijban nem részesült váz­
latok a kiállítás bezárta után két hét alatt szer­
zőiknek díjmentesen vissza fognak küldetni. 
Ugyanazért a pályázat nyilt (a névtelen vagy 
álnév alatti pályázatot kizáró) lészen és részt vehet 
benne minden magyarországi születésű művész oly 
módon, hogy a kitűzött tárgyak közül akár csak 
egyre, akár valamennyire pályázhat. Ugyancsak a 
magyar egyházi festészet emelése czéljából a bizott­
ság B. Jutalomdijakat tűz ki bibliai vagy 
szentegyháztörténeti tárgyú s egyáltalában oly irá­
nyú kész festményekre, melyek a vallásos érzület 
ébresztésére és fejlesztésére alkalmasak és me­
lyek itthon élő vagy külföldön tartózkodó ma­
gyar művészek által az utolsó év folyamában, 
akár megrendelésre, akár megbízás nélkül ké­
szültek és az országos képzőművészeti társulat 
1880-ik évi tavaszi tárlatán a műcsarnokban kiál­
lítva lesznek. A jutalomdijak 3 rendbeliek 500, 300 
és 200 o. é. forintból állók, melyek a bizottság bí­
rálata alapján legjelesbeknek ítélt vallásos irányú 
festmények szerzőinek, minden esetre, és oly mó­
don fognak kiadatni, hogy tulajdonjoguk és rendel­
kezési szabadságuk a jutalmazott müvek irányában 
teljesen érintetlen marad. Kelt Budapesten, 1880. 
évi január hó 5-én. Ipolyi Arnold s. k.. a magyar 
egyházi festészet emelése tárgyában alakított bizott­
ság elnöke. Keleti Gusztáv s. k., ugyanazon bizott­
ság titkára.

— Uj csillag. Kitűnő ének-tehetséget fe­
deztek fel Bart h László VITT. kerületi jegyző 
Mariska nevű 16 éves leányában. Barth kisasszony 
szép alakkal és testalkattal bír, s ha hangja kiké- 
peztetik, bármely színháznak is diszére válnék. A 
népszínházi bizottság a napokban Barth L.-val szer­
ződésre lépett s a kisasszony kiképeztetését egészen 
magára vállalva e czélra havi 90 forintot szavazott 
meg. Kilátásba helyezte továbbá, hogy Barth Mariska 
már a jövő ősszel fel fog léphetni és használható­
sága esetére 100 frt havi fizetést biztosított szá­
mára. Ezek ellenében az atyja arra kötelezte magát, 
hogy leánya legalább három esztendeig szakadatla­
nul tagja fog maradni a népszínháznak.

— Joachim B u d a p e s t e n. Pénteken, 
január hó 23-án. esti fél 8 órakor, a fővárosi viga­
dó nagy termében phiharmoniai hangversenyt ren­
deznek a nemzeti színház zenekarának tagjai Er­
kel Sándor karnagy vezénylete és Joachim Jó­
zsef közreműködése mellett. A müsorozat követ­
kező: 1. La Jota aragonesa (először) Glinka. 2. 
Hegedűverseny előadja Joachim József. 3. Pásztori 
Simfonia Beethoven. 4. Magándarab hegedűre elő­
adja Joachim József. 5. Római farsang, nyitány 
Berlioz H.

— T i n ó d y dallamai. B o g i s i c h Mi­
hály belvárosi káplán a történelmi társulat körében 
február 5-én rendkívül érdekes felolvasást fog tar­
tartani Tinódy Sebestyén (az utolsó lantos deák) 
régi dallamairól. Ez alkalommal az ismeretes kitűnő 
hangú felolvasó énekmutatványokkal fogja kisérni 
felolvasását. Előre is figyelmeztetjük a közönséget 
ezen rendkívül élvezetesnek Ígérkező felolvasásra.

— A Ni n.i ehe-por. A fővárosi közönség 
még élénken emlékezhetik azon vitára, mely a 
„Niniehe“ legelső előadása alkalmával Budapesten 
a magyar és német színházigazgatók közt kifejlett. 
A „Niniehe“ előadása végett a bécsi Karl-szinház 
személyzete lejött Budapestre, az előadás azonban 
Bákossy közbelépésére, ki a darabra az előadási 
jogot megszerezte, elmaradt, s a Becsből lejött szí­
nészek félbeszakítván a vendégszereplést, rögtön 
elhagyták a magyar fővárost. Blau budapesti német 
színigazgató e miatt bepörölte a bécsi színészeket, 
illetőleg azok igazgatóját Tewelét, s kárpótlást kö­
vetelt tőle. A port mostanában tárgyalták az itteni 
törvényszéknél, mely Tewele bécsi igazgatót 6674 
frtnyi kártérítésre Ítélte.

— Művészeti ösztöndijak. A hiva­
talos lap közli: A közös külügyminisztériummal s 
a cs. és kir. vallás- és közoktatásügyi miniszté­
riummal folytatott tárgyalások következtében, a 
római (pápa melletti) osztrák követség palotájában 
(Palazzo S. Marco di Venezia) létező műtermek 
közül négy, oly magyar művészek számára tarta­
tott fenn, kik akár magasabb kiképzés végett, akár 
esetleg állam költségen megrendelt mii elkészítése 
végett. Rómában tartózkodnak. Ily műterem áten­
gedése iránt az intézkedés a külügyminisztérium 
utján a magyar vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium javaslatára történik; a folyamodások a magy. 
orsz. képzőművészeti tanács utján nyújtandók be.

— A ferenczvárosi templom szá­
mára Thán és Lotz festészek által készített karto­
nokat a közkt. miniszter megvizsgáltatta. Most jó­
váhagyó leirata léerkezett néhány megjegyzéssel 
együtt; igy pl. Kapistrán János arczának némi 
harcziasabb kifejezést kíván a kivitelnél adatni. A 
eartonok száma — s igy a képek is — 14. Ezek­
ből kettő még Szt. Ferencz életéből, kettő Kapis­
trán János, öt. Szt. István életéből és öt Szt. László 
életéből merített jeleneteket ábrázol. A munkála­
tokra 12,880 frt van engedélyezve. A festés a jövő 
tavaszon fog megkezdődni.

Egyletek, társulatok.
— A VI. kér. tanitói-kör f. hó 15-én 

tartotta alakuló gyűlését, melyen Wolkenberg 
Gyula főv. népisk. igazgató választatott meg nagy 
szótöbbséggel elnöknek.

— Torontálmegye kör- és községi 
.1 e g Jz ő i folyó hó 12-én Zsombolyán megtar­
tott közgyűlésen megyei egyletté tömörülvén, egy­
letük első elnökévé Mohaupt Mihály, osterni 
jegyzőt, választották meg. Megvitatták alapszabályai­
kat és elhatározták, hogy egyletük mint olyan be­
lép az országos központi jegyző-egyletbe ennek mó­
dosított alapszabályainak 26. §-a alapján, és hogy a 
torontáli jegyzők egylete az országos központi egy­
let évenként egyszer Budapesten megtartandó köz­
gyűlésén Mohaupt Mihály, Horváth Károly

és S t a s s i k János torontáli jegyzők által képvi­
seltetni fog. Az egylet tisztikara a következő jegy­
zőkből alakult: elnök : Mohaupt Mihály, I. alelnök : 
Augusztin Péter, II. alelnök: Schwanfelder Gusz­
táv, I. jegyző: Szucsu János, II. jegyző : dr. Bodó 
Sándor, és III. jegyző: Vadnay József. Pénztár­
nokká Horvát Károly választatott meg. Van még az 
egyletnek egy 28 tagból álló választmánya.

— A b u d a )j esti (budai) tanitó-egy- 
let f. hó 18-án (vasárnap) d. e. 9 órakor saját he­
lyiségében (Il-ik kér. medve-utczai közs. népiskola) 
teli közgyűlést tart. Napirend: !. Folyó 'ügyek. 2. 
Pályamü-biráló bizottság választása. 3. Jelentés a 
temetési segély-alap javára rendezett estélyről. 4. A 
polgári iskola legújabb tanterve a népiskola szem­
pontjából. (Választmányi előterjesztés.) 5. Nyelvé­
szeti előadás különös tekintettel Nagy László nyelv­
gyakorló könyveinek legújabb kiadására. Előadó dr. 
G ö ő z József. 6. Iskolai statisztika. Előadó B e- 
1 i c z a József. Vendégek szívesen j fogadtatnak.

— Iparos tör. A hatvani utcza tegnapi elzárása 
folytán a fővárosi iparoskörben sem lehetett az előre hirdetett 
felolvasást megtartani. Ha a csend és rend ismét helyre áll. 
Komócsy jövő csütörtökön mondja el „Korszerű csevegéseit.“

Fővárosi ügyek.
A zavargások és a törvény Hat üstig.

A zendülésszerü zavargások oly mérveket öl­
töttek s különösen az ellenükbe alkalmazott legpri­
mitívebb és legdurvább eszközök (rendőri brutalitás 
és katona szuronyok) oly állapotot idéztek elő fő­
városunkban, mely emlékeztet a meghódított városok 
prédasorsára, hol nincs személybiztonság, bújnak az 
emberek, elhagyottak az utczák, mert a törvény 
hatályon kívül áll : a katona hoz szabályt, a 
szurony hajtja végre, vakon. A balparti főváros leg­
élénkebb utczáin napok óta esténkint ostromállapot 
uralkodott; el volt tiltva a közlekedés, üzleti forgalom, 
nyilvános helyek látogatása ; a ki valamelyiket a 
„megszállott“ nagy területen megkisérlette, irgalom 
nélkül megkardlapozták, megsebezték lovas rend­
őrök. Nem tett különbséget a rendőrség a közt: a 
zavargó elemek közé tartozik-e az ember, vagy a 
tüntetéstől távol álló, haza siető, vagy halaszthatat­
lan utat tevő egyéniség. A legtisztesebb polgárok 
élete veszélyben forgott az utczán; a mozgalom 
elitélője ép oly véres vagy dagadt fejjel me­
hetett. haza, mint a leglelkesebb ablakverő, ha 
kitette a lábát. Nos, ily körülmények közt, midőn 
a közrendószet kifordított alakban jelentkezett s a 
rendőrség a lakossággal ellenséges viszonyba he­
lyezte magát: kinek volt első sorban feladata a 
polgárokat megvédeni az erőszak ellen ? Apó 1- 
g á r o k képviseletének, a fő vár o s tö r- 
vén yhatósági bizottság á n a k.

Volt is mozgalom a biz. tagok körében, jám­
bor. naiv képviselők közt. kik azt Iliitek, e köte­
lesség teljesítése lehető leszen oly viszonyok kö­
zött is. mint a mienk. Beadtak egy kérelem-félét, 
aláírták sokan, azt hitték, indokolásukra a főpol­
gármester a rendkívüli közgyűlést egybehívni fogja 
s megalakul a k ö z b i z tons á g i b i z o 11 s á g, 
melynek tagjai esténkint megvédelmezik a pusztán 
közlekedő közönséget, mert meg tudják különböz­
tetni : ki lármáz, ki nem.

Hanem a csalódtak. A főpolgármester tegnap 
este hosszasabban értekezett Ka mer may er pol­
gármesterrel, ki az eszmének b a r á t j a v o 11, 
mert a rendőrség vérlázító brutalitá­
sát igen m e g s o k a 11 a; hanem a főpolgár­
mesternek sikerült őt kapaezitálni.

A főpolgármester a világért sem akarta a 
közgyűlést összehívni, s miután az 1872 : XXXVI. 
t. ez. nem is kényszeríti őt, hogy akkor, midőn 
szükségét ő vagy a tanács nem- látja, közgyűlést 
hívjon egybe, az 1872: XXXVI. t. ez. reformjára 
ezélzó munkálat pedig, melyben az is foglaltatott, s a 
törvényhatósági bizottság közóhajával találkozott, hogy 
40 tag kívánatára bármikor rendkívüli közgyűlés hir­
detendő, más okokból életbe nem lépett: őt erre 
kényszeríteni sem lehet. A zavargások lecsillapítása 
tisztán rendőri ügy, mintán pedig a rendőrség 
államivá nyilváníttatott, s igy a törvényhatóságtól 
önálló, külön hatóságot képez, a főváros más ható­
ság hatáskörébe nem avatkozhatik.

Ily okoskodással akarja megnyugtatni lelkiis­
meretét Ráth ur, midőn rendkívüli közgyűlés ösz- 
szehivását, közgyűlési tagok kíván ata 
d a c z á r a megtaga d t. a.

A főváros szerdán rendes közgyűlésre ül 
össze. A közbiztonsági bizottságot valószínűleg nem 
fogja megalakítani, de nem fog elmaradni a képvi­
selőtestület nézetének és kárhoztatásának nyilvání­
tása azon brutalitások felett, a miket a közbiztonság 
őrei a legnyugalmasabb embereken elkövettek . . . 
s fognak elkövetni ki tudja meddig ?

— A közép! tósi bizottság mii ülésén 
Máttyus fólvilágositást kért a főváros csaton á- 
zás ügyének mai álásáról. Gerlóezy elnök je- 
lciit", ho«-y az albizottság! tárgyalások fonala leg­
közelebb isoa-'-t felvihető lesz. Átférve a lolyó 
ügyekre, tö b telek felosztási ügy u!án helyben 
hagyták á Rudasftirdő építési terveit és költségve­
tését. miután a bővítés szükségét a közgyűlés U- 
mondá, a 7-es bizottság pedig hely,esnek talál a a 
48.000 frt költségvetési is", mit alább szál i ani 
nem lehet.

Rautmann könyvkereskedő azon kérései 
fordult a városii z. hogy engedje kinyomatni és 
könyvárusi forgalomba hozni a főváros középüle­
teinek építési rajzót, a miket a mérnöki hivatal­
ban fríznek. Hosszabb esz r e csere után, melyben 
II el fy I gnáez átengedni javait i a rajzokat oly fel­
tétel alatt, hngy a kiadó a tiszta nyeremény egy 
hányadát főv. jótékony czélra adjapgyőzött azon fel­
fogás, hogy meggondo'andó, nem sértene-e a vá­
ros tulajdonjogot a rajzok átengedése által, mert 
az építész tagot nézete szerint az épület tervező­
jének a rajzok tulajnonát képezik az építés meg­
történte után is, s azok ép oly oittlomban 
részesítendő» m nt az Írók könyvei és mii­
vészek produktumai. E kérdés megvitatása és 
tanúim'nyozbsára az építészekből álló 7-es bizott­
ság küldetett ki. A földmi,miési ministerium kö­
zölte a fővárossal, hogy Puskás F. nek enge­
délyt akar adni és szerződést hajlandó kötni tele- 
phonhálózat létesítése iránt. A sz rződési pont kát 
a mennyiben a fővárost érdeklik, közié, azza'-, 
hogy észrevételét a tanács lehetőleg hmi r kii!ojj, 
föl. A bizottság, miután Máttyus, Győri és H líy 
szó'ettak, elhatározta, hogy miután a vállalat több 
hatóságnak s a fővárosnak is közreműködését 
igényli, szükségesnek tartja, ht az államkirmány 
megadja is az engedélyt, a részletes feltételek meg­
állapításánál a főváros igényeit érvényesíteni, s 
ezért a kormányt feiiratilag értesittetni kívánja 
ily értelemben, hogy az a vállalkozót a fővárossal 
direst érintkezésre utasits-a. Együtt 1 azonban a 
kérdés és tárgyalások előkészítésére albizottságot 
küldött ki Máttyus, Győri, Nasztl, Preuszner, Zsig­
mondy urakból. Ezután a bizottság azon visszaélés 
ellen, hogy az artézi-kut vízió az árokból viszik 
és árusítják, java olja, hogy értesít tessék a közön­
ség, miként minden oly viz, melyet a háznál hi­
degebbnek találnak + 40° R-nál és az árusító 
nem visz magával jegyet, mely igazol isiül szolgál 
— az árokból merített s nem érdemes megvenni. 
Erre nézve nyilatkozik a kutfölügyelő bizottmány 
is. Végül mdomásnl vétetvén a pesii vízműről 
szóló végjelentés és a számadatok megvizsgálására az 
illető házi bizottság kiküldetvén, az ülés végei ért.
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— A bíráló választmány ma délután 
több érdekes ügyben hozott Ítéletet ma jd minden, 
választást illető" kérdésben megváltoztatván az iga­
zoló választmány Ítéletét.

A községi válásztások alkalmával Törők 
József két helyen választatván meg, ó-budai meg­
bízatását nem fogadta él. Az igazoló választ­
mány azon kérdést, I ogy most már ki lépjen Török 
hehébe : a rendes fag.-ágra légtöbb szavazatot nyert 
jelöli-e vagy pedig az első póttag, a közgyűlés 
elé kívánta eldöntés végett, terjeszteni. A bíráló vá­
lasztmány ellenben erre az igazoló és bíráló vá­
lasztmányokat t rloíts illetékeseknek s ezért az 
ügyet az igazolóhoz visszaküldött11.

Királyi Pál íe'szólamlást nyújtott be az el­
len, hogy a 34 megválasztott virilista póttag kö­
zül cs k 32 igazoltatott A bír. választmány "helyt 
adott a fclszóLmlásnak s mind a 34-et i»a- 
zolandónak mondotta ki, mert ennyi felel meg a 
tényleges szükségnek. Trux Hugó felebbezett sz 
elün, hogy az I. kér. póttagok közt első helyről 
másodikra helyezte az igazoló választmány, az‘ou- 
b n elutasittatoü, mert felfolyamodását évtizedes 
hibás gyakorlatra bazirozta, mi nem szentesíthető. 
Trux — törvényszéki biró! Az igazoló választmány 
bejelenti, hogy Bőké Gyula. Sik József, Iványi 
Mihály és Hirschekker Káról, megszűntek érték­
képviselők lenni, mert sem a választói lajstromba 
nem vétették fő! magukat, sem mint virilis'ák ösz- 
szeirva nincsenek. Ennélfogva mandalu i uk meg­
semmisítendő az 1872: XXXVI. t. ez. 28 § a ér­
tei rében. Mandé! Ferancz és Grölschl Imre azon­
ban tagok mar, dhatoak, miután a vál. lajstromba 
bennfogliltatnak, s ha nincsenek is a virUsta- 
névsorban, igazolták hogy adójuk ma is annyi mint 
volt. Két feifolyamodás volt: Bőké Gyuláé ér 
Ivánéi Mihályé. Mind a keltő 6 évre választatott 3 
évvel ezelőtt, s igy a bíráló választmány felfogá a 
sz-ríni nem is kell most vála zíóknak beírva len- 
niök, csak adóbeli qualificatiójukat igazolják. Mind 
a kettő felhivatott, hogy 1879. évi adóköny vét mu­
tassa be; addig ügyök függőben m»rs<L Ezzel az. 
ülés véget ért.

7- Városi hivatalnokok helyzete. 
Tudvalevőleg a városi dijnokok segélyért és az al­
sóba hivatalnokok drágasági pótlékért folyamodtak 
a fővároshoz, és a pénzügyi bizottság 10.000 frtut 
javasolt e czélra megszavaztatni. A tanács e javas­
latot pártolja és ily értelemben ha‘áro/.*a azt a 
közgyűlés elé terjesztem. Egyszersmind a tanács 
tárg. alván a fogalmazó gyakornokok kérvén ét, 
melyben s három évig szolgálatban álló fogalmazó 
g akornokok fizetését 700 írtban, lakbérét ped.g 
150 forintban megállapittatni, és hogy azokat 
fogalmazó rangra emehetni kérik. A tmárs a kér­
vényt elvben pártolja, de végleges határozat előtt 
véleményezés végett a jogügyi és szervező II. 
ügyosztálynak adta ki.

— A főváros sorozó járásai. A fő­
város az őszszel azon kérelemmel fordult a honvé­
delmi miniszterhez, miszerint rendelné el. hogy 
Budapest fővárosa ezentúl egy sorozó járást képez­
zen. A honvédelmi miniszter tekintettel a főváros 
nagyszámú lakosságára stb. ezt jóvá nem hagyta, 
de egy sorozó járást mégis eltörölt.

— Az élelmi szerek olcsóbbiiása 
t á I" g y á b a n a tanács a dunagőzhajózási társaság 
helybeli forgalmi igazgatóságához azon kérelemmel 
járult, hogy azon fehérhajók menetrendjét, melyek 
az alvnUk valamely helységéből pl. Paksról jönnek 
a fővárosba oly képen módosítaná meg, hogy e 
hajók ne este, hanem nappal érkezzen: k"ide, mivel 
a termelők hosszabb itt időzése t rmészetszerüen 
megdrágilják az élelmi szereket. A ne ezett tár­
sulat hosszabb iratban fejtegsti a tanácsnak, hogy 
a menetrend ily képeni módosítása legkevésbbó 
ser járulna hozzá az élelmi szerek olcsóbbá 
tételéhez.

Törvényszéki csarnok.
— A budapesti kereskedelmi és 

váltótörvényszék ügyforgalma a le­
folyt 1879-ik évben a következő volt: Beadványok 
hátralék 1878. évből 214, érkezett 1879. évben 
102,371, volt összesen 102,585, elintéztetett 102,335, 
hátralékban maradt 250. Váltóperek: hátralék 
1878. évből 87, szaporodott 1879. évben 12,724, 
összesen volt 12,811 , az 1879. évben elin- 
téztetett. illetőleg befejeztetett hivatalból vis­
szautasító végzéssel 97, sommás végzéssel 
11,200, megszüntetési végzéssel 246, ma­
kacssági Ítélettel 316, egyezséggel 80, ügydöntő 
végzéssel 214, érdemleges Ítélettel 612, összesen 
elintéztetett 12,765, 1879. év végén folyamatban 
maradt 46. Váltójogi eljárás alá tartozó egyébb pe­
rek és perenkivüli váltóügyek : hátralék 1878-ból 
28, érkezett 1879-ben 550, lett üssszesen 578. el­
intéztetett 550, folyamatban maradt 28, kereske­
delmi perek hátralék 1878-ból 167, érkezett 1879- 
ben 946, lett összesen 1113, 1879. évben elintéz­
tetett illetékességi kifogás folytán elutasítással 18, 
megszüntetési végzéssel 348, makacssági Ítélettel 
295, egyezséggel 33. érdemleges ítélettel 302, ösz- 
szesen 996. az év végén folyamatban maradt 117. 
— Perenkivüli kereskedelmi ügyek 12, melyek 
mind elintézést nyertek. — Csődök hátralék 1878. 
évből 128 , érkezett 1879. évben 41 , ösz- 
szesen 169, az év folyamában befejeztetett 59, 
ezek közül vagyon felosztással 33, egyezség által 
12, felosztandó tömeg hiánya miatt 14, az 1879. 
év végén folyamatban maradt 110, Ítélet hozatott 
valódiság iránt 34, osztályozás iránt 36, fizetési 
33, csődigényper lelett 69. Czógügyek. bejegy­
zések, egyéni ezégek 441, társas ezégek 109, 
pótbejegyzések 120, czégkitörlések e»yéni ezések 
88, társas ezégek 55, póttörlések 54," közhitelpapi- 
rok megsemmisítése 35, a magyar földhitelintézet 
ügyei 682, fegyelmi ügyek 13, felebbezés: felfo­
lyamodás, semmiségi panasz, felebbvitt ügvek leér­
keztek helybenhagyó határozattal 841, megváltoztató 
határozattal 163, feloldó vagy semmitő határozattal 
161, elnökségi ügyek 809.

— 'I a v 11 ó c z y Gusztáv az általa Vógh Ignácz 
s társai (az uj intézetet illetőleg) ellen beadott fe- 
nyitő feljelentés ügyében ma másodszor hallgatta­
tott ki Matavovszky vizsgáló biró által. Tarnóezy 
igen nyomós bizonyítékokat mutatott fel állításainak 
leigazolására, s a mint a M. Híradó Írja, valószínű, 
hogy ezen intézet sem fogja a fenvitő' eljárást ki­
kerülni. Matavovszky biró a régi intézet ellen in­
dított bűnügyben a vizsgálati adatok gyűjtését már 
befejezte s csupán Vég ignácz kihallgattatása van 
meg hátra, mely önnek betegsége folytán meg ma 
sem volt megkezdhető.

A budapesti népbank bűnügye
(IX. nap.)

A tárgyalás ma az igazgatósági tagok kihall­
gatásával az anglo részvények vásárlása tárgyában 
vette kezdetet. OJ

. E1 “ö,k (Magyar igazgatóhoz) : Hogyan jutott 
az igazgatóság arra, hogy angló részvényekét vá­
sároljon ? ■

M a g y a r; 1873-ban az országgyűlés a ma- 
„yar escompte-bank ügyét tárgyalta.' Ekkor azon 
lm terjedt el, hogy az angló-bank fog az uj 
i s omp bank finaneierozásával megbizatni, miáltal 
!iSr'f'fyfk igen nagy keletnek örvendtek. Én 
• u f ",i SZ0^a hoztam az angló-részvények vásárlását az 

- " , ®n„s az igazgatóság elhatározta, lmgy ily rész- 
e ye: ”c 0 is vásárolni fog, ami meg is történt. 

Azonban az uj escompt bank nem jött létre s a
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l létre s a

részvények elkezdtek csokkem. Én ekkor azt mon­
dottam hogy vegyük at mi a vásárolt részvénye­
ket, nehogy az intézet kart szenvedjen. Ez meg­
történt sm,don láttam hogy a veszteség matóte- 
emes, takarekpenztar, betéteimmel pótolni akartam 

depómat; de Hazay lebesze t, azt állitván, ho»y™ 
közönségre jobb hatast gyakorol az ha több tlL
?*»«"** fel » "«eg. mire S mis Sí 
kékben fedeztem a dihereneziát.

Elnök: hogyan keletkezett az M. P. W. ál­
számla.

Magyar: azt én nem tudom; midőn e»y 
napon a könyvbe betekintettem, láttam, hogy az en 
számlám L ngar név alatt fordul elő, mire én rög­
tön utasítottam a könyvelőt, hogy a saját nevem 
alatt könyvelje el depómat.

Hazay ezzel szemben azt allitja. hogy egye­
nesen Magyartól kapta az utasítást az álszámla 
iránt. Már ezelőtt is volt egy álszámla „O. A. Y.“ 
(Ofner, Altofner Tolksbank), melyből később „O. A. 
Vogel“ lett. Ezen számlák alatt kezeltettek az anglo 
részvények. Az „0. A. V.“ számla később „Spanner 
Ferenczre lett átvive.

Elnök: Miért történtek ezen folytonos át­
íratások ? K r ö v i k: Valószínűleg azért, mivel min­
den átíratásnál egy veszteségi részlet jött az árkü­
lönbözeti számlára, s a veszteség ekként elpalás- 
toltatott.

Kihallgattatik ezután Kaffesieder tanú. 
ki az intézetnek 1869—1872-ig választmányi tagja 
volt. Ez oda nyilatkozik, hogy börseügyleteket egye­
nesen Hazay utasítására kötött az intézet számára 
s pedig kizárólag anglo és buda-ó-budai takarék- 
pénztári részvényekben. Neki sohsem volt az inté­
zetnél folyó számlája, s ha ilyen mégis előfordul 
az intézeti könyvekben, az az ő tudta s beleegye­
zése nélkül került oda.

Hazay. Krövik s Schödl nem képesek felvilá­
gosítást adni aziránt, hogyan került Kaffesieder- 
nek 25 számlája a könyvekbe. Hazay megígéri, hogy 
a könyveket tanulmányozni fogja s esetleg felvilá­
gosítást nyújtani.

Dr. E m m e r védő még az Eekmayer Ede 
féle contót is szeretné felvilágosítva látni Hazay 
által.

A kihallgatott igazgatósági tagok közül Pich­
ler beismeri, hogy az igazgatóság megbízásából egy 
Ízben anglo részvényeket vásárolt, de határozottan 
tagadja, mintha azok mikénti elkönyveléséről tudo­
mással bírt volna.

Weiner ig. tag 50 részvényt vásárolt, a 
könyvelésbe azonban sohase folyt be, s kontójáról 
csak közvetlenül az intézet bukása előtt nyert tudo­
mást. Krövik azon állítását, mintha ő adott volna 
neki a könyvelésre vonatkozólag utasításokat, hatá­
rozottan tagadja. Az „M. P. W,“, a 7 álnév az 
_M. G.“ sfb álkontckról semmi tudomása sincs.

Krövik Weinernek szemébe mondja, hogy ő 
adott neki a könyvelésre vonatkozólag utasításokat, 
s midőn Weiner még ekkor is határozottan tagad, 
Krövik visszavonja állítását.

Deutsch Gusztáv volt ig. tag az anglo 
részvények vásárlása tárgyában a következőket adja 
elő: Egy 14 napi távoliét után visszatérve értesül­
tem. hogy az intézet anglo részvények vásárlásába 
boesájtkozott. Midőn a részvények árfolyama csök­
keni kezdett, az igazgatóság, nehogy az intézet 
kárt szenvedjen, elhatározta, hogy minden igazg. 
tag 50 ily részvénynyel megterheltessék. így jutott 
én reám is 50 db, melyet azonban kifizettem. Az 
álnevekkel való manipulaezióról tudomásom nem volt.

Hasonló módon tagadnak s beszélik el a rész­
vényeket illető vásárlások történetét Frohmann: 
Wertstein s Eisdoríer volt ig. tagok.

Az ülés ma ;i/42 órakor ért végot s holnap 9 
órakor fog folyt altatni.

érdekek megki-

KÖZGAZDASÁG.
Iparügyek.

— A magyar államvasutak gépgyárának 
ügye újból a szőnyegre került. — A magyar mér­
nök és építész egylet gépészmérnöki szakosztálya 
tegnap tartott ülésében, felolvastatott azon emlék­
irat, melyet a múlt ülésről küldött bizottság szer­
kesztett, s mely emlékirat a közlekedési miniszté­
riumhoz volna intézendő, az álamvas utak 
gépgyárában uralkodó német szel- 
lem és a magyar szakerőknek czél- 
zatos mellőzése tárgyában.

Ez ügy, mintegy négy hét előtt lett a mér­
nök-egylet elé hozva, Katona Endre fiatal gépész­
mérnök volt gépgyári alkalmazott által. — Azon 
adatok nyomán, melyeket Katona a gépészeti 
szakosztály elé hozott, el lett határozva, hogy egy 
albizottság küldetik ki, a gépgyári viszonyok ki- 
puhatolására, és az itt tapasztalt hiányok és hát­
rányoknak illetékes helyre történendő elővitelére.

Az albizottság eljárt küldetésében, és az általa 
szerkesztett emlékirat alapján azt kell hinnünk, 
hogy lelkiismeretesen.

A vita melyet az emlékirat tárgyalása keltett, 
felette heves volt. Verderber István, a magyar ál­
lamvasutak mühelyszolgálat és vonatmozgósitási osz­
tály főnöke élesen nyilatkozott az emlékiratban fog­
lalt tények ellen, és az ott felhozott dolgokat „r á- 
galómnak“ nyilvánító. Pileh Ágoston a mű­
egyetemen a gépiparmütan rendes tanára határo­
zottan visszautasítja előtte szóló nyilatkozatai, és 
utalva, miszerint egy magyar gépgyárhoz 
fűzött remények nem valósulhatnak 
minden irányban oly mérvben 
mint ezt a magyar 
vánnák.

A kormánynak már elébb állott volna módjá­
ban, magyar embert állítani a gépgyár élére, miért 
nem tette ezt. Verderber szerint olyanok voltak 
a pályázók, kik még munkavezetőknek sem valók.

E felszólalás folytán személyes vita idéztetett 
elő, mert Pileh tanár felhozta, miszerint a pályá­
zók között ő is részt vett. Végre az emlékirat 
Nagy Dezső műegyetemi tanár, Peckár Imre gé­
pészmérnök ur felszollalasai után, el ión fogadva a 
részletes tárgyalás alapjául. Főbb kívánságot», me­
lyeket az emlékirat tartalmaz, hogy Zimmermann 
Frigyes igazgató, nemkülönben a vezető mérnök 
Waldmann János, mindketten tősgyökeres néme 
tek, elmozdittassanak állásaiktól és a gépgyárba ma­
gyar vezetés alatt, magyar szellem öntendő, á ma­
gyar szakerőknek pártolására és tamogatasara, hogy 
így a gépgyár első sorban magyar érdekeknek szolgál­
hasson. Mindenesetre fontos és figyelmen kívül nem 
hagyható körülmény az, ha oly testület, mint a magyar 
mérnök-egylet hoz szóba ily tisztázandó dolgokat, 
melyek hogy eddig is törettek, jellemző reánk nézve. 
Egy macryar gyárban, mely hivatósszerüleg az első 
ily intézményt kell, hogy képezze ez országban, 
tagadhatatlanul német szellem uralkodik A magyar 
ifjak, kik bár a legkitűnőbb képzettségről tanúskodó 
bizonylatokkal legyenek is ellátva, alkalmazást itt

nem nyernek, vagy ha a legalantosabb állást el­
nyerhették, előbbre jutniok nem lehet, s mert ma­
gyarok, a legkíméletlenebb bánásmódnak vannak 
kitéve.

Elvárjuk, hogy a mérnök-egylet erélyes fel­
szólalásának eredménye legyen.

— Uj zárak. Szabó Samu derék győri iparos 
szabadalmat nyert az általa javított szobaajtó zárak 
kószitésére. Erre nézve a legfelsőbb helyről érke­
zett oklevél (patens) tegnap lett kézbesítve. Mint 
a „Gy. Közi.“ értesül, Szabó Samu ur Párisból és 
Berlinből előnyös ajánlatokat kapott ezen uj talál­
mányára nézve. Kívánatos, hogy iparosaink közül 
többen is kövessék e szép példát, s az egyes ipar­
ágak javításával újabb lendületet szereznének a hazai 
iparnak.

— A vándorraktárak. Németországban az 
iigynevezett költözködő áru-tárakat (Wander Lager) 
és árverelő vállalatokat akarják korlátok közé szorí­
tani és az azokból keletkező kihágásokat megszün­
tetni az által, hogy az ilyesekkel foglalkozó egyé­
neket hetenként fizetendő adómennyiséggel róvják 
meg. Ezen eljárás a német császári birodalom né­
mely államában már életbe is van léptetve; ugyan­
csak hazánkban leendő életbeléptetése érdekében 
nyilatkozott a II. orsz. iparosgyülés és valószínű, 
hogy az országgyűlés nálunk is nemsokára intéz­
kedni fog ez ügyben.

Méhészet.
A békésmegyei méhészegylet közgyűlése.

A békésmegyei okszerű méhészegylet — 
miüt már említettük — rendes közgyűlésit 1879. 
év deez. 30-án B.-Gyulán szép számú közönség 
je'enlétében, — Lol különféle méhlakok és eszkö­
zök voltak kiálltra — tartó meg.

G ö n d ö c s Benedek elnök üdvözlő a köz­
gyűlést s beszédjében előadta a társulat 3 évi mű­
ködését, úgy szellemi valamint anyagi gyarapodását 
is megemlítve. Az ügybuzgó lelkes elnöknek áldo­
zat készségéért és sikeres fáradságáért a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott. Egyleti 
főtitkár Brózik Károly méhészeti előadásairól, 
melyet részint mint vándor tanár tartóit H 
M.-Vásárhelyen, Békésen , K.-Tarcsán Gyomén 
Endrődön, Szf.-Andráson, Öcsödön, Szeghalmon, F.- 
Gyarmaton, Vész őn, K..Ladányban, Dobozon, Tót- 
Komlóson, úgyszintén Orosházi kiküldetésiről hosz- 
szu érdekes jelentést olvasott lel. A közgyűlés 
Brózik Károly főtitkárnak jegyzőkönyvileg köszö­
netéit szavazott hasznos fáradozásaiért. Niederraa- 
yer Antal egylet-pénztárnok a pénztár állásáról 
tett jelentést. Elnök jelenti, hogy Ferenczy An­
drást mint képzett méhészt egyleti méhészmester­
nek felfogadta az egyléfi méhészet kezelésére a 
miért neki a tiszta jövedelem és szaporulatnak fe­
lét fölajánld lakással egy ni t-

Felemlíti továbbá, hogy a magyar országi 
méhész egylet szaklapot is ad rendes tagjainak 
ugyanazért indítványozza, hogy egyletünk tagjait 
megtarthassa, szaporiihassa, indítványba hozza, 
hogy egyletünk a rendes tagoknak szintén adjon 
szaklapot az< n fölül még sorsjegyet is, mely utób­
bit a pártolók is kapnák. A sorsjegyekkel méh- 
liikot különféle méhész e-zközöket és méhleunénye- 
ket nyerhetnek az illetők, áz indítvány egyhangúlag 
e’fogadtatott s végrehajtásával az elnökség bízatott 
meg. Eh ük indítványba hozza, hogy a „békésmegyei 
okszerű méhészegylet lépjen a magyarországi mé­
hészegylet alapítói közé 30 frt alapitványnyai, ezál­
tal egyletünk méhészeti terményeit az országos 
méhószegylet közvetítésével könnyebben elárusít­
hatja, mely indítvány elfogadtatott.

Indítványoztatok továbbá Brózik K. egyleti 
főtitkár áltól, hogy a békésm gyei okszerű mó- 
hészegyle1 ne egyedül B.-Gyulán, hanem időnként 
a megye egyes községeiben az ügy emelése érde­
kében, kiállítással egybekötő t vándor gyűlést tar­
tana. Közgyűlés eme indítványt elfogadta s elha­
tározta, hogy az első kiállítással egybekötött ván­
dorgyűlést 1880. év másoö.k (augusztus hó) felé­
ben B.-Csabán fogja megtartani.

Ezek után az elnök maga, valamint tiszttár­
sai nevében forró köszönetét fejezé ki a közgyü 
lésnek azon biz »Imáért, melylyel őket megajándé­
kozni kegyeskedett: s kéri a közgyűlés, hagy az 
újabb választást megejteni szíveskedjék. Ennek föl,- 
tán a közgyűlés közfelkiáltással ngs Göndöcs Be­
nedek ap It urat elnöknek megválasztó, továbbá al- 
elnöknek Petrovits János, főtitkárnak Brózik Ká­
roly, 2-od titkárnak Gramsnn Károly, pénz'árnok- 
nak Pasitzky István, ügyésznek Hoffmann M hály, 
számvizsgálónak Bandthauer György, és végre 
pavillotiigazgató őrnek Herberth Alajos urakat vá­
lasztó meg. Igazgató válasz'mányi tagoknak meg­
választattak : Beliczey István B.-Csaba, Jancsovics 
Pál Gyula, Kalmár Mihály Gyula, dr. Kovács Ka­
roly Gyula, Bella János Csaba, Niedermayer Antal 
Gyula, Csorba Mihály Csaba, Kincses Dániel Gyula, 
Kis Károly Gyntó, Déry István Békéj, Reccsi- 
sovszky Dántól Gyu’a, Berndt Károly Gyula.

Budapesti áru- és gabnatőzsde.
fja Imatőzsde.

jan. 16.
Búzában a kínálat ma igen mérsékelt volt, a 

vétel kedv azonban mind a malmok, mind pedig 
a magáiiiizért k által sokkal jobban mutatta:olt, s 
mintegy 12,000 m. m. adatott el jó árak mellett. 
Az irány igen szilárd s emelkedő. Az árak válto­
zatlan! k. fiivá*alosaa az alábbi kötések jegyez­
tettek :

Búza tiszavideki 400 m re. 77 ki 14 
Irt 15 kr. 100 m. m. 77 ki. 13 írt. 85 kr. kevert 
200 m. m. 76 ki. 14 frt. Zentai 1000 m. m. 
75 5 ki. 13 írt, 95 kr.

Bácskai 1000 mm. 75.5 ki. 13 67y2.
Fehérmegyei 2000 mm. 76 ki. 14 —
.Bánáti 800 mm. 745 ki. 13 30 vegyített, 

100 mm. 76.5 ki. 13.95.
Olahországi 1000 mm. 78.3 ki. 13 60, 

2600 mm. 76.5 ki. 13.15.
Magán utón értesülünk m ég a kö­

vetkező kötésről:
, Oláhországi 1300 mm. 76 11. 13.10

Mind három havi időre adatott el.
Rozs s más g-.bonanotriiekben is vo:t egy 

kevés forgalom, s az alábbi kötések tétettek vál­
tozatlan ár kban ; u. re.:

Tengeri, bánáti 1000 mm. 7.60.
Zab uj 400 rem. 7.45, 300 mm. 7 60, 200 

rr m. 7.45.
Határidőüzletben feltűnő kínálatok következ­

tében nagyobb forgalom fejlődött ki, szokvány- 
búza lava-zra, s zab tavaszra árai azonban kül 
földi lanyha tudósítások utón csökkentek, előbbi 
71/, krral, utóbb 21/., krral, tengeri változatlan 
maradt. Eladatctt:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14 frt 521/., 
2500 mm. 14 frt 50 kr.

Az árak hivatalosan a következőleg állapít­
tattak meg.*®

Szokványbuza iaveszra 14 forint 47y2 —1: 
bt 52y2.

Bánáti tengeri május—júniusra 8.60—8.65.
Zab tava-zra 7.52y2—7.57y2.

Délutáni forgalom
ujabbi nagyobb mérvű ajánlatok következtében Is­
mét több kötés ié etett. Angolországi és n.< w- 
yoiki Dny ha tudósítótok vételével szokvány­
buza ismét lényegesen csökkent.

Zab lavasira és bánáti tengeri május 
—júniusra nem változott.

Kiadatott:
Szokványbuza tavaszra 2500 m. m. 14 frt, 

49 kr. 2500 m. in. 14 írt. 40 kr. 2500 m. m. 14 
frt. 37y2 kr. 2500 m. m. 14 frt. 35 kr.

B. tengeri május júniusra 2500 m. m. 8 írt. 
60 kr.

Zab tavaszra 1400 m. m. 7 frt. 52y2 kr. 1400 
m. m. 7 frt. 50 kr.

Est i zártaikor
jegyeztetett:

Szokványbuza tavaszra 14.35—14.40.
Bánáti tengeri máj—júniusra 8.60—8 65.
Zab tavaszra^ 7.52y2—7.57y2.

K rí éiítSirsG ís.
A tőzsde ma már sokkal nyugodtabban nvilt 

meg. A lapok czikkei, melyekben a közönség óva- 
tik a további tüntetésektől, jó benyomást gyakorol­
tak és általában remélik, hogy a további tüntetések 
el fognak maradni. A tőzsde e meggyőződésére, 
valamint azon körülmény is, hogy Bécsből szilár­
dabb árfolyamokat jelentettek, megszilárdították az 
irányt, de a forgalom azért mégis mérsékelt ma­
radt. Áz

előtSzsdén
osztrák hitel részvény nem effektiv 291.60-on in­
dult meg s emelkedett 292.30-i» és zárul 292 
pénz. A

■'30!$l íHtóSíféSS
osztrák hitelrészvény, 290, nem effektiv 291.90— 
292.90-en köttetett, magyar aranyjáradék 97.90, 
szállításra 97.90, 98 és 97.75-ön köttetett. Vasúti 
kölcsön 116,50, nyereménysorsjegy 110.75, magyar 
földtehermentési kötv. 89, záradékkal 87.50-en 
köttetett, Helyi bankok közül, magyar jelzálog 
37, pesti kereskedelmi 649-en köttetett, Unió 
107.80-en köttetett.

Malmok tartósan keresettek. Konkordia 580— 
582, Erzsébet 330—332, Lujza 309—308-on vásá­
roltatott. Orsz. közp. takarékp. 128.50—129.50-ön 
vásároltatott. Vasutak közül északkeleti 140, erdélyi 
133.75, Ganz vasöntöde 400, Dräsche 88—87," ser­
főzdék 500, kőbányai téglagyár 118—119.25-ön 
köttetett. Váltók és valuták szilárdabbak. Váltók né­
met helyekre 57.20-on köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsde tábláza­
tunkon.

A mai esti tőzsde magasabb külföldi jegyzé­
sek s kedvező hangulat-tudósítás után igen élénk 
irányzat mellett indult meg, minek következtében 
az üzérkedés! kedv is jobban mutatkozott.

Osztrák hitelrószvény nem effect!v 293 50-en 
kezdett, jó hangu'at me Ízt 294-ig javult, hányat- 
lőtt egy valamivel lanyhább bécsi tudósító» véte­
lével 293,50-ig emelkedett ismét berlini és párisi 
kedvezőbb jegyzések után 294-ig, zárult élénk 
üzérkedések közepette 294.40-en.

Magyar aranyjáradék 98.20-on vásároltatott, 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 88.75 ön keres­
tetett.

Nagy érdeklődés volt még több helyi papír 
iránt, de kötés egyben sem fordult elő.

fialnia és terméiij iizleí.
Linz, jan. 13. Az árak változatlanok, az üzlet stagnál. 

Búza, felső-ausztriai 13.75-14.14, rozs felsőausztriai 
9.40—9.95. á r p a serfőzde! magyar 10.40—11.40, felsöansz- 
triai 9.20— 9.70, tengeri cinquantin 9.25, uj 8.40—8.60, 
zab felsóansztriai 6.70—7 frt, repeze 11.25—11.50, ma­
láta felsőausztriai 16 frt, morva 17.50, repczeolaj fino­
mított 35 frt, len olaj 41 frt. Mind per 100 kilo.

Köln, jan. 12. Az időjárás ismét télies és a gabnaszál- 
litások erősebbek. Nagyobb forgalom nem fejlődhetett ki, mi­
vel a malmok tartózkodók és további árengedményt követel­
nek. Liszt iránt is lanyha az irány, a eonsum gyenge. 
H ti v e 1 y e s vetemények jó árak melleit jó keresletnek ör­
vendenek.

Búza iránya lanyha, itteni effektiv áru 23—24 
márka, külföldi 24—26, májusra 23.99 — 24, júliusra 23.75 —
23.90 márka. Rozs változatlan, itteni effektiv áru 19—20. 
külföldi 18—20, márcziusra 17.50 — 17.75, májusra 17.75 —
17.90 márka. Búzaliszt márcziusra 33 —33.50 márka.
Z a b effektiv 14 - 15, márcziusra 15 márka. Mind készpénz 
mellett és 100 kilóként. — Repczeolaj keveset változott, 
az elszállítás valamivel jobb ; effektiv áru 100 mázsánként 30 
márka, májusra 29.40—29.60, októberre 29.60—30 márka.

Rotterdam, jan. 12. A piaez az elmúlt heten csendes 
maradt, habár a kereslet valamivel élénkebb. Küllőid! kötés 
kevés jött létre, miután az árak még mindig aránytalanok. 
Egyedül tengeri talál több érdeklődésre. Az árak követ­
kezők : 2400 m. búza 135—136 fontos uj seelaudi 390 — 
394.50 frt, 128—129 fontos mieb igául 382.50, 129—131 fon­
tos 390 frt. 132—133 fontos 370 frt (Newyorkban.) R o z s 
amerikai 127—128 fontos 2)0—245 forint, 117-118 fontos 
szentpétervári 206—216 frt. Árpa 90—100 fontos dunai 170 
frt. Zab 74—75 fontos rigai 8.60, 76 - 77 fontos 8.50 forint, 
73—75 fontos 9.75—10.25. Ez utóbbi 100 kilóként.

München, jan. 11. Búza iránt még mindig lanyha a 
hangulat, mert malmok igen tartózkodók. R o z s jól tartja 
magát, árpa változatlan és zab valamivel nyugodtál>b. — 
Jegyziink: Bajor liuza 12.10—12.30 márka, bajor rozs 
9.45— 9.80, magyar árpa 8.50—11.50, csehországi 9.75— 
11.50, bajor 10-11.50; z a b 6.60-7.50 márka. — Mind 50 
kilónként.

A bécsi piaczrAI.
Becs, jan. 14. A new-york 1 gabnatőzsde 

folytonos hanyatló iránya végre megtörte üzéreink ellentál- 
lási képességét és most erős a realizálási kedv a gabna- 
üzlet b e n, mi a határidei árakra is rósz befolyást gyakorol. 
Az effektiv üzlet nagyon szűk korlátok közt mozog. Kisebb 
tételű szép búza 13.80—14 írton adatott el. Rozs megle­
hetősen tartja magát és magyar ám 10.10—10.40-en jegyez­
tetik. Tengeri eladatoit 2000 mmázsa 7.70 írton. Búza 
tavaszra 14.50—14.80-on köttetett és zárul 14,40—14.45-ön 
zab tavaszra 2000 mm. köttetett 7.85-ön és jegyeztetik 7.80 
—7,85. Repczeolaj változatlanul lanyha és üzletiden, a 
tegnapi jegyzés változatlan maradt. Angol len olaj 40.25 
írton kapható. Városi disznózsír 51.75 írton köttetett és 
jegyeztetik 52.50—53 írton. Szilva a nagy készletek kö­
vetkeztében, erősen kináltatik és boszniai szilva ári 
30.50—31 irt. Petroleum ismét hanyatlott és nagyban 
vámozott 16 írton köttetett és jegyeztetik 16— 16‘/s frt.

Az európai államok ezukorlermelése.
A következő táblázat mutatja az egyes államok ezu- 

kor-termelését:

ját legyőzni annál nehezebb volt. Ezen veszélyes verse 
végett Ansztria-Magyaíország az 1871—72-ik évben sok ezu- 
kor-exportáló helyet veszített el a nevezett országokban és 
Pveiczbnn, a hová Francziaország egymaga az 1872-ik évben 
240,000 mázsa ezukrot exportált.

Igen sok nehézséggel kell küzdeni a ezukorgyártás te­
rén különösen hazánknak, mert a magyar répában a ezukor 
mellett igen sok ásványi anyag találtatik, a mely a nádezuk- 
rot könnyen átalakítja, és ennek jegeezedési képességét ós ez 
által a termény mennyiségét lényegesen alászállitja.

fi y a )> j II.
Bécs, jan. 15. Azon körülmény, hogy Angliában és a 

tengeri kikötőkben emelkedett a gyarmatgyapju ára, nálunk 
is azt eredményezte, hogy az üzlcl jelentékenyen megszilár­
dult. Az áremelkedés eddig ugyan csak annyit nyújtott, hogy 
az előbbi veszteségek helyre lettek hozva, de általában re­
ményük. hogy mihelyst több áru fog rendelkezésre állani, 
az emelkedés további haladást tesz. A határidőüzlet közeleg 
befejezéséhez, mert csak kisebb tételek vannak hátra, me­
lyekre sokan reflektálnak.

Legfinomabb és finom gyapjúban most nines forga­
lom, mert nincs készlet. Közép gyapjú, jobb minőségű elérte 
a régi árniveaut, 56 kilóként 110 frt. Vámgyapju teljesen 
eladatott.

Jelenleg az üzlet igen csendes, mivel csak egyes gyá­
rosok vannak a piaezon. hogy az eíkernlhetlen szükségletet 
kisebb vásárlások által fedezzék. Az elmúlt héten eladatott 300 
mmázsa és 10-ike óta alig valami került még eladásra.

Egyes államok.
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Anglia .... 71 2 — 11.400.000 40
Francziaország . 26 483 5.800,000 4.600,000 15
Hollandia. . . 28 20 150,000 2.300,000 14
Spanyolország 9 - — 1,000.000 6\
Portugal . . . 9 — 250.000 61/
Dánia .... 3 _ — 500,000 11'/
Svéd és Norvégorsz. 6 4 61.000 360.000 12 V
Kikötő városok . 26 — 500.000
Németország . . — 310 4.500,000 — 10
Ausztria-Magyaror 228 3.400.000 — 4
Oroszország . . b 481 3.800,000 — 2
Belgium . . . j 135 1.000,000 200,000 14

Összesen 4811663 18.711,000 21.110,000 —

Vidéki placzok.
íí.-Kanlzsa, jan. 14. Időjárásunknak e héten normális 

folyamata volt. Országutaink, a beállott keményebb idő foly­
tán ismét megjavultak.

Üzletünk még mindig nem tért el a lanyha irányzat­
tól. A hozatal hetivásárainkra lényegtelen volt, s a forgalom 
legszűkebb keretbe volt szorítva. 1 csekély kereslet folytán a 
legtöbb czikk árai nyomottak.

Búza iránt csekély kereslet mutatkozott. Árak csak a 
legfinomabb minőségeknél tarthatták fel magukat, inig alá­
rendelt fajoknál hanyatlottak.

Rozs iránt is megszűnt a múlt heti kedvezőbb han­
gulat ; árak azonban nem változtak.

Árpa és zab el volt hanyagolva, migaz első ozikk- 
nek semmi kelendősége sem volt, utóbbi csak a helfogyasztó 
számára vétetett.

Tengeriben is lanyhább hangulat jutott érvényre. 
A kínálat e csikkben egyre nő, míg szállítások benne jelen­
leg majdnem a lehetetlen dolgok közé tartoznak.

Bükkönyben némi üzlet fejlődött, árak a múlt
lietiek.

Minőség szerint: Búza 12.50—13.20. Rozs 9.40 
9.75. Árpa 7.50—8.50. Z ab 6.90—7.20. Kukoricza 
7.15—7.25. Cinquantin 7.75—8. Bükköny 6.90—7.

Győr, jan. 12. (A „Győri Lloyd“ tudósítása.) A múlt 
heti búzaárak a gyenge forgalom mellett változatlanul meg­
maradtak ; úgy a többi gabnafajokníil is egyedül a kukoricza 
és zab ára emelkedett 5—10 krral. Általában a forgalom kor­
látolt volt, miután a kismérvű szükséglet következtében cse­
kély mennyiség kelt el a napi fogyasztásra. Az irányzat tar­
tós, a kínálat iölötte korlátolt. Jegyzett áraink: Búza: győri 
74—76 k. 12.90—13.65, bácskai 74.5—75.5 k. 13.50-13.80, 
finomabb minőségűért 14 Irtot is kértek, bánáti 76—77 kilós 
13.80 -14.10. rozs 71.94—72.34 kilós 9.80—10 frt, árpa bá 
gyadt 62.37- 63.74 kilos 8.20-8.90, 6412-65.10 kilós 9-9 
Irt 15 kr, zab: csatorna zab, kisebb mennyiségekben mintegy 
2000 mm. kelt el 7.10 7.15 krral, csatorna zab, kétéves 
mintegy 500 mmázsa 7 forintjával; kukoricza bácskai régi 
7.25—7.40, bánáti régi 7.60—7.60.

Miskolci, jan. 14. Árak hektoliter szerint: Búza 8.88— 
9.88, rozs 6.46—7, árpa 4.13-4.66, zab 2.73—3.07, kukoricza 
5.04 — 5.47, bab 7—9 frt, köleskása 8—10 frt, lencse 10—12 
frt, borsó 10—14 írt, 1 liter szesz 36 kr, 1 ilo szalonna 64 
kr, 1 kilo marhahús 52 kr, 1 kilo borjúhús 60 kr.

Temesvár, jan. 15. (Temesvári Lloyd.) Búza uj 73 k.
11.60- 11.85, 74 k. 11.85-12.25, 75 k. 12.20-12.35, 76 k. 
12.35—13.00. Rozs ó 9.70-9.80. Árpa uj 9.70-9.S0. Zab 
uj 8.00—8.25. Tengeri ó 6.70—6.80, uj 7.30—7.35. Méter 
mázsánként.

Kassa. jan. 14. Szalon a füstölt és nyers: 72—50 
kr. Patensgyertya: 70 kr, öntött gyertya: 66 
ír. Szappan: 48 kr. Tojás: 1 db 5—4'/* kr. Egy Itr. 
mák: 30 kr. Egy Ír. vaj : 76—70 kr. Egy kilogr. zsir: 
72 kr. Borsó: 13.80—13, literje 20—16 kr. Lencse 13 

-12.40, literje: 18—16 kr. Pasznly 9.60—9, literje:„ 14 
-13 kr. Aszalt szilva 19.20—18, literje: 24 kr. Őr 

Hitt dara 14.40—14. literje : 16—15 kr. Tatárka 12- 
11.40, literje: 14—13 kr. Burgonya: 3.20—3. Búza
9.60— 9.40 kr. Kétszeres: 8. Bozs: 7.60—7.40 kr. Ma 
látaárpa: 5 kr. Árpa: 4.40—4.20 kr. Zab: 2.40—2.30 
kr. Kása: 10.40—10. Kukoricza: 6.20—6. Spiritus 
1 literje 100 Tralles °/o 39 kr.

Borászat.

Borászati tndósitásoif.
Bordeaux, jan. 10. Deezember hónapban a hideg idő 

járás daczára a transakeziók igen élénkek voltak piacunkon. 
Departemcntünk majd minden óbora helyi kereskedelmim! 
kezében van és ez az árut most könnyen szállíthatja kül­
földre. Az 1879-iki bor campagneja mindeddig még nem 
nyílt meg. Vevők és eladók egyaránt remélik, hogy a hide; 
jó befolyást gyakorolt a borokra és még csak most fognak 
újra osztályoztatok

Rajnavidék, jan. 1-éu. Az erős és tartós hideg sokat 
ártott a borüzletnek. Az eladott borokat nem lehetett elszál­
lítani és az érkezett megrendeléseket nem lehetett teljesíteni. 
Főhibája azonban a borüzletnek, hogy az óborok már amúgy 
is magas ára, most ismét emelkedni fog. Természetes, hogy 
ily körülmények közt nemcsak a termelő és kereskedő, ha­
nem szenved a fogyasztó is.

A Vág völgyből jelentik, hogy a nagy hideg eddig nem 
okozott kárt, mert a hideg száraz volt.

Horvátországból, V i n 1 e á b ó I írják: A borüzlet most 
teljesen szünetel, de ki is vásárolna ilyenkor, midőn a hideg 
lehetetlenné teszi a szállítást. A Dunán is meg van akadá­
lyozva minden közlekedés. Az árak nem változtak.

Ausztria-Magyarországra nézve még megjegyzendő, 
hogy az 1867—68-ik években 151 egyén dolgozott, és akkor 
22 millió mázsa répa dolgoztatott fel. Az 1871—72-ik évek­
ben pedig 228 gyárban 32 millió mázsa répa lett feldol­
gozva. Legjelentékenyebb mennyiséget dolgoztak fel a cseh­
országi gyárak; még pedig oly minőségben, hogy a külföldi 
versenynyel bátran szembe szánhattak.

A fentebbi kimutatásból látható, hogy a belföldi fo­
gyasztás aránylag igen csekély, úgy hogy a gyárak a nyert 
terményeik nagy részét külföldre kénytelenek szállítani és az 
akkori agio, ezen terményt a külföldi concurrent!» ellen meg­
lehetősen védelmezte, amire különben a fokozatosan növekedő 
adók végett igen nagy szüksége is volt. A belföldön kelet­
kezett gyárak ellenben annál érezhetőbb vetélytársai lettek a 
már meglevő gyáraknak, ehez járult a belföldi ezukor túlter­
melés,- a pénzhiány, a vasúti magas szállítási dijak; ezek 
mind oly tényezők, a melyek a belföldi cznkorgyártást erő­
sen próbára tették, és fennállásukat veszélyeztették.

Ausztria-Magyarország ezen körülmények közt nem­
csak nem szorul a gyarmati ezukorra, hanem ellenkezőleg 
évenként közel 1.660,000 mázsa répaczukort exportál. Ezen 
export Olaszország, Románia, Oláhország és átalán véve a ke­
leti tartományok felé irányul, a melyeket ezelőtt Francziaor­
szág látott el czukorral, mely utóbbi országnak kormánya az 
exportált ezukorra dijakat vetett ki, és melynek coneurrentiá-

Vegyes közlemények.

% Az osztrák-magyar bank s a vidéki pénz­
intézetek. Nem lesz talán liáládatlan dolog a fen­
tebbi felirat alatt kissé elmélkedni a felett, ha váj­
jon az annyi időn át vajúdott bankkérdés megol­
dása (?) után kedvező lendületet nyertek a hazánk 
hitelviszonyai, vagy nem. Hogy pedig a bank ve­
zénylete miként fogja fel hivatását, erre nézve vizs­
gáljuk meg, hogy mi történt ez ideig azon irány­
ban, hogy a vidék hitelforrásai jogosult mérvben 
és könnyen minden közbenjárás kikerülésével jut­
hassanak a legfőbb hitelorganumnál hitelhez, ennek 
megvilágositására a következőket mondjuk el: Arra 
nézve, hogy egy vidéki pénzintézet hitelt nyerjen, 
most szükséges először, hogy folyamodjék azon 
fiókintézethez, melynek kerületében székhelye van, 
ezen fiókintézet ezenzorai felterjesztik a hitel­
kérvényt véleményük kíséretében az igazgató­
sághoz , az igazgatóság ismét véleményes je­
lentéssel felterjesztést intéz a bécsi General-Rath- 
hoz, s ez állapítja meg végérvényesen a hitel- 
mérvét, mely lehet az alaptőkének felénél is keve­
sebb, de két harmadánál semmiesetre sem több. 
Ezen a tortúrán megy keresztül egy vidéki pénz­
intézet hitel kérvénye és ilyen mérvű hitelt nyer­
het bármilyen kedvező viszonyok között folytatja is 
üzletét. így jár el a legfőbb hitelforrás a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatokkal szemben, me­
lyekre vonatkozólag könnyű módon és alapos érte­
sítéseket szerezhet magának. Nem kívánhatja senki, 
hogy a bank minden vállalatnak könnyedén hitelt 
nyújtson, azt is tudjuk, hogy a hitelnek határa 
van, hogy határának kell lenni, de ha azt látjuk, 
hogy X. Y. magánezégnek, mely a bank ilyetén 
eljárása mellett látszólag nagyra nőtt, de tu­
lajdonképen senki sem ismeri alaposan vagyoni 
viszonyait, 3—4 száz ezer forint hitele van, me­
lyet arra használ, hogy a tőzsdén üzérkedjék, s 
hogy privát escompte üzletet csináljon, s ugyan 
akkor a vidék intézetei elé mindennemű akadályok 
gördittetnek, s a hitel mérve oly szűk marokkal 
szabatik meg mint fentebb említettük: ha ezt lát­
juk, azon meggyőződésre kell jutnuk, hogy a kor-
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volna, lehetetlen, hogy ilyen liitelfelosztóst meg 
tűrne, a mely mellett, magánosok részére oly mérvű 
hitel nyittatik, melynek segítségével lehetségessé 
válik azoknak magán leszámítolási üzletet folyt; : ni 
és pedig oly mérvben, hogy forgalmuk milliókra 
rúg, s a mely forgalomban a váltó lovaglás előtt 
ajtó-kapu nyitva áll. Egy szóval milliókkal tá­
mogatja a legfőbb hitel orgánuma a provisió em­
bereit. azon hitelt, melynek dédelgetése nem tar­
tozhatnék a bank hivatása körébe — azon hitelt 
végre, a mely egyes egyedül arra szolgál, hogy a 
tökét megdrágítsa. Mig a bank vezénylete ily 
nagyra nőtt ozégeket a közhitei rovására kiváltsá­
got, mig a bank más elvekből censiálja a kinAItvál­
tókat, mint azon elvből, hogy: a kisebb hitelt ér­
demlők hitele a részökre megszabott szükebb ha­
táron belül ép oly figyelemre és tiszteletre méltó, 
mint a nagyobbaké a széles határon belől, ts végre 
mig a vidék hitelt érdemlő (pedig a legtöbb ilyen) 
pénzintézetei könnyű módon és méltányos mérni 
hitelt nem élvezhetnek a legfőbb hitelforrásnál, ad­
dig olcsó hitelről nálunk szó sem lehet es a 
vidéken mind az ideig aránytalan magas I z 

betétek kamatlába s igy a kölcsönöké is. 
Mig a bank vezénylete a hitel felosztás 

körül különös figyelemre nem méltatja a vidék hi­
telforrásait, mig a vidéki pénzintézetek részére es.ik 
azon hitel fölösleg marad, mely a legutolsó tőzsde 
iroda privát eskompteur bőséges kielégítése utón 
fennmarad, addig a hitelviszonyok és tőkeszerzés 
átalános javulásáról még csak szó sem lehet. Per­
sze nehéz dolog az álladalomnak a létrejött egyes- 
ség mellett ez irányban befolyását érvényesíteni, s 
ha az ember meggondolja, hogy ezen befolyá­
sát mily olcsóért adta el az állam. mind­
erről a kicsinyes haszon közösködés fejében lemon­
dott, valóban el kell ismerni, hogy a bank embe­
rei Lukarn úrral az élükön ügyes urak. s hogy 
hasznos üzletet csináltak, mert hiszen nem cse­
kélység egy oly nagy tőkét, mint a minő a bank 
tőkéje kis kamatláb mellett is 8—10%-kal jövedel- 
meztetni és e mellett elmondhatni azt, hogy töltet­
len urai vagyunk az államban a magánhitel ügy­
nek. Ismételjük tehát, hogy ha a bank vezénylete 

és őszintén segíteni óhajt a hitelviszo­
nyokon , ha igazán és komolyan , s olyan 
általánosságban, mint azt tőle várni lehet, meg 
akar felelni hivatásának , a hitelfelosztás körül 
teljesen és ópenséggel más szempontokból kell 
kiindulnia, mint a minők által mai napi-ág ve­
zéreltetik, melyek, hogy nem helyesek, azt hisszük, 
legélénkebb bizonyítékát ennek a vidéken ma is ér­
vényes kamatláb képezi, mely a kölcsönök után ma 
sem kevesebb, 8—1‘2%-nál és ez igy maradt mind­
addig, mig a legfőbb hitelforrás a vidéki pénzinté­
zeteket olyan mérvű hitelben nem részesíti, mint 
a minőt azoknak legnagyobb része viszonyainál és 
hivatásánál fogva megérdemel. Meg lehet a bank 
vezénylete győződve arról, hogy a vidéki pénzinté­
zetek átalában véve szolidak. vagy legalább is olyan 
solidnsak, mint az általa dédelgetett privát eskornp- 
teurök és börzianerek, valamint az sem szenved 
kétséget, hogy az előbbiek támogatása által sokkal 
nagyobb szolgálatot tesz a közhiteinek, mint az 
utóbbiaké által, mert minden kétségen kívül áll az. 
hogy ha a vidék hitelforrásai méltó hitelt nyeren- 
denek a legfőbb hitelforrásnál, a kamatláb átalában 
csökkenni fog és ébredni fog ezzel ismét az a vál­
lalkozási szellem, a mely a legszélesebb körben ké­
pes tőkét termelni és igy a közvagyonosodást elő­
mozdítani.

A magyar mérnök és épitész-egyleí víz­
építő ;i szakosztálya e hó 14-én tartott ülést, 
melyben Pech József indítványa vétetett tárgyalás 
alá, a Tisza mentén felállítandó lógesapadéki észle­
lett’ állomások felállítására vonatkozólag. Indítvá­
nyozó szerint, úgy a Tiszának, valamint mellékfo­
lyóinak, vízgyűjtő területén pontos észlelések volná­
nak foganatositandók az időszakonként lehulló leg- 
esapadék mennyiségéről, de főleg azon víztömeg át­
lagáról, mely szivárgás és elpárolgás után a folyókba 
jut. Indítványozóval tökéletesen egyetértünk, misze­
rint mindaddig nem foganatosíthatjuk folyóink sza­
bályozásait a mai kor igényeinek megfelelő alapos­
sággal, mig alapos metereologiai észleletek alapján a 
folyamok vízgyűjtő területén az átlagos légcsapadé­
kok mennyiségét nem ismerjük. Indítványozó fel­
hívja a szakosztályt, hogy kebeléből egy albizottsá­
got küldjön ki, mely bizottság e nagyobb mérni 
észlelések megindításához szükséges előmunkálato­
kat tegye meg. Ezek eszközlésére egy három tagú 
bizottság lön kiküldve.

$ A vasutak áüamitásához. A D. Z. értesü­
lése szerint a kormány nem fog megállapodni a ti­
szai és erdélyi vasút megvásárlásánál. E vonalakon 
kívül az állam birtokába kerül még a duna-dnl ai 
vasút is és úgy látszik, hogy az alföldi vas­
úttal is tárgyalásokat fognak kezdeni. — A 
mi a tiszai vasutat illeti a „N. Fr. Pr.“ 
úgy értesül, hogy a kormány egyelőre nem 
reflektál a vasút megszerzésére és csupán az üzleti 
forgalom átvételét vette szemügyre 1888-ig. Ez 
ideig a kormány a részvényeseknek 7 százai é- 
kos jövedelmet szándékozik biztosí­
tani. A tiszai vasút által kiküldött bizottság már 
a jövő héten kezdi meg a tágyalásokat a 
kormány képviselőjével. A kormányt Borot­
vás osztálytanácsos fogja képviselni, ki az egész 
tervet készítette volna. A vasút igazgatósága bizo­
nyára hajlandó lesz a kormány kedvező feltételét 
elfogadni, de a nagy részvényesek közt létezik egy 
párt, mely inkább azt szeretné, ha az állam a vas­
utat azonnal megvenné és lehetséges, hogy a kor­
mány a tárgyalások folyamában nem lesz ellene a 
kívánságnak.

I Vasúti hálózatunk kibővítése évitekében 
felemlítjük azon körülményt, miszerint a Miskolc/, 
P.-Ladány és Aradon át haladó helyi pálya létesí­
tése újabban elevenül. Szolgáljon a helyi érdekelt­
ségnek például azon megyei vasút, melyről tegnapi 
lapunkban megemlékeztünk, s mely Ujszásztól Jász- 
ki séri g épül, s melynek költségei önkéntes adakozás­
ból fedeztetnek.

t A vukovár-samaczi csatorna terv melbí­
rálásáról, e napokban terjesztendi be véleményét a 
mérnök és építész egylet részéről kiküldött három­
tagú albizottmány a mérnökegylet vizépitészeti 
szakosztályához. Az albizottság a .legpártolóbban 
nyilatkozik e csatorna építéséről, sőt ennek lé­
tesítését, kapcsolatban a Száva és 
Kulpa folyók hajózhatóvá tó tel eprei, 
a legelső vizügyi teendőnek tartja.
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tek alapján, mintegy 8 millió írtra rúgnának, a 
minthogy csupán csak a vízválasztó áthágásánál a 
földmunkára az összes teljesítendő földmunkának 
több mint fele esik. E csatorna hossza 8'75 
mórtföld volna és általa a duna-szávai viziut közel 
67 mértföldnyire rövidittetnének meg. Nemkülönben 
szabályosabbá tenné e csatorna a hajózást, a mint­
hogy ennek közvetítésével elkeríthetnék azon aka­
dályok. melyek a hajóközlekedést az alsó Száván 
tetemesen megnehezítik, sőt nagy mérvben veszé­
lyessé is teszik. — így, — a mint ezt a 
jelentés is felemlíti, a Szávába, ötven év alatt 
Eacsa közelében, hol ugyanis a Drina a Szávába 
ömlik s hol hirtelen mintegy 3220 méter hosszban 
az esés l-26 méter, az 186(3. év junius 20-án fel­
vett jegyzőkönyv értelmében, 899 ember élet 
esett áldozatul. — Különösen Mitrovic és 
Belgrad között sekélyes a Szávának e részben már 
széles medre, és pedig olyannyira, hogy legtöbb 
idején az évnek, e rész még a legcsekélyebb mérv­
ben merülő gőzhajókkal sem hajózható. E körül­
mény figyelembe vétele tehát a legélesebben szól a 
v uk o vár-s a ma c zi csatorna kiépítése mel­
lett, mely rész, a Dnnavölgv és a magyar 
tengerpart között, a felső Száva, a 
Knlpa folyók, nemkülönben a magyar államvasut 
Károlyváros fiumei vonalának igénybe yételével, a 
legelőnyösebb a legtöbb közgazdasági 
előnyöket biztositó összekötte­
tést létesítene. — E viziut volna 
legelső sorban hivatva, hogy nyers 
terményeinknek fő és legolcsóbb 
kiviteli útja legyen. — A pártoló bi­
zottsági jelentés felemlíti, miszerint a Duna és a 
Száva közötti helyi forgalom elegendő volna arra, 
hogy e vukovár-samaci csatornába fektetett tőkének 
kamatait fedezze. Ennek kapcsán megjegyezzük még, 
hogy jelenleg egy métermázsa gabonának a vas­
úton történendő szállítása, Szegedtől Fiúméig 1 
frt 97 krba kerül: mig ha ez Szegedről Sziszekig 
hajón szállittatik ez utón métermázsája 90 krba, 
mig Sziszekről Fiúméig 40 krba, tehát ezen az 
utón 1 frt 30 krba kerül. Mindkét esetben teljes 
vasúti kocsi rakományt vévén fel. Ha pedig a szál­
lítás a vukovár-samaczi csatorna közvetítésével lesz 
eszközölhető, ngv az idézett szállítási költség 90 kr 
1 Írtnál többre nem fog terjedni. E csatorna 
szolgálata tehát, mintegy felére fog­
ja a költségeket leszállítani. Miután a 
magyar gabna versenyképességét minden lehető 
módon, emelnünk és fejlesztenünk kell, ennek el­
vitelében azon erős verseny folytán, mely nyugat 
Európa piaczain az amerikai és orosz gabna töme­
ges megjelenése által, gabnánkkal szemben fenáll, 
nem kell mitsem haboznunk, nem kell és nem sza­
bad késlekednünk.

8 A déli vaspálya-társaság adókötele­
zettségének múlt év 1879 végéről kellene 
kezdődni, azonban senki sem tudja, hogy ezen 
adókötelezettségnek mily alapokon keilend az em­
lített társulatnak megfelelni. — A déli vaspálya kö­
zös pálya lévén, jövedelmi adóján a monarchia két 
fele osztozik. -Jellemző azonban, miszerint mind ez 
ideig semmi megállapodás sem történt a két kor­
mány között. — melynek alapján a déli vasuttár- 
snlattól fizetendő jövedelmi adóban Ausztria és Ma­
gyarország partieipálnak. — Ezt illetőleg a két kor­
mánynak szerződésre kell lépni, mely szerződés tör­
vényerőre — emelendő. — Mig tehát ily készület­
lenül állanak a kormányok e kérdéssel szemben, 
valószínűleg könnyű lesz a déli vasuttársnlatnak ki­
eszközölni, hogy adómentessége meghosszabbittas- 
sék. Sőt a leghihetőbb, miszerint alkudozások foly­
nak a déli vasuttársulattal, hogy ettől némi con- 
cessiók nyeressenek legalább, az adómentesség ha­
táridejének meghosszabbítása fejében.

$ A magyar államvasu'ak részéről, a budapesti állo­
mástól, nemkülönben az alföld-fiumei, az Arad kőrösvölgyi, 
első erdélyi, kassa-oderbergi, magyar északkeleti, tiszavidékí 
vasnttársulatok állomásaitól, gabnanemüek, őrlemények, főze­
lékek. burgonya továbbszállítására; bármily mennyiségben le­
gyenek is ezek feladva, kivételes, tetemesen leszállított díj­
szabályzat lépett életbe e hó 15-étől. Ugyancsak e hó 15-étől 
a vágvölgyi vasút állomásain feladott gabnanemüek, őrlemé­
nyek, főzelékek, olcsó díjszabályzatnak lesznek alá vetve.

Síiről beszélnek a hazai és külföldi gaz­
dasági és kertészeti lapok ?

* Mi mindenre volna nekünk gazdáknak szüksé­
günk ? Az„Ö. LAV blatt“ egyik szamának tározójában 
Bogi er Ph. e kérdés elmés taglalgatásávaí fog­
lalkozik, s feleletül a fölvetett kérdésre elmondja, 
hogy az amztriai gazdáknak szükségük volna :

Egy földmivelésí minisztériumra, amelv a 
mezőgazdaság érdekeiért épen úgy kiteuné magát, 
mint a hadügyminiszter a vedtörvényért.

A fóldmives nép számára egy oly ABC-és 
könyvre,, a mely azt száz éves álmából és tét­
lenségébe 1 felrázná, a melyben a mezőgazdasági 
ismeretek alapelvei népszerű nyelven le volnának 
ina, s a melyet épen úgy reäja kellene eiősza- 
kolni, aint a sehweitziakra az állami naptárt reá 
erőszakolják.

Egy uj jelzálog! törvényre, hogy a földmms 
népnek házát és udvarát 20 frt adóhátralék miatt 
ne keüenék elveszíteni.

Evy országos tüzkárbiztositó egyletre, melybe 
mindenki kötelezve volna belépni, de amely azután 
minden kárt teljesen kárpótolna.

Mezei rendőri törvényre,
Előleg egyletekre, és
Minden kerület számára egy föi’dmives is­

kolára.
A legszerosb kapcsolatra a vid ki gazdasági 

egyesületek között, hogy a közös érdekek, közös 
erővel lemének támogatva, stb. Tartós békére. 
(Erre épeu most ismét-hizt sgkilátás kezd nyílni).

Az állandó hadser-g által a polgárokra ne­
hezedett terheknek megkönnyítésére. (Erre is ve­
lünk együtt szép kilátásuk lehet).

Egy szelidebb adó behajtásra (Ott is ?) és
1880 ra egy g.-zdag aratásra. (Szivünkből 

Kívánjuk !)
Ini'1 ezeir azok a pontok, melyeket az ausz­

triai gazda, az ottani gazdasági viszonyokból kifo­
lyólag, mint olyanokat követel, a melyeknek telje­
sülésére égető szükség volna, s amelyek azt mu­
tatják, hogy bizony mi nem csak politikailag — 
de gazdákul — érdekeink elhanyagolását illetőleg 
is egy hajóban evezünk, a szomszéd Ausztua gaz­
dáival, mert hiszen mindezen felsorolt ponlozatok- 
kal a mi gazdasági sebeink is feli ürvek, amely se­
bek, ha még sokáig nélkülözendik a gyógyító kéz 
ápolását, bizony félő, nagyon félő, hogy elveszünk 
benne.

Ajánljuk eme pontozaíokat a mi igen tisztelt 
földmivelesi miniszterünk sőt az egész minisztérium, 
meg a tiszteit honatyák közül is azoknak a becses 
figyelmébe, akik még az ily dolgok iránt érzékkel 
bírnak.

* A phylloxera Magyarországban czim alatt 
Dapsy Lászlótól a „Föld. Érd.“-ben egy a 
kormányhoz intézett igen erélyes hangon tartott 
felhívás jelent meg, mely miután elmoodja, hogy 
miután több mint egy évtized Linos küzdelme 
után a legtekintélyesb szakemberek nézete oda 
megy ki, hogy a phylloxera ellenében a hová egy­
szer bevette magát, nincs menekülés C. V. Bi- 
ley amerikai állatni entomolog határozottan kinyi­
latkoztatja, m szerint nem tartja lehelségesnek, 
hogy a phylloxera továbbterjedéséi közvetlen mó­
ri n meggátolni lehessen.“ Továbbá áll ltja azt is, 
miszerint: saját vizsgálataiból arról is meggyőző­
dött, hogy az amerikai kultivált szőlőfajok közül a 
vitis ripária, mely leginkább rokon a Duna mellé­
kén ^Becstől lefelé Magyarországon talált eredeti 
szőiófajokkal. Az amerikai kultivált szölőfajok kö­
zül pedig ép a vilis ripária az, mely a többihez 
képest a phylloxera ellen a legkevesebb el'entállási 
képességet mutatja.

Azt kérdezi a kormánytól
Vájjon kész-e elvállalni Magyarország jelen­

legi kormánya a jövő évtizedben már bekövetkez­
hető eseményekért a felelőséget, a felelőséget azért, 
h* 10-15 év múlva Magyarország bortermelő 
vidékéi is úgy fognak kinézni, mint Franez.iaor- 
szág déli bortermelő departemeotjai'?

Mert, a felelősség Isten és világ elölt, Ma­
gyarország jelenlegi kormányát fogja terhelni, mi­
vel ismételjük, hogy ma még a vész megaka­
dályozását lehetőnek tartjuk, de nem 
zökkel, a minőket eddig a 
zásba vett.

Eiéggé ismeretes tény, hogy hazánkban a 
törvények kijátszása a legközelebbi a érában köz- 
szelemmé lett. és hogy a hatóságok, a társadalmi 
rend fentartói iránti tisztelet és bizalom alap­
jában meg van ingatva.

Törvényjavaslatok készítése által teltét, még 
ha a legilletékesebb módon keletkeznén-k is azok, 
oly baj5 orvosolni, melynek minden tőke újabb 
forrása lehet, nálunk lehetetlenségnek tartjuk, s 
csak a közjó iránti léha könnyelműség jelének 
vehetnénk azt, iia a kormány illető tagjai azt hin­
nék. hogy a phylloxera'törvény benyújtásával tel­
jesítették minden kötelességüket.

Szeműink mulaszhatlan kötelessége a kor- 
m ínynak, bogy a meghozott törvény alapján azon­
nal egy szakér ők bői álló állandó felügyelő bizott­
ságot szervezzen, mely mig egyfelől a" baj fejlő­
désének minden mozzanatát éber figyelemmel kí­
sérői,. másfelől vagy oly javaslatokat" terjeszthet 
kormány elébe, melyeket az végrehajtani köteles 
legyen, vagy g mi még jobb lenne, maga kfzve 
lenül érintkeznék az érdekelt vidék bortermelőivel

oly
íd
eszkö-

kormány alLalma-

száma^ h°Z a ^resse egyik legutóbbi

A hoszabb közlésnek csak kivonatára szorítkoz­
hatunk, deazthrszszük ez is eléggé meg fo» »vőzni 
mindenkit, hogy az ily állam ufok mén ében több 
oldalról sürgetett gyümölcsfa ültetés valóban Hevei­
met erdemeb

A fák egymástól az utak mentében 10 meter 
távolságra állanak, a keskenyebb utak mellett föl­
váltva, — még a szélesebbek mellett egymás ml 
szemben állanak azok.

, Á,z etetés legnagyobb részt az állam által 
eszKozoltetetfc s azok. gondozási egyes, az állam 
által a fatenyészté.* és nyesésben kiképzett utka- 
parókra van bízva, és igy természetesen a sryü- 
mölcsfák utáni jövedelm is az állami pénztárba 
folyik.

A bildesheinai kerületben ta’álható fdtetés 
hossza 216.000 meter, e területen a gyümölcs el­
adásból 1877-ben 42.000 mark, 1878-bau 29 000 
mark jött be, 1879-ben 25.000 mark. A cyümölcs- 
fak száma m. e. 30.500, melyeknek közel i/3-da 
rr.ég fidd, és igy jövedelmet még nem adott. A 
hannoveri kertiltében ra. e. 25.000 fa után a leg­
utóbbi 3 év alatt 33.000 mark, 10.000 mark és 
18.000 mark volt a jövedelem. A götíingai kerü­
letben, mely mintegy 37.000 db fával bír, a leg­
utóbbi 3 év jövedelme 25.000, 19.000 és 17.000 
markra ment. Megjegyzendő, hogy az ültetvények­
ben sok silány fajok is találtatnak, s ezek ke­
vésbé kelendők. Újabb időben tehát csakis a fino­
mabb fajok ültetíetnek, s az itteni égalj és trisj 
mellett kiválólag díszük a féli arany parmain.

Egy-sgy fának a beállítása átlag 5 mark 45 
pfennig m. e 3 friba kerül, beleértve a költsé­
gekbe, a facsemete árát, az ültetéséhez szükséges 
jobb kerti föld előállítását, a hozza adandó karót 
és bekerítést, s a netán kiveszetteknek 6 év alatti 
ujjal pótlását.

Egyes fák 6 év alatt már termésbe indulnak, 
de rendesen csak 15 év múlva lehet arra számí­
tani, hogy azok oly termest hoznak, a mely a 
nyilvános elárverem t megérdemli, s miután egy 
fának _állag élethossza itt 40 évre tehető, e sze­
rint 25 évi termést lehet számítani utánuk’.“

Es mégis mennyien, ha nem épen ellenségei 
is, de legalább rém is nagy barátai a gyümölcs­
fák ültetésének !

* A különböző buzafajokkal tett kísértetek 
eredményét _ illetőleg Bot ka Béla a kő vett-zó 
kérdéseket intézte az ez irányban Ml kísérleteit 
múlt évben közzétett Dapsy László tanárhoz a 
„Főv. Lapokban“.

LA búzának nagy sorközü mirelése mellett, 
annak feltöltögelé ere a lókapa vagy a töltögető-

tir■Miinnun'aiiiwinyrriftiiTaft^T - x» ‘ -
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tégeny 16% káli stb. faláltatik, azt azon árakkal 
eriekesitve, amelyet a gazdák az illető trágjaanya- 
gokert a guanóban fizetnek, 82 mark értéket képvi­
sel (42 ezüst forint). Kérdjük, hány ezüst forintot 
enged a legtöbb gazda még nálunk az állati vi­
zeltet és 1 ragyalével elfolyni az udvarából ? még 
ha némileg csak minden ,darab után 25 forintra 
veszik a vízellet értékét. És mégis oly kevés gaz­
dának jut eszébe a trágya fészek fenekét kibur- 
*eitatni s trágyaló kutat készíttetni udvarára.

BUDAPESTI SZOIAPOE.
Szombat január 17.

Nemzeti színház.
MÁRTHA, vagy : a richmondi vásár.

Víg opera 4 felvonásban. Irta Fridrich. Fordította Szerda­
helyi. Zenéjét szerzetté Flotow. — Személyek:

Lady Harriet 
Nancy
Lord Tristan

Napirend január 17-én.
Naptár. Szombat. Katii.: Remote Antal. Protest.: Remete A. 

Horog-Orosz : január 5. Thepompt.. Napkél 7 óra 44 
p. Nyugszik: 4 óra 35 perczkor.

Miizeumban nyitva van a képtár d. c. 9 órától d. u. 1

Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Jogaszbál a vigadóban.
Kath. legényegylet bálja a lövő kertben.
Terézvárosi kör bálja király uteza 52. sz.

bálJ"a a részvény-szállodában. Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. i óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-7 órái"- 
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva, 
ursz. gazdasági és taimzermuzeii a" nyitva d. e. 10—12 és 

ct. 11. 2—4 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

b in- ti™!8! Ti % fővárosban. Schön Jakab 4541 írtra 
(I-m.ker ”bj 1}' Sanzants Juüanna 275 írtra b. ing.

Kivonat a hivatalos lap január 16-ki számából
Árverések

434 írtra b, ing.

Loczkó

Maleckyné j Lionol 
Saxlehner E. j Plumkett 
Kőszeghy 1

Kezdete 7 órakor.

ferotti
Odry

Cromwell
Milton
Bora
Morton
Lambert
Lady Milton

Y ár-színház.
MILTON.

Dráma 4 felvonásban. Irta Jókai Mór. 
Személyek:

Kije ÚjháziEgressv 
Kovács 
Márkus E.
Bercsényi 
Nagy Imre 

K. Jászay M.
Kezdete 7 órakor.

II. Károly kir. Halmi 
York Kőrösmezei
Monmouth Náday
Portsmouth hgnő Leudvayné

Népszínház.
Székely Katalin.

Eredeti nagy operett 3 felvonásban. Irta Lukácsy Sándor 
zenejet szerzetté Erkel Elek. — Személyek :

„ m„ TTa fővárosban. Kardos Károly 5851 írtra
L 7r m' ,Ujpes,ten' Potka Ferencz " jan. (1—111. kér. jb.)
in- ianVr2«reFn a Vlvken' Loczk° An'ain 2772 írtra b. 

E' ^neíen O niga). Müller János 788 írtra b.
iaf' 29 P2usk^ nTf íeszáros Antal 1643 írtra b. ing. 
b ing feW k9 \WVar)'«Hamm?1:Sehmidt Károly 4000 írtra 

‘ÚT' 9- 'ersetzen. Sram József 500 írtra b in-atln- febr^lfp« (B.-Gyarmat). Kukli István 544'írtra lli 
mö; lebi. 17. Patkon (pestvidcki tszék). Urban Pál 3741 ffr 

• mg. marez. 15. Kalózon (Nyitra). Borzsovíü ü Béla 3->7

Eri wMS-» áLőtó

Si'-,é sm"ér*“ . m/m'S' 
meszt,ezen. Halmi Imre 350 írtra b. ing febr 4 H-M VZsnmanka Anna^ft P00? ^ b> iu- febr. 3 plcsltt. 

Ivanieska József 800 írtra'1 h ' jÚ“§' ián ' 31%h" s™7"1* ('F1' 
Jlaróth) Kocsis József 6080 ' írtra' if i.fg' jan^My" 
Ecsen (Győr) Balogh Vmeze 1350 írtra b.J ing febr 18 
Pozsonyban. Marku Mihály 480 írtra b. "

Sátori Zsigmond
Székely Katalin
Sturmwetterhahn
Mokánybasa
Izabella
Jónásmester

Vidor
Erdősi Eug. 
Együd 
Tilianyi 

Komáromi M. 
Soiymosi 

Kezdete

Brúnó 
Rózsa 
Margit 
Gyilok 
Csuvasz 
Kuvasz 

7 órakor.

Kápolnai 
Jenei Anna 
Csatai Zsófi 
Karikás 
Bakonyi 
Komáromi J.

Vasút közlekedési útmutató.

g«p

ö
arató

lókapa-
izán’ás

s csak azon esetben fordulna a vfgreliaj' ó hala-
üi'ez-lomhez, ha barátságos utón nem találnának 

kedései támogatásra.
Végül azután oda nyilat!oxik, hogy a neve­

zett czélból leíczélszerübbnek vélné: ha a magvar 
Tudományos Akadémia, az országos Gazdasági 
Egyesület és a Természettudományi Társít at á¥- 
landoan Búd ’pesten lakó szatértő. és a mennyire 
hhté, népszerű tagjaiból alakíttatnék tgy központi 
bizottság, mely már a tavasz megírnia-ai meg­
kezdi én működé ét, mindenek előtt élénk /Ínyei­
met törekednék gerjeszteni az ország minden bor­
vidékén a fenyegető vész nagysága iránt. Ha az­
tán több helyen is fognak mutatkozni a vész jelei 
a mint nem kétlem, hogy legfeljebb 3 óv alatt 
több helyen is fogja az még fölülni fejét, mert a 
phylloxera-lepettnek bizonyult hazai telepeiből 
tudtomra h több helyre van tény ■ anyag tele­
pítve vagy ha csak gyanús megbetegedési esetek 
fordulnak is elő: vagy saját kebeléből, vagy az 
illető vidékről választott kül-i?gjai által intézked­
nek a vésznek még gyökerében való elfojtása iránt.

Ugyané bizottság megkezdhet ná aztán a : ző- 
lorité magról való tenyésztése iiánt is az első lé­
peseket, mivel szerintem csak az az egyedüli biz­
ton mód arra, hogy sem az amerikai vesszők által 
nem ímportáltatik be a még tiszta területekre is a 
vesz csirája, sem jövőben közvetlenül nem ronthat az 
reánk szomszédainkról s a felügyelete alá helyezendő 
tenyésztési telepről, részint tenyészanyjgot küldhetné 
a veszeiye?tetett bor ‘vidékére, részint a legsikere­
sebbnek _ bizonyuló magról való tenyésztési méd 
ismenete.-e és terjesztési által oda ha'na hogy 
jövőre magok a szőlőbirtokosok is e tenyésztési 
útra terjenek.

. -Miodez távolról sem fog csak annyiba is ke- 
rulni mint a ma már körülbelül 90 hectárra menő 
phylloxera-Je tett hazai terület kiirtása fog k-rülni 
bo.ott 8 nélkül valószínűleg évről-évre hatváuyo- 
?°J°. mßnnyisigben 1-sz kénytelen a kormány* az 
irtási költségeket vi-elni, s az oi-szág a htéváiiyo- 
zodo mérvben fog végpnsztulása felé haladni.

Nem tételezzük tel a kormányról, hogy 3Z 
országra nézve ily válságos pillanatb n bánni ok­
nál fogva is tekintet nélkül fogja hagyni már egy 
ízben a Természettudományi Társulatban is nvii- 
vanult e figyelmeztetést egy állandó phy lloxera bi­
zottság fölállítása iránt.

De ha netalán mőgis tenné azt, ily nyilvá- 
nos fel.-zo,ia!aso:< után a legsúlyosabb felelősséget 
vába ja magára, s nem marad más hátra mint 
hogy s/flkség esetén a fenyegetett megyéknek a 
kepnsdőházhoz való tömeges felírásai álad is kénv- 
szi rntessék e lépésre. J
tp«oi,rniAuoá!lam uíak Biejletti gyümölcsfa ülte­
tésekről Hannoverben. Mi ehe is er
b imi föld ; ivesisLóla a Hildes- 

ig=zgafójától egy érdekes

A. Ánamadőseág 100 frt
j Rgy»«*«« Jírmdík, jegy. máp-nov. (•/, 

• feb.—ang. 6*/,
«■fiat. jan.—jnli. »/, 

. - . > ápr.—okt «•/,
j Serwl«»aal, 1819-ból egón aoraj. PP. . * 
1 1839-ból ótód ....

1834-ból 290 ft - * 4»/-
1860-ból 809 # „ " pj
1880-ból 100 ft . * 4

, . 1884-ból 100 ft . ....
i Corns járadék 43 Ura . .....
; Allamjóaaági jeliílogleTÓl 110 It . fi. 
í Oestr. Unoatirl jegyek 100 ft . . pr 
i Arany rente.................................... <e^

[b. MUtefce™. k. 100 frt pp.

t Kelta this...........................................
j Bontftmfü .............................
g Btorraoraságl . . • . . ,
B Alatf-anaatrial .......
g Pelaó-anaitrial..................................
5i íaUbnrgl........................ .
? SUlósisI....................■... I

Issir“***...................p- Tirol! •«••• e •
^leesel bánság........................
. • lSfMkl sorsolás! sáAdák!
tSofjeí...............................................

• 1988-Ikl aoraelial Urad ók.

69 60
69 65 
71 lü
70 95 ,

124 75 
132 
134 50 
170 
27

U5 j
101 
82 80

103 - 
94.- I
96 25 , 
97. ~ I 
89 - !

102 75 
104.75 
102 50
97
96 50 
86.25

3 00 
99
86 50 
86
88 25
87

69 75 
69 80 
7125 
7110

125 75 
132 50 
135 
171 
29

145 50 
102 
82 95

104 -
95 —
96 50

105 25

»/a6°/,
C. Hág közkölcsönök.

Dnnaszahályorás 100 frtoa . . . 
Megy. vas. köles. 120 frt, (300 tio.- 
«»gyár aranyrente adómentes . ) 
“»gy. nyeremény 100 frt ... . 

» ezőlódézsma-viltsíg 100 frt .
» kölcsön 1871. 30 millió . .
» » 1873. 54 millió . .
, kincstári atalv. 1874. . . .

Keleti vasúti elsőbbe. 1869 . . .
Hagy. államköt. (keleti vasat) 1873. 
Hagy. állami kötv. 1876. ar. . 
Bömöri záloglevél 150 frt
góc» városi kölcsön........................
Bécs városi kölcsön visz. fiz. . . 
Festvárosi kölcsön 100 frt ... . 
Török vasúti kölcsön 400 Irt . . .

D. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 ftos . 120 frt bel. 
■agy. földh. részv. t. 200 ftos .... 
Osztr. „ intéz. 200 ftos . . . 4%

a hitelintézet 160 ftos........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 ftos. 
Bécsi giró- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25% . . 
■agy. ált. municip. 200 frt bef. 40% . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt..................................
Forgalmi bank ált. 140 frt I . I .* .* 
Bécsi bankegylet 100 frt....................*

110.25 
116 65 
97 65 

110.
89 50

110.75 
117 
97 80 

11050 
90 -

77 80 78 30

119 50 
101 20

79 50

119.75 
101 60

14175 
159 
207 50 
288.
266 75 
825
245 - ;

842 
107 30 
13325 
15150

142 25 
161 
208 50 
288 25 
267 - 
835 
247 -

844 - 
107 50 
134 - 
152 -

íía Közlekedési vállalatok rószv

Albrecht pálya 200 frt....................
Alföld-Iliméi pálya 200 frt [ *
UAííascdk-iiomlfovári • # *
Osztr .hmagózhajdzási társ. 500 "frt ! !
hrzsehet pulya 200 frt p. .......................*

# Linca-Budweis 200 frt 
tperjes-tarnovi (magy. részv.) . * * * 
Ferdinand északi pálya 1000 frt n. n *
Fcrcncz-Jőzsef-pálya 200 frt ezüst . . *
Bécs-barcsi pálya 200 frt ezüst ... 
Karoly-Lajos pálya 200 frt . . 
Kassn-odcrbcjgi pálya 200 írt . * * *
f>!;.^g'CZCrn0VjCZÍ-jMsii Pály»200 frt! 
Osxtrák-magyar Lloyd 500 frt p. p. . 
Osztiák-északnyugati 200 frt .
Rudolf pálya 200 frt ezüst . . * *
Első erdélyi pálya 200 frt . * * * * *
Mllá-^^oTt"tár8,a,i8 í0° : :

«ÄÄ8rek.B,i p.ály* 200 «•
Bécsi Tramway 200 frt . . * ' " *
Magyt:-ácsorazági pálya 200‘frt !

• északként: első 200 frt ezüst .
» “yngati székesfeh.-gráozi 200 frt

S". Ipar ég keresk. vállal, részr

Osztrák ált. épltótársaság 201) frt 
Bécsi építőtársaság 100 frt ‘ *
Peeti épitótársaeág 250 frt 40% befl'z '
Innarbergi bányatér,. 200 frt .
Hesmgi sörfőzde 100 frt ■ • • .
Silgd-tarjáni kőszénbánya 100 frt '. j *

tke használtatott-e ? A lókapávali mivetés 
elérhető-e elegendőleg a megbokrosodásra igényelt 
— s oly lényeges befolyást gyakorló — tél;oltása 
a búza töveknek; mig másrészről a töltögető eké­
vel a sorok altéba meghnzathainának a nélkül, 
hogy a még csak 3—4 liiiv. magasságú növények 
egeszen el ne fed élnének ; mert hisz ezikkiró úr a 
vetésnek ily korában! megk,.palását, y.-gy feltöltö- 
getését ajánlja. A töltögető éké véli mivelésnek még 
azon nagy hátránya is meg volna, hogy 

ha-i'/ná’aíát kizárná.
2. A 11-ik megjegyzés végén <z áll 

s földjét soha nem szántatja, hanem csak 
val míveli a vetést. Hogy értendő ez ? 
nélkül vetni.

3. Czikkiró ur által termeli Tangarogi Gbirka 
tavasz búzából kapható volna-e, habár kisebb meny- 
nyiségben is, vetőmagul, s ha igen, hova Kellene 
e végett fordulni ?

E kérdésekre nevezett utérlettevő ugyanott 
a következő feleletet sdja;

„ í\ különböző buzafajokkal tett termelési fi­
séi letek íred menyei“ ezimii Södeménv tárgyában 
ltozzán': intézett kérdésekre a fizikk írója a követ­
kező feívi'ágosi -t adj!:

1. A nagy sorközü hu a mi vetés módnál 
czikkiró a föl öl ögetést kézi «révei végeztette, tu­
domása vau azonban róla, hogy az amerikai Egye* 
siüt-AILmokhan külön u búza mi ve lés módhoz 
készített 6—8 kapás, de igen egjsz'-n'i lókapák 
vannak hasmálatb.n, melyeknek kapái egy kissé 
begörbített tenyér akku vas darabok, s a Benkő 
féle magtakarók szerkezetéhez hasonlóan, de egy­
máshoz közelebb vagy távolabb csusztathatólag van­
nak c-oroszlyi szoritóva! egy 6' hosszú gerendelyre 
erősítve, s mindnyájan egy oldalra fordítva, úgy, 
hogy midőn ugya; azon nyomon visszafordul a fo­
gat, a kap,! cső ál: a másik oldalrí 1 töltik fel a búza 
sorokat. Különben mindazok, kiknél hazánkban a 
buzafélék kapá’tatása szokásban van, úgy nyilat­
kozna'-, hogy holdanként 5 — 6 napszámos rende • 
sen elegendő lévén a szükséges munkálathoz, az 
áltatok végzett munka jobb lévén, mint a gép 
munkája, a búza kapáltatására fordított költségek 
(még háromszori kapálásnál is — így amerikai 
gazda szerint) bőven megtérül a termés-!öb6let 
által, a mellett, hogy ez utón drágábban eladható 
szebb termést kapnak, s bz időjárás ellen jobban 
biztosítva van a ke’lő eredmény.

2. A második kérdésre vonatkozóiig: Ang iá 
ban valób. n vannak gazdák, kik búzaföldjeiket 
ásóval sávolyonként fölforgattatják, s a vetést az­
tán kapáltalják, e müvelésmód által a nagyobb ter­
més mellett azt nyervén, hogy ugariartasva, s trá­
gyázásra igen ritkán van szükségök, mivel minden 
3 láb széles sávoly mellett, melyen 3 ser búza á'l 
kapálva, mi telve, mint a kukorieza — ugyancsak 
3 láb széles, s télben ásóval felforgatott sávoly 
van, s a jövő évi vetés sorok aztán ezekbe jönnek.

3. a legjobban sikerült taganrogi ghirka, 
vagyis az úgynevezett orosz búza Frommer A. 
budapesti magkereskedőnél rendesen kapható; kü­
lönben egy újabb kísérlet szerint igen ajánlható- 
nak bizonyult: egy „Champlain“ nevű uj amerikai 
piros t iVisz-buza is,

* Az állati vizeltet értéke. Stőckhard 
hírneves vegyész a „Chemische Ackers­
mann“ cziiiiu lapban azt mondja, hogy ha azon 
vizeltét mennyiséget, melyet egy dar.ib szarvas- 
marha naponta szt lgá t -.t, csak 22 fontra vesszük 
föl, (vagyis évi 8000 fontra), mintán tudjuk, hogy 
az a vizreszek elpárolgása után m. e. 5 mázsa oly 
szilárd alkatrészt tartalmaz, amelyben m. e. 16%

rti-íi - Vté, ’ ”■ mg. marez. ö.rii) 98' Sí™ .Miklós). Budur Gyuriit 1050 írtra b. ing 
í - . in F ?tmiklos°n- Káposzta József 860 írtra b in! 
i1,Í7Atéatbln (Ipolyság). Lengyel Antal 1550 írtra b 
ión’ on Tr7)' ®y°”?y°s<m- Németh Hermin 1435 írtra b in«- 
• n: 20- Hidaskurton (Pozsony). Peiszner Bernát 900 írtra 

'■ mg. april 5. Malaczkán (Pozsony). Ihász János 700 írtra
ineIn)|n“o17CZr?íi1)01,1M ÍPfipa<)' bognár László 469 írtra b. 
m„. jan. 27. Gyoion Mazsar András 2950 írtra li in"- febr
fo» féhrS"5Ur °n-(f°7íSOny)é, TreiIer Antal 6000 írtra b 
mfrrJ s B Kismartonban. Gserge Lőrinez 240 írtra 1, in"- 
marc-z. 8. Deakm (Pozsony) Mibajlovits Miklós 643 írtra b 
(=£• febr; 6- Versetzen. Holló Pál 370 írtra b ing febr 4 
Eger. bztraszky Imre 450 írtra b in"- nnril íré £Ti 1 (Pozsony). Mészáros Péter 890 írtra b.°íngPnÜ 9 PeS
N sífPM'nn-y)' Cri?eovcsán Száva 350 írtra b. ing febr 6 
N.-Szt-Mikloson. Hannos Albert 14,000 írtra b ing febr '19' 
Varsanyon (B.-Uyarmat). Csermez Teréz 474 írtra b in- 
febi 9. Pajalon (Galanthán). Kis József 790 írtra b iniatT

Kisakov ívűn Ä 
S7 ^ndan- B,ld Jakab 203b frtra h. ing
febr 5 Sz't Kár T’U Posa. 800 írtra b.

írtra b in- fel r 9'"i® f " (Veszprém). Baski Lajos 560
M%&A,‘k,\L5tZ M“"r

febr. 9.

tszék).
tszék). Neumann Jónás*"Í013 “írtra' b“™'" (P-CStVÍdéki

föl v r ■ TV- ?sl?aB‘ (Temesvár.) Vitéz József 800 írtra b in»' 
27 RomlVmvUSOn (|%tei=om-) Máté Pál 622 írtra b. ing jan* 
27. Romlunyban (B.-Gyarmat.) Urbancsek András 300' írtra 
h. mg febr. «) Káinon (Losoncz.) Vrabeez Pál 1300 írtra h 
mg. tebr 6. Biszti-iezkán (Losonci.) Mikos József 470 írtra 
Vmra í S°T‘-j!Ín- Urbanesok András

írtra b ino- ián' 98 P Kal?on (Losoncz.) Lassa Koszta680 
b in"-'iaif'-M xm-CS°Ta/M Í7a=uly György 807 írtra 
frtía'b W “fel ,S o* pkl?Son (Nj-Karoly.) Brlu Jován 2000 
ntia b. ing. leb . u. Paraczon (Temesvár,) Putz Mihály 1000
mru r')lngi -febr' • 4- Gsoinokon (Esztergom.) Todeá'Mária 
1004 írtra b. mg. jan. 29. Tatárkán (Holsznaszó >

!7'i n to Inc * í. • . n
tás folytán

Csődriegszüntstés Mészáros Alajos ellen tömegfelosz-

A vonat Indul.
osztrák államvaspálya 

házából.
Budapestről, Vácz, Esztergom, Pozsony.

Bdcs felé a 
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czoglód, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Püs- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig

A magyar államvasut (losoncz 
indóházából.

Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, 
Oderberg felé 

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 
Lemberg felé 

Budapestről Hatvanig

A déli vasat (budai) indóházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 

Pra gvrhof'Trieszt felé 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szűny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat, megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába
Bícs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

irsekuj várról 
Nagy-Marosrél
0rSOfer)tT<!meSVár’ Szeeed’ Kecskemét

Kolozsvár, Nagy-Várad, Plisrök-La- I 
dany felől <

Czeglédről

A magyar államvasut (losonczi)
íRdóh izába.

Oderberg 
Lemberg, 

felől

Ruttka, Losoncz felől 
Szerencs, Miskolcz, Hatvan

déli vasút (budai) indóházába.

I
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Szekesfc 

hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől
IJj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kámzsáról

A vonatok 
l- minősége Indulási Idő

1 gyorsvonat 8 óra 10 p. rege
szem. vonat 9 óra 20 p. d.

ft ft 9 óra 30 p. est
vegyes von 11 óra 35 p. d.

4 óra 55 p. d.
t futár, von a 10 óra 5 p. est

6 óra 05 p. éjjé
a von 6 óra 55 p. regg

szem. von a 7 óra 25 p. B
6 óra 8 p. d. u

szem. vonat 7 óra 80 p. regg
1 ft 6 óra 3 p. d. u.

vegyes von
)

2 óra 45 p. d. u

gyorsvonat 6 óra — p. regg
vegyes von. 3 óra 10 p. d. u

szem. vonat 7 óra 42 p. regg
vegyes von. 11 óra 3 p. este
helyi vonat 5 óra 47 p. d. u

1 szem. vonat 7 óra 10 p. regg.
.» » 9 óra 35 p. este

szem. vonat 7 óra 10 p. regg.
vegyes von. 11 Cra -p.d.e.

„ ft 7 óra 10 p.regg.
vegyes von. 11 óra —. p. d. e.

A vonatok Megérkezési
minősége. idő.

gyorsvonat 1 4ra 45 p. est
személy von "> dra 39 p. d. u
vegyes von.. dra 7 p. regg

A ft 12 óra 20 p. d. e
» » óra 47 p. regg.

gyorsvonat dra 30 p. rege
szem. vonat óra 45 p. este

óra 31 p. este
óra 45 p. regg
dra 35 p. regg

ll óra 54 p. d. e

gyorsvonat 1 dra 5 p. esti-
2 óra 4 p.

szem. vonat óra 53 p. este
vegyes von. óra 14 p. regg.

1 I'dsta vonat

Nzem. vonat1 
.vegyes von.

o óra 16 p. regg.
9’ dra 36 p.
8 óra 36 p. este 
3 óra 13 p. d. u. 
8 óra 36 p. este 
3 óra 13 p. d.u

Meteorologiai jegyzetek.
A mete-relSeimia8^ kÍr- mtézet időjárási távirat

jetentesei 1880. evt jan. 16-rol, reggeli 7 óra.

Kalanz.
Minisztert Inökség Budavár, gróf Sándor-nalota Hív 

fogadás szerdán délután 5-6 óráig. P U
123 n'S2Íerkisl Budavár, Sz.-Háromság-tér

«. 124
- «H

S“'- “■ H*
fon-od- l9azs/’3u8yminiszlerium Pest, Deák-utcza 14 s? hív
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig V‘

CSAV OI,SZKTI,AÍös

felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

Észlelési állomás^
Szél

2Sr"T'Z3L,T-TÉ2S.
A „kisbirtokosok országos földhitelin- 

tézeté“-nél a

pénztárnoki állomás
betöltendő; a magyar és német nyelvben, tökéletes jártasság 
kereskedelmi képzettség és Lasomninőségben ,-é- 
giebb alkalmaztatás kívántatik, az állomás 1800 frí évi 
fizetéssel van jutalmazva, és készpénzben vagy ovadék- 
kepes értékpapírokban leteendő 10.000 Irinyi óva­
dék kötelezettségével van összekötve.

Pályázók kellőleg felszerelt kérvényeiket f. évi ia- 
,'Ufr nyújthatják be az intézet igazgatóságánál
(Budapesten, kerepesi ut 1. szám I. emelet)

Bregenz '
Prága
Bées
Sopron
Magyar-Ovár
Trencsén
Beszterczebánya
Budapest
Szolnok
Debreczen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Fok
Lesina

Felhőzet
L a I

766.7
762.8
761.2
761.6 - 
732.0 - 5.3'
762.9 — 9.0
762.9 — 16.1
760.6 - 5.0
762.1 - 17.6
763.5 — 9.6
760.7 - 7.3*
761.7 — 6.2,
762.5 -114i 
761.5- 1.8) 
761.0 - 4.6,
761.3 - 6.0 
761.7 — 15.0,
763.2 — 9.7;
761.9 + 1.0 
762.0 — 0.6 j 
759.5+ 2.8

íranya | erősség

EK

hó
felhős

hó
felhős

hó

borult

köd

hó
borult

hó
borult

derült
köd

borult
derült

Vízállás és időjárás.

Névszerint
Méter

0_
fölött alatt

Változik: Időjárás

16 Budapesten .
16 Pozsony . •
16 M.-Szigeten .
16 Szatmáron 
16 Tokajban .
16 Szolnokon 
16 Szegeden .
15 Aradon
15 Nagy-Becskereken 

j— Bezdánnál
:—; Vérbászon 
,— Eszéken 
— Barcson 

,— Mitroviczon .
’—1 Zimonyban . )
16 Sziszeken .

.16 O-Orsován

4.95
0.50
1.10
1.79
1.50
2.69
1.01
0.48

i:
'• 64 50 
I 150 
1 135 50 
j 608 
I 188 - 
: 169 
I 156 
: 2340 

163.— 
187. 
252. ■ 
124 - 
160.75 
639 . 
160. . 
154.- 
133 — 
269. - 
85 50 

123 75 
221 
218.50 
127.25 
13950 
140

130 50 
50- I 

108 - I

65 — 
I 150 50 
í 136.50 
j 610

188.50 
170

I 157 —
■ 2345 
i 164 - 

188.
! 252 50 
• 125.

! 161.25 
641 
161 - 
15150 
134.
269.50 86 _
12425 
222 
219. 
128 
140 25
140.50

131 50 
5050 

110.

Ára

0.57
2.41

áradó
apadó

— apadó

—

hó
száraz
havaz
felhős

köd
száraz
F,,H

apadó
áradó

jég áll 
felhős

Pesti vaggop-kölcsün 80 frí
eSecuritas11 viszb. társ. 300 frt 
Fegyvergyár bécsi 100 frt . .

G. Záloglevelek.
Osztrák földhitelint. sors. 5% ezüst . .
v . , » 33 eVes viaszai tßUNemzeti bank p. p. 5%.................... '■
^ » # o. é. 5%....................
Osztrák jelzálogbank 5% . .
Első osztr. takarékp. ő*/.% 80 ér * * * 
Magyar Zöldhitelint. 6*/,%

* , n aranyban . " *
» jelzálogbank 6*/*%.....................
» általános földhitel réssvénytárs!
* kisbirtokosok hitelint. d% l0r*.

H. Elsőbbségi kötvények.
/.lbrecht pálya 30" frt 60/..........................
Alföld-fiumei pály. 200 frt. ...»
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt \ •
Dunagózhajdzási társaság 300 frt 6%‘ .
Erzsébet* pálya 100 frt 5% eefist . *. [ 
Erzsébet pálya 1862-ki kiboosátv. 8*/. es.
Eperjes-tamovi pálya 300 frt....................
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. . *

» n a 100 frt o. é. . .
„ , ft . 100 frt 6% es. .

Fcrcncz-Jtízsef pálya 200 frt es. . . , 
Pe'cs-barcsi pálya 200 frt esüet ....
Károly Lajos pálya 300 frt.........................
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 8% , , .

>' 118 50 
j; 100 25
i; .— j
(I , 101.65 

100 25 
104 40 
101.25 ! 
11302 I 
95 50

85 25 
87 25 
77 75

107 75
96 80 
90.75 
82

104 - 
100 50 
106
97 80 
95

104 40 
85 40

10180 !

104 80 
101 75 :

85 50 
87 75 
78 25

108 25 
97.30 
97
83- 

10450 
101 
106 50 
93 20 
95 50 

104 80 
85 70

Leroberg-ozcm.-jaeayl píly. L kib. 1866, 
s » » * II. I 1867.~ it » * HI« » 1868.

Usztrik észak-nyugati pálya 200 frt es.
Kudnlf-pálya 300 frt.............................
Erdélyi-pálya 200 írt........................... *
Allampálya őOO frank ............................ *

ft 1874. kiboosátv. .... *
Déli pálya 500 frank........................... *

» » 200 frt 5% ez. 400 frt á é.
i#fil-_dzaknémet összek.-pálya 100 frt5% 
-. » ez. 100 frt 5%
Tiszavidékí pálya 5—..............................
Msgya r-gácsorsz. pálya 200 frt 50/o*es. ’. 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 5% 
ilagyar-nyugati pálya 200 frt 6% . . ,

ü

88*50
91

85 80 
98
92 
80

170 - 
167 
119 25 
105 25
93 50 
92 75 
95
81 - 
82
85 50

I. Magánsorsjegyek.

Hiiciintézet 100 frt..................................
C-ary 40 frt p. ..........................................
D un ágú/.hajózási 100 frt p. p..................
Innsbruck városi 20 frt o. é. . . .
K,‘g|.:vich 10 frt p. p...............................
Kr»kk6: sorsjegy-kölcsön 20 frt "o. "é. i 
Bt1 é t v/ »os kölcsöne 40 frt o. é. . .
té'Gify I frt p. ..........................................
Rudolf alapítvány 10 frt o. é.. . [ *
Salm 40 frt p. p...............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é. * \
c-U-Gt-nois 40 frt p. ..............................a
SUuisInn városi 20 frt o. é. . . . ’ 
Trie*! város 100 Lt p. p. . . t ’ ’ 

* ■ 50 frt o. é. . . . * *

176
; 39 25
! 106 5»
I 25
I 17 

19 25 
40
39 25 
18 75 
54- 
22 25 
46 75 
27 75 

119. - 
62 50

92.-
86*20 
98 50 
93 - 
80 50

119 75 
105 50

93 50 
95 50 
8150 
82 25 
85 75

176.50 
40 — 

107 
26 - 
18
19 75 
40 50 
40
19 25 
t54.50 
22 75 
47 25 
28.25 

120 - 
65 -

Wslditefn 20 frt p. p. . . 
WindlschgrStz 20 frt p. p..

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt . .
Britnél! 100 írk.........................
Kémet bankpiacok 100 m ", 
London 10 font eteti. . . . 
HOané 100 Ura .
•UraelUel 00 frk. . * '
Varia 100 frk. ....'* 
ZUriah 100 frk. ... 
Béterrir 100 rnb.1 . . * * *

3350
37

1 _t -Ar;

57 35 
1X7 05

4645 
46 35

A valuták árfolyama.
fc*r“í'.................................................. í! 553
J> . j> recés .............................. • j 5 58
Octrík-magyar 8 frt. arany
10 frankos arany .... • h 9 34$
10 márk, darabja ...!!!!'• 1157

........................ .. íj »«
^»rnnym,: ] .* *. 1 j | j ; . Ilii

:“.Mr................: —
Ezüst . ....................................... ..... í
Kallat renie célvtéy ...........................I 1
Kfmet bír. bankjegy .............................. j
°«»i Papír rabéi . ’ ‘ * * *

97 10

57 40 
117 30

4650 
46 45

55t 
5 53

9.35 
1160 

9 64 
11.81 
1063

58. -
1.2178

■

XIVj

Sz
(Budapest J

Vidék

f f^vre . I 
Negyedéi) 
Egy bér

A
Bécsböl. I 
Bécsbe. 
utazik föl 
mely dőli 
Tisza Kál 
járta mól 
zött. Pel 
ő minisf 
Hanem 
van: ne 
ő megy 
sok dőlj 
nak forr 
kell bánj 
nak páni 
itthon p? 
sen mint] 
őszszel, 
kár uralj 
lommal, 
esztendői 
czió. ott! 
tokra vij 
mán őrk| 
Ezért kel 

Miki 
zette: 
Bécsben.l 
zette. Ha 
Herbstiif 
rögtön 
mint vall 
róság élj 
lent rög 
mulasztói 
rasztaltaf 
közt a ml 
gal haszj 
kedvetleif 
De ő 
lenséget, I 
vességet.| 
sem Szia 
nem fuj 
sem, mi 
nemzeti 
gát az 
Tisza Ká 
nemzet 
alázta tási 

Miéi 
most Bé 
Krautwa 
Edelsliei 
Ezért jöl 
dőlés vi 
ben tört 
lensége; 
sza Kál 
színén b 
jón kikt 
lést? Ti 
Nem. Ti 
zérférfia 
törvényi 
tést a 
Vagy tá 
Ezt nen 
sait neu 
ennyire 
Gyulay ■

Miki 
zattak, s 
röltettek, 
messég 
aggodalou 
idéz-e elől 

Volt) 
a szabadj 
nem volt 
many áltsj 
vérengzés 
vérengzés 
lozva besj 
sok emb 
nálunk is| 
került Ga 
megrémíti 

S
apám is, 
ban és k<] 
szentül 
leni vér 
egyenes 
sából ere 

De 
gos oka 
lünk a 
is tartóz 
sem Pi 
név. Pe 
zékhez 
ment ho 
úgy, min 
hát kéz 

Kű


